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Vorwort .

Liebe Lehrerinnen und Lehrer,

in diesem Jahr bieten wir lhnen mit mathe.delta 7 neu den ersten Band der Neuauflage
unserer bewahrten Reihe mathe.delta — Berlin/Brandenburg. Unsere neue Lehrwerksreihe
gewahrleistet einen modernen Mathematikunterricht mit passgenauer Stoffverteilung zum
aktuellen Rahmenlehrplan, integriertem Medienkompetenzrahmen, anschaulichen Lern-
videos und einem innovativem Konzept flr einen sprachsensiblen Unterricht.

Uber den Schilerband hinaus unterstitzt Sie unser digitales Lehrermaterial click & teach
optimal bei der Gestaltung lhres Unterrichts. Selbstverstandlich erscheint mathe.delta 7
auch als digitale Ausgabe click & study fiir Ihre Schilerinnen und Schiler.

Wenn Sie mehr tiber mathe.delta — Berlin/Brandenburg - neu erfahren mochten,
kontaktieren Sie mich! Ich berate Sie gern.

Herzlichst
Ihre Schulberaterin fir Berlin/Brandenburg

Sarah-Yasemin Zeitler
Mobil: 0151 42245370
E-Mail: zeitler@ccbuchner.de




Die Lehr- und Lernwelt von mathe.delta — Berlin/Brandenburg - neu

Entdecken Sie die Lehr- und Lernwelt von ...

mathe.delta — Berlin/Brandenburg - neu

Damit punktet mathe.delta 7:

» optimale Verzahnung von Inhalten und prozessbezogenen
Kompetenzen

» umfangreiches Aufgabenmaterial auf verschiedenen Niveaus
zur Differenzierung und Selbstkontrolle

» Sprachaufgaben zur Forderung des Textverstandnisses
und der Fachsprache

P sukzessiver Aufbau der Medienkompetenz

P Erklarvideos zur Unterstlitzung des Lernprozesses

_:“E! Mehr Infos
sl www.ccbuchner.de/bn/61237

digitales Zusatzmaterial auch
via QR- oder Mediencodes direkt
in der Print-Ausgabe verfligbar

click &a click &H

Ideal fiir den digitalen Materialaustausch

Die digitale Ausgabe des Schiilerbands click & study
und das digitale Lehrermaterial click & teach bilden
zusammen die ideale digitale Lernumgebung: vielfaltig
im Angebot und einfach in der Bedienung!

Mehr Infos finden Sie auf www.click-and-study.de und
www.click-and-teach.de.

Erklarvideos click & study
und click & teach




Die Lehr- und Lernwelt von mathe.delta — Berlin/Brandenburg - neu

Study

Digitale Ays
ab
des SchUlerb%ndi

Digitales Lehrermaterial

Digitale Mathematikwerkzeuge fiir einen
abwechslungsreichen Unterricht

Der Umgang mit digitalen Mathematikwerkzeugen, wie
GeoGebra oder einem Tabellenkalkulationsprogramm, wird
Schritt flr Schritt erklart und aufgebaut. Die Anwendung

der digitalen Hilfsmittel entspricht den Veranderungen des
Rahmenlehrplans und ist in die Kapitel integriert.

Anschauliche Lernvideos

Fester Bestandteil des Lehrwerks sind via Mediencode ab-
rufbare Lernvideos. Diese wurden speziell fiir mathe.delta 7
produziert und unterstiitzen Schiilerinnen und Schiler beim
selbststandigen Erarbeiten von Inhalten.

click & study als Print-Plus-Lizenz
ab 2,20 € pro Titel und Jahr
bei Einflhrung der Print-Ausgabe

Ea mathe.delta 7

click & study 7
208 Digitale Ausgabe mathe.delta 7

Ea Arbeitsheft 7

[cic @ click & teach 7 Einzellizenz
Il Digitales Lehrermaterial

61237-9 ca. 27,50 € 4. Quartal 2024

WEB 612371
Bestellbar auf www.ccbuchner.de ca. 7,50 € 4. Quartal 2024

61242-3 in Vorbereitung
WEB 612471
Diese und weitere Lizenzarten in Vorbereitung

finden Sie auf www.ccbuchner.de



Auftaktseite und Startklar

Schleswig-
Holstein

Einstiegsseite

Niedersachsen

Nordrhein-
Westfalen

1

Einstiegsfragestellung
und Impuls zum ~N
Kapitel tieg

inde heraus, welches Wappen der FuBballvereine zu welcher Mann-

schaft und zu welchem Verein gehort.

= Gib an, aus welchen Bundeslandern die Vereine kommen.

/) = Schauedir die aktuellen Tabellen der 1. und 2. FuBball-Bundesliga an:
Finde heraus, aus welchem Bundesland die meisten Vereine kommen
und aus welchem die wenigsten. Priife nach ob es Bundeslander gibt,
aus denen gar kein Bundesligaverein kommt.

Thiiringen

Bayern ™Al

Zuordnungen und
Prozentrechnung

Ubersicht iiber die

Ausblick Schwerpunktkompetenzen
Am Ende dieses Kapitels hast du gelernt, ...
. wie man Zuordnungen mathematisch beschreiben kann.
. was direkt und indirekt proportionale Zuordnungen sind.
.. wie man Prozente und Zinsen vergleichen kann.

.. wie man fehlende GréBen in der Prozent- und Zinsrechnung auf verschiedene Arten
bestimmen kann.

.. wie man in Alltagssituationen Prozent- und Zinsrechnung verwendet.

47

Startklar Doppelseite

(_Vorwissen

Koordinatensystem s - "
% ) @) ( A Teste dich! Schau dir dazu zunéichst die bereits
rvideo Zur Bezeichnung von Punkten in einem mila Daskann | Daskannich Daskannich  bekannten Inhalte auf der linken Seite an. Bearbeite:
ol Koordinatensystem gibt die erste Koordina- I Y - ich! fast! nochnicht! | o Aufgaben und bewerte deine Lésungen.
te (x-Koordinate) an, wie weit du dich vom L Quadiant | [Quadiant Die Ergebnisse findest du im Anhang.

Ursprung entlang der x-Achse bewegen
musst: positive Zahlen nach rechts, negative
Zahlen nach links.

Die zweite Koordinate (y-Koordinate) SN AN RN ST I Gib die Koordinaten der Eckpunkte und die Art des
bestimmt die Bewegung entlang der y-Ach- ik b Dreiecks an.

WiederhOIUn se: positive Zahlen nach oben, negative nach i Guagrnt |~ - Guadin Beurtellen
g unten. eI BT T [EJ Gib jeweils an, in welchem Quadranten der Punkt
Das Koordinatensystem wird entgegen dem liegt.

: bekannten
berelts er- Unrzeigersinn in Quadraren, also Virtel o b5l ool . ool .
eingeteilt. P5(0]0) P;(-1,514) Py(99]-5) Py(888) Pyo(23]-22) Vo rwissens
Iernter Inhalte Briiche erweitern und kiirzen

Beim Erweitern und Kiirzen bleibt der vom  — —— —

815105} H11— AL

Erproben und

23456789%

Zeichne ein geeignetes Koordinatensystem und trage die Punkte ein. Verbinde die Punkte

o ot o e s durch eine Strecke und gib an, welche Figur entsteht.
! N a) A-2|-2) B(2[-2) c@l2) D(-22)
Beim Erweiter eines Bruches werden Zhler 3 =3-2 =% b) A(-4]-5) B(3|-5) c(6]0) D(-1]0)
und Nenner mit derselben Zahl multipliziert.
BeanszendEmE; :rud:zs vzve::zn ‘Z;h\er % = % = % oder g = ‘52% = % &) Erveitere im Kopf.
und Nenner durch dieselbe Zahl dividiert. a)imit358 b Imt2410 o fmitsg12 A Lmitss7
Darstellung am Zahlenstrahl Darstellung an einer Abbildung
—t Erveitern: 2= 24 = & B Kiirze im Kopf.
i 2 i it3: 3. 15.39. 9 its. 10,25, 45, 110 16,24, 40, 112
| 2 i a) mit3: §; 137 730 797 b) mit5: 35 57 557 120 <) mit8: 45 550 550 120
i H H £ 8 _8:4 _2
Al H Karzen: & = &4 =2 . b die Erwe )
. . H q’—‘—‘—’—‘—’l R T @ setze fiir :Ie p::senue Zahlein. ?:b dlezvaelterungs bzw. Kiirzungszahl an.
wichtige Pororor gy tuoEEw omeEyen Lésungen de
WissensbaU' (;—o—;—o—:—o—os—o—:—v [ 2 Schreibe als kleinstméglichen Zehnerbruch: g
B 3 3 0,3; 0,006; 0,12; 0,105; 0,35; 0,0125; 1,2; 54; 1,0012

b) Schreibe als Dezimalzahl: +5;

. - e Aufgaben im
stelne mlt Umwandlung von Zehnerbriichen 10/ 7000° 1000’ 100 10000 g

Briiche mit dem Nenner 10, 100, 1000, ... [ Bringe den Bruch durch Erweitern oder Kiirzen auf einen Zehnerbruch. Schreibe dann als An h an g

Be|sp|e|en m heiBien Zehnerbriiche. Man kann sie auch als [Bezimalzahl.
Dezimalzahlen schreiben. 1 £ pra 4 7 3 120 12
0 . al Bg a9 ai ol ni 92 ni2
Ubel‘bhck Jede Zahl mit endlich vielen Dezimalstellen 0,75 = 7 1,0 = 13: 25 = 2%,
kann als Zehnerbruch geschrieben werden. .00 = 2

Ichkann Aufgabe | Bewertung
... Punkte im Koordinatensystem ablesen, eintragen und einordnen 123 ®
... Briiche erweitern und kirrzen 456 ®
....Zahlen als Bruch, Zehnerbruch oder Dezimalzahl angeben 7,8 ®




Entdecken-Doppelseite

2 KBy

In den folgenden Experimenten werden Daten erhoben, in Tabellen eingetragen und in Diagrammen graphisch
dargestellt.

Station: GefdBe fiillen

Material:
GefaBe unterschiedlicher Form,
Lineal, Messbecher, Wasserflasche

Aufgaben:
GefaB. Stelle das Lineal stabil und
das Gefaf. Miss 50 ml Wasser mit
Gestaltung der S
fa. Miss die Fiillhdhe mit dem

Lernumgebung trage den Wert in die Tabelle ein.

flas Verfahren bis das GefaB fast gefilllt ist.

m [ o [ | [T T T [ [ [T [ ]
m | [ [ [ [ T [ 1 T [T [ [ |

Trage die Werte in ein Koordinatensystem ein.

| Fillhshe (in c

[EJ Fihre das Flllexperiment mit einem anderen Gefs® durch. Erstelle eine Wertetabelle und zeichne den
Filllgraphen.

[EJ Zeichne die Fillgraphen der anderen GefaBe.

N —
Station: Abhrennen einer Kerze Arbeitsblatt
i

authentischer [EE—_—_G_G_——— s
KO ntext imit dem Folienstift auf die Kerze

ksskala ein, die das genaue Ablesen von bis zu
Tmm erméglicht. Beginne von unten.

Ziinde die Kerze an und miss fir die Dauer von 5 Minuten
jede halbe Minute die Linge der Kerze. (Puste die Kerze
dann vorsichtig aus.)

Trage die gemessenen Werte in die Tabelle ein.

[zeicimmin T [ 1 [ 1 [ T [ 1

| Linge der Kerze (incm) | | | | | | [ [ | |

Stelle anschlieBend die Wertepaare aus der Tabelle in einem Koordinatensystem dar.

hatze di ab. Beschreibe die ieri der

[EJ skizziere die, “fir eine dickere und eine diinnere zylinderformige Kerze.

Unterkapitel

2 2.5 Prozente darstellen

Entdecken-Doppelseite und Unterkapitel

Experimentieren im Alltag Zuordnungen und Prozentrechnung

& S
Station: Temperaturabkiihlung von Wasser Arbeitsblatt
EXE

Material:
heiBes Wasser, Tasse, Thermometer,
Stoppuhr N

Aufgaben:

Fiille heiRes Wasser in die Tasse und halte das Thermo-
meter in das heiBe Wasser. Wenn das Thermometer die
Wassertemperatur anzeigt (und nicht weiter steigt),
kannst du mit der Messung beginnen. Miss die Tempe-
ratur alle 20 Sekunden. Notiere die Werte in die Tabelle.

| zeitins) [20[a| [ [ | [ |

el T T T T praxisnahe und
Stelle die gemessenen Wertepaare in einem Koordinatensystem dar. h an d I u ngsorienti erte

EJ Bestimme

a) wie hoch die Temperatur in der Tasse 1,5 Minuten nach Beginn der Arbeitsa uftl'ége

b) wie viele Minuten es dauert, bis das Wasser in der Tasse 10°C kalter i

Station: Quadrate und Rechtecke Arbeitsblatt |
mEE L -
¥ marEErE

Quadrate mit der Seitenlange von -
IRGS =N
Aufgaben: - -

Tm
[ Aus Quadraten mit der Seitenlange von 1 cm werden groBere Quadrate gebaut.
a) Vervollstandige die Tabelle.

[ seitentange (in cm) [ T 2 [ s [ e [ s ]

| Anzahl der verwendeten Quadrate | [ [ [ | |

b) Stelle die Wertepaare in einem Koordinatensystem dar.
<) Gib eine Rechenvorschrift an, mit der man die Anzahl der verwendeten Quadrate aus der gegebenen
Seitenlange berechnen kann.

Lege aus 24 Quadraten méglichst viele verschiedene Rechtecke. Benutze dafiir immer alle Quadrate.
a) Zahle die Lange und die Breite des Rechtecks und trage sie in eine Tabelle ein.
[nge | [ [ [ [ [ [ [ [ |

[Bree | \ \ \ \ \ \ \ \ |

b) Stelle die Wertepaare in einem Koordinatensystem dar.

Die Schulunfélle an einer Schule verteilen sich etwa wie folgt:

Sportunterricht | Pause | Schulweg | Sorouae" | Sonstiges
Entdecken: on L me . B e o

= Stelle den Sachverhalt in verschiedenen Diagrammen dar.
= Beurteile, welcher Diagrammtyp dir geeignet erscheint,
um die Zahlen zu vergleichen.

Einstiegsauf
gabe

Neben dem Saulendiagramm und dem Balkendiagramm verwendet
‘man fiir Angaben bis 100% auch Hunderterfelder fiir eine Darstellung.
19 entspricht dabei einem Kastchen des Feldes.

, bei denen alle P 100% (das Ganze)
ergeben, lassen sich auch durch Kreisdiagramme und Streifendiagramme
veranschaulichen.

Verstehen:
wesentliche SED
Inhalte 0

100% | 360" D ot u

100( )00

strukturiert und s |
tbersichtlich

25% | 90°
Streifen von 100mm Linge
100% — 100mm 1% — Tmm

Zeichne einen beliebigen Radius 1 ein.  Wahle eine geeignete Lange 1 des Recht-

Trage von dort aus der Reihe nach die ecks (,Streifens’). Von einer Seite beginnt
Winkel 2 ab, die zu den Prozentangaben  man diese Seite zu unterteilen 2 . Die Teil-
gehdren. flachen entsprechen den Anteilen.

35%mit
dem Bus

Lernen am Bei- [y

Schiilerinnen und Schiler zu ihrer Schule kommen.

Spiel durch ge- Gib an, welcher Winkel zu jedem Anteil gehort.
|OSte Aufgaben s Ie 0% 72
35% > 126" 40% > 144°

dem Rad
die Eltern,

70

Verstandnisfragen

zum Argumentie-
ren und Begriinden

Nachgefragt

= Erklare: Zum Darstellen von Anzahlen eignen sich Kreisdiagramme nicht so gut.

= Begriinde: Am Streifendiagramm st die Zuordnung Angabe in % — Linge des S§
abschnitts proportional.

[l Erganze in deinem Heft die fehlenden Werte der Tabelle.

a) b) ) d) e)
Anteil vom Kreis @ @ @ @
%0

Winke
‘ Anteil 25%
[EJ Welche Anteile sind in den Hunder dargestellt? Bestimme als Prozente und als

gekilrzter Bruch.
a)ﬁ b)ﬂ C)I d)

[EJ Stelle die Anteile in einem Streifendiagramm (Kreisdiagramm mit Radius r = 3cm) dar.

a) 10%; 15%; 35%; 40% b) 6%; 20%; 28%; 46%
<) 12,5%; 22%; 65,5% d) 4%; 7%; 11 %; 78%
€) 5%; 20,5%; 74,5% f) 39%;27 %; 21 %; 49 %

1] Betrachte an einem Kreisdiagramm die Zuordnung Anteil in 9% +-> Winkelin °.
a) Ubertrage die Tabelle in dein Heft und erginze sie.
4 R REEE

Winkelin®

b) Stelle die Zuordnung in einem Koordinatensystem dar.

_ Uberpriifung der
< Begriinde, ob du die Punkte miteinander verbinden darfst.
d) Lies aus dem Graphen von b) so genau wie moglich ab: R
1 den Anteil in % fiir: 10°; 25° 45°; 80°; 120% 150°; 190%; 200°; 250° BaSISko I petenzen

2 denWinkel in °fiir: 15%; 20%; 25%; 48%; 56 %; 72 %; 84 %; 93%

durch

Der Landbesitz des Freiherrn von Luftikus ist iesig: Ein Drittel sind Wiesen und Fd ZW i sc h en reﬂ ex i on

drei Achtel sind Wald, ein Sechstel entfallt auf bebaute Flachen und Wege. Der
entfallt auf Fliisse und Seen.

a) Zeichne ein zugehbriges Streifendiagramm.

b) Stelle den Landbesitz als Kreisdiagramm dar.




Ubungsaufgaben und Sprachbildung

2 / 2.2 Direkt proportionale Zuordnungen

Zuordnungen und Prozentrechnung

[EJ Begriinde, ob der Graph zu einer direkt proportionalen Zuordnung gehért.
a)y by 9y

[ Berechne den Proportionalititsfaktor und erganze die Tabelle.

p) | Apfel Preis. b) | Anzahider | Masse ©) | Erdbeeren Preis.
.o inkg in€ Hefte ing ing in€
Ubungsaufgaben : | 2 | "

nach : E
Komplexitats-
grad geordnet:

Griin (Uben), " onnen ExGire ann e rapotiosita e ke icht b st
Blau (Anwenden
Rot (Vernetzen)

L) Berechne die fehlenden GroBen der proportionalen Zuordnung.
[Masseing 250 500 1500 2| Anzahl Mangos 2 3 10
Preis in € 2,50 Preisin € 3,60

Per Dreisatz hilft, die Werte einer direkt proportionalen Zuordnung zu
perechnen.

Beispiel:

Memmet d hat sich von sei 12

pekauft. Dafiir hat er 18,00 € bezahlt. Nun méchte er acht weitere Sammelfiguren kaufen.
Berechne, wie viel er dafiir bezahlen muss.

5gliches Vorgehen beim Dreisatz
. Prilfe, ob die Zuordnung proportional ist.
b. Trage das , das du gegeben hast, und

gezieltes Meth
dentraining

Anzah! | Preisin €

den dritten bekannten Wertin eine Tabelle ein.  :12 )12
B. Suche einen geeigneten Zwischenwert. 8 ( 1 150 ) 8
4. Fillle die Liicken entsprechend den Regeln fir e uw

proportionale Zuordnungen aus.

[@ Lose die Aufgaben mit Hilfe des Dreisatzes.
a) Ein Flugzeug bendtigt 12 Stunden filr 6400 km. Berechne, wie viele Kilometer das Flug-
zeug bei gleicher Geschwindigkeit in 16 Stunden zuriicklegt.
b) In einem Rezept fiir Pfannkuchen steht: Fir 4 Personen benditigt man u.a. 350g Mehl,
3 Eier, 100 Zucker und 250 e Milch. Berechne die Zutaten fir 5 Personen.

Fiir das Sommerfest des Hockeyclubs machen Marta und
Andy einen Reissalat.
a) Daes sich um eine groBe Feier handelt, mochten sie
einen Salat fir 12 Personen zubereiten. Berechne die

Reissalat fir 6 Personen
- 200 g Reis, gekocht

+ 3 Paprika (rot, gelb, grin)
- 1 Dose Mais

notwendigen Mengen. - 5 Gewirzgurken

b) Beschreibe, wie man die Mengen fir 18 und fiir 24 - sDgsane
Personen berechnet. + 250 Mayonnaise
€) Zum Fest haben sich 15 Personen Marta

schneiden, anschiiefend alle
Zutaten vermischen. Mit Salz
und Pleffer abschmecken,

und Andy diskutieren tber die Menge der Zutaten.
Erklare das Problem der beiden und gib verschiedene
Vorschlige an, wie sie es lésen konnen.

Weiterdenk

Man kann direkt
Bei einer Verhaltnisgleichung stehen zwei
zugeordneten GroBen:

Beispiel: 5kg Apfel kosten 12,50€.
Wie teuer sind 2kg Apfel?

auch mit einer altnisglei losen|
genauso zueinander wie di

Losen mit einer Verhatnisgleichung:
125

4 = 5 Berechnen des Quotienten.
Masse Apfel Preis M
(inkg) (in€) % =25 Schlussfolgerung:
5 1250 5 ist dann ist x das Dopp
2 x
x=5

[E 2 Lose mit einer Verhiltnisgleichung.
1 8kgWeintrauben kosten 24 €. Wie teuer sind 3 kg Weintrauben?
2 Herr Miiller bezahlt fiir 45 Liter Benzin 63 €. Wie viel kosten 30 Liter Benzin?
3 Filr die Herstellung von 75 kg Holzkohle benétigt man 100kg Holz.
Wie viel Holz benbtigt man fir die Herstellung von 60kg Holzkohle?
b) Stelle an einer Teilaufgabe aus ) alle Mglichkeiten dar, die du kennst, um eine
Aufgabe zu einer direkt proportionalen Zuordnung zu lésen.

[E) Ermittle, in welchem Geschaft die Pralinen am teuersten sind. Vergleiche die Preise und
beschreibe, wie du vorgegangen bist.

250, 3 4004 feinste 2004 feinste

Prs ﬁ“ﬁ Pra bei ngmn bei

SchokoMeier Finke Biicker Lindewann
675€ 920€ 510€

@ a) In einer kleinen Werkstatt in K6In werden Murmelbahnen aus Holz hergestellt. 4 Tisch-
ler kénnen in 5 Tagen 80 Murmelbahnen bauen. Berechne, wie viele Murmelbahnen
3 Tischler in 3 Tagen bauen ksnnen
b) Ein7m? groBes Kupferblech ist 5mm dick und wiegt 313,6 kg. Ermittle, wie viel ein
4m? groBes Kupferblech wiegt, das 6 mm dick st.

Weiterdenken-
Kasten mit auf
Merkkasten
aufbauenden
Inhalten

Bei diesen Aufgaben
hangen immer drei
GréiBen miteinander
z2usammen. Rechne
schrittweise immer mit
2wei Grfen

Mathematik und Sprache:
Aufgaben zur Forderung
10] der Sprachbildung

Beschreibe den Unterschied in den folgenden Aussagen:,Die Temperatur ist auf 4 °C

unter null gefallen.”,Die Temperatur ist um 4 °C gefallen.” )
Verbindung von Fach- und

Alltagssprache

Erklare Lisa, was eine Zuordnung ist und wie man eine Zuordnung darstellen kann.
Verwende dafiir folgende Begriffe:

Zuordnung - Ausgangsgrole — zugeordnete GroRe — Wertepaar — Tabelle — Graph

Thematisierung

von Fachbegriffen

Sprech- und
Schreibgelegenheiten

Erklare, was ein Term ist und wie er aufgestellt wird. Benutze die untenstehenden
Begriffe dafir.

. . Variable - sinnvolle Verbindung — Zahlterm — einsetzen — Rechenausdruck — Term —
HllfeSte"ungen wie Satz- Platzhalter - kleine Buchstaben — Rechenzeichen — Zahlen — Wert des Terms

bausteine oder Wortfelder




vielfdltige Anwendungen

und Ubungen zur
Differenzierung

Trainingsrunde: Differenziert und Kreuz und quer

Trainingsrunde: Differenziert

Trainingsrunde:
Differenziert

Die folgenden Aufgaben behandeln alle Themen, die du in diesem Kapitel kennengelernt hast. Auf dieser Seite
sind die Aufgaben in zwei Spalten unterteilt. Die griinen Aufgaben auf der linken Seite sind etwas einfacher als
die blauen auf der rechten Seite. Entscheide bei jeder Aufgabe selbst, welche Seite du dir zutraust!

a) Beschreibe jeweils den Verlauf des Graphen.
b) Finde eine Alltagssituation, die zu dem Graphen passen kann.
) Gib eine Zuordnung zu der Alltagssituation aus b) an.

1 Wasserstand 2 Geschwindigkeit 1 2

Zeit Zeit

Ubertrage die Tabelle in dein Heft und ergénze die fehlenden Werte der direkt proportionalen Zuordnung.

) | Gewicht | preis | P | Benzin | Ppreis a) | Gewicht | Preis | )| zeit | Preis
kg | 280€ se | 7€ 3009 | 75ct 25 | e66m
Skg 3875€ Tkg ss
8kg 62,00€ 800g 2664m
12kg 7,44€ 450€ 7992m

Uberpriife, ob die Zuordnungen indirekt proportional sind.

Dlanzan | 2 [ a4 [ s | @f[aam [ 2 [ 4 | s |
tage | 12 [ s« | 3 | [mge [ 28 | uw | 7 ]
O Tanzabt | 3 | s | w0 | Pfaman | 2 | 3 [ s ]
[Tage | o | 12 | 20 | [fge | 15 | w0 | s |

Entscheide zunéchst, ob es sich um eine direkt oder eine indirekt proportionale Zuordnung handelt. Lege dann
mithilfe einer Tabellenkalkulation eine Wertetabelle an und zeichne den Graphen.

zwei Schwierigkeitsstufen

a) 102 Wandfarbe reichen fiir 30 m? Wandfléche. a) Finf Betonplatten wiegen 150kg.
b) Der Heuvorrat eines Reitstalls reicht bei 12 Pferden

=

) Wenn ein Campingkocher zwei Stunden taglich

pro Aufgabentyp
(griin und blau)

fiir 20 Tage. brennt, reicht sein Gas fiir 14 Tage.

<) Ein Paket mit 5kg Rasendiinger reicht fiir 350 m? ) Vier Meerschweinchen benétigen pro Woche 2kg
Rasen. Mchren.

d) Fiir einen StraBenabschnitt mit Kopfsteinpflaster d) 2kg Méhren reichen fiir vier Meerschweinchen
werden 200 Steine fiir 1,20 m Lange benétigt. eine Woche.

Gib in Prozent und als Dy an. Runde

DA 7.2.3.9.6 2. 1.3.7.1.9

5/5°20° 12" 15 2018712/ 15"3' 32
b} 5von 130 17 von 275 b) 35von425 7.9von 40,8
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Kreuz

gsrunde: Kreuz und quer

und quer

[N Ein Jahr hat 52 Wochen, davon ")
Schulferien. Berechne, wie viel f
il

Der Schulhof soll neu gepflaste

Steinmetze brauchen dafir 25 ¢

Schulhof nicht so lange sperren

ten fiinf Steinmetze gleichzeitig

a) Berechne, wie lange die Pfla
daver.

b) Untersuche, welcher der Gre
nung Anzahl der Steinmetze
darstellt. Begriinde deine Er

Aufgabenpool mit
inner- und auBermathe-

matischen Beziigen

[EJ Gibals Dezimalzahl und als Bruc B Ubertrage die Tabeleins Hefty

. sie.
méglich.
a) 4%; 12,5%; 32%; 44%; 75! a) b)
p4! K 2445€ 6250€
P% 5%

unterschiedliche :

o [}

Zuordnungen und Prozentrechnung

) Ermittle durch Ausprobieren, wi¢
Zinssatz sein miisste, damit das (
200 Jahren 2000000 Taler betré¢

d) Ermittle durch Ausprobieren, wi¢
200 Jahren angelegt hitten wer¢
damit das Guthaben bei einem 2
1000000 Taler betrégt.

B 1 imOrtladen kosten 250 Laki

Gesucht ist der Preis fiir 400g |

2 Lilly zahitin ihrem neuen Buch
dass es dort 44 mal den Buchst
Berechne, wie oft Lilly das, e" if
erwartet (180 Seiten).

H H H 3 Vincenzo und Francesca haben
Schwierigkeitsgrade | rove | wsoe B
2 - drei Personen verteilt werden,

55,76€ 2388,60€ j

Jjeweils 36 Karten. Berechne, wi
allejeweils bekommen, wenn ¢

(bekannte Farbmar- :

Salz.

a) Berechne die Gesamtmasse

b) Gib an, wie viel Wasser die K
halt.

kieru n g g ru n' b I a u, I'Ot) [E] Eine 4,2-prozentige Kochsalzlos

{6 Lindenbliiten verlieren beim Trc )
Masse. Berechne, wie viel Masse 2] sabrina legt 2000€ fiir 3 Jahre ¢

t0an. Der Zinssatz betrigt 4,59
jeweils mitverzinst. Berechne it
Kalkulationsprogramm.

a) Bestimme das Guthaben amt

Lindenbliiten verlieren.

[ Zzeichne das Rechteck und farbe
gebenen Flichenanteil ein.

vier Personen verteilt werden.

4 Jean-Pierre ist 110.cm grof un¢
gréRe 35. Gib an, welche Schul
Pierre voraussichtlich haben wi
150cm groBist.

5 Tina tapeziert ihr Schiafzimme
Wand bendtigt sie 3 RollenTap
sie noch 32m? Wand tapeziere
wie viele Rollen Tapete sie dafi

2) Begriinde jeweils, ob es sich bei

Tow P ie Hohe der Zing um eine direkt oder indirekt prof
Zuordnung handelt.
A 4 2 [ Drei Eier werden finf Minuten| b 250 die Aufhen.
b) 5cm 5em an, wie lange sieben Eier gekoc <) Gib bei jeder Aufga‘be den Props
Q 2m 10em genauso hart sind. Begriinde d tor baw. die Gesamtgréfe an, we
d) 3em 5am i Lebvling et ) ist. Beschreibe ihre jeweilige Bed
e 8cm Tam @ &intel rling erhatim ersten AQ d) Formuliert hnliche Aufgaben ut
1 monatlich 540€, im zweiten Le| untereinander aus.
und im dritten Lehrjahr wieder :
ZW;“e"dLe"”“'l’-:e':“h" = FF] Die Geschaftsfihrung von, Kaugum
96 undim dritten Lehrjahr. plant eine neue Marketingstrategie

dukt, pure Frucht" Zwei unabhéngi¢

{ machen jeweils einen Vorschlag:
Vorschlag 1: Die Kaugummipackun
bei gleichem Preis 129

- 2 Trainingsrunde: Kreuz und quer

Zuordnungen und Prozentrechnung

, EX) Bestimme den farbig
Zutaten fiir 8 Portionen

So0gErdbeeren gezeichneten Anteil des 'V"
200g Zucker Rechtecks. D
26w

125 miSchlagsahne
Zubereitung

Erdbeeren waschen und piieren; Erdbeerpiree,
Zucker und ungeschlagenes Eiweil mindestens.

15 Minuten weiBschaumig rihren; seifgeschiagene
Sahne unterziehen; i lastkschisseln abfullen und
ber Nach in der Tiefkihlung gefreren lassen.

Filr das Haus von Familie Bergmann muss das
Fundament gegraben werden. Mit zwei Baggern
dauen die Erdarbeiten zwolf Tage. Der erste Bag-
ger wiirde alleine 20 Tage brauchen. Berechne,
wie viele Tage der zweite Bagger alleine brauchen
wiirde.

9999999999199099999919999999999

Die Klassen 7a und 7b haben eine Mathematik-
arbeit geschrieben. In der 7a erreichen 40% der
Schillerinnen und Schiiler mindestens die Note 2,in
der 7b waren es nur 20 %. Erklare und beurteile die
beiden folgenden Aussagen:

8

Der Aktienkurs der Firma Profit XXL fallt im Jahr
2022 um 10% und wachst in den Jahren 2023
und 2024 um je 5%, Wo steht der Kurs Ende 2024
im Vergleich zum Beginn von 20222 Untersuche
anhand eines Zahlenbeispiels.

Anton: ,In beiden Klassen zusammen haben 60%
der Schillerinnen und Schiiler mindestens
eine Zwei bekommen.”

Mia: ,Nein, es haben insgesamt nur 30% der Schii-

lerinnen und Schiiler eine Zwei oder eine Eins.
erreicht”

8

Lu hat fir ihren Geburtstag eine Bowle aus Obststii-

cken sowie 1200me Kirschsaft und 800 me Birmen-
Thre Kleine Schwester Aylin entdeck

die Bowle und probiert heimlich ein Glas (125 me).

Damit das nicht auffalt, gieBt sie einen Rest Kirsch-

saft (60me) und Wasser hinzu, bis die Gesamtmen-

ge wieder erreicht ist.

a) Gib an, wie viele Milli-
ter Kirschsaft, Birnensaft
und Wasser die Bowle
enthilt, nachdem Aylin

) Ein Guthaben von 2000 € wird Giber 3 Jahre zu
einem Zinssatz von 1,5% angelegt. Verwende ein
Tabellenkalkulationsprogram.

a) Bestimme fir jedes Jahr das Guthaben nach Jah-
resende.

b) Bestimme das Guthaben, wenn das Geld sttt
3 Jahren 10 Jahre angelegt wird.

) Stelle die Entwicklung von b) in einem Linien-
diagramm dar.

FZ] Arabica-Bohnen enthalten etwa 1,5% Koffein.
Bereitet man den Kaffee mit Pads zu, werden etwa
30% des Koffeins herausgeldst. Berechne, wie viele
mg Koffein in einer Tasse Kaffee sind, wenn ein Pad
7q wiegt.

E Fir eine Gartenschau sollen im Stadtpark Beete neu
angelegt und bepflanzt werden. Acht Gértner brau-
chen dafir 2wilf Tage. Nach sechs Tagen werden
vier zusitzliche Gartner zur Verstrkung geschickt
und nach weiteren zwei Tagen noch einmal vier. Be-
stimme wann der Stadtpark nun fertig bepflanzt ist.

sie aufgefillt hat.

b) Berechne, wie viele Pro-
zent Kirschsaft und wie
viele Prozent Bimensaft
die Bowle nach dem
Auffiillen enthalt.

Die Nachbarn Anselm und Zimmermann méchten
ihre Garagenzufahrten neu pflastern. Dabei unter-
stiitzen sie sich gegenseitig. An einem Wochen-
ende beginnen die beiden mit der 5m breiten
und 10,5 m langen Garagenzufahrt der Anselms.
Sie brauchen dafiir 16 Stunden. Fiir die folgenden
Wochenenden haben sie sich die 7m breite und
12,5m lange Zufahrt der Zimmermanns vorgenom-
men. Dabei hilft nun auch Frau Zimmermann mit.
Berechne, wie lange die drei dafiir brauchen.




Am Ziel und Auf einen Blick

Am Ziel

2 EX

Aufgaben zur Einzelarbeit

Daskann Das kann ich
ich! fast!

Das kann ich
‘noch nicht!

(den, daher gibt eszu

Wissen testen

e hier vorliegt.
b) Stelle den Sachverhalt in einer Tabelle dar.

[EJ Untersuche, ob eine direkt oder indirekt proporti-
onale Zuordnung vorliegt.

a)| x 41013 b) x 4 1013

y 65|26 |20 y | 56 140|182
O x 2328 46| d)| x 44|54 64
y |56/ 4628 y [198]218/238

[EJ Begriinde welcher Graph zu einer direkt bzw. indi-
rekt proportionalen Zuordnung gehdrt.

N
VAN

{3 Wandle in eine Dezimalzahl und in einen Bruch
um_ kiirze den Bruch, wenn moglich.
| 72%; 105%

Ubungen zur

Einzelarbeit mit
Schwerpunkt  Keisdagram da
Rechenfertigkeiten M

und in Prozent um.
bnet.

ramm dar:
8%

100

Teste dich! Bearbeite dazu die folgenden Aufga-

ben und bewerte die Lisungen mit einem Smiley.

~

Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der fol-

genden Seite, die Losungen findest du im Anhang.

[ Die Buchstaben A, E, I, 0, U (,Vokale") kommen in
deutschen Wortern in verschiedener Haufigkeit
vor. Stelle den Sachverhalt in einem Streifen-
diagramm (Hunderterfeld) dar.

Vokal
Haufigkeit

E | o v

45% | 20% | 7% | 1%

[ Ordne die Begriffe Grundwert G, Prozentwert W
und Prozentsatz p % jeweils zu. Gib an, welche

Angabe gesucht wird.

a) Unter 32 Kindern sind 12 Madchen.

b) Luisas Taschengeld von 20 € wird an ihrem
12. Geburtstag um 10% erhoht.

) Der Preis einer Spiilmaschine wird um 240€
reduziert. Das sind 16% des urspriinglichen

Kaufpreises.

[ Berechne den Prozentsatz
a) 78von 100 Frauen b) 144 von 400 Fahrradern

) 160€von 800€

a8

d) 76 von 200 Paprika

Bestimme den Prozentwert.

a) 30% (45%) von 120kg
b) 6% (28%) von 125m

[ Bestimme den Grundwert. Runde geeignet.
a) 40% (55%) sind 2302.
b) 44% (8%) sind 625€.

[ sabine bekommt 20€ Taschengeld, davon spart
sie 8€, Simon spart von 25 € je 10€ und Jakob von
21€noch 9€. Beurteile, wer am meisten spart.

[E) Berechne die fehlenden Werte im Heft.

a)
K | 460€
p% | 4%

z

q d e
25¢€
6% | 35%
490€ | 4680€ | 126€

die wichtigsten

Inhalte des Kapitels

im Uberblick

[ seite74
—/

Grundwissensspeicher

fiir inhaltliche
Kompetenzen

102

[ Von 1179 Schiilerinnen und Schiilern des Barnim-
sind 234 in der 7.
Ermittle, wie viel Prozent das sind.

{8 Eine Geldanlage hat nach einem Jahr ihren Wert
UM 3000€ gesteigert. Die Bank hat 5,5 % Zinsen
gezahlt. Berechne das eingezahite Kapital.

1 Bearbeite diese Aufgaben zuerst alleine.

2 Suche dir einen Partner und erkldre ihm deine
Lésungen. Hore aufmerksam und gewissenhaft zu,
wenn dein Partner dir seine Losungen erklart.

Zuordnungen und Prozentrechnung

{3 Petra und Bernd bekom:
ter insgesamt 700 € gescl
sie fir hre Tochter auf ein

lich 0,8% Zinsen an. Ermi

lenkalkulation den Geldb

(vier; zehn) Jahren auf dei

Selbst-
beurteilung mit
Losungen im

Korrigiere gegebenen-
falls deine Antworten un
andere Farbe.

Sind folgende Behauptungen richtig oder falsch? Begriinde.

[ Die Punkte im Graphen einer Zuordnung miissen
immer verbunden werden.

B} Jede Zuordnung ist entweder direkt oder indirekt
proportional.

Anteile lassen sich auf verschiedene Arten schrei-
ben.

[E) Der Grundwert istimmer der groRte Zahlenwert
bei den Angaben.

@ DerProzentsatz entspricht dem Anteil, den der
Prozentwert vom Grundwert hat.

[@ Dervermehrte Grundwert entspricht der Summe
aus dem Grundwert und dem zugeharigen
Prozentwert.

Die Zinsrechnung st eine Anwendung der
Prozentrechnung.

Zinsen und Zinssatz sind

Ubungen zur

@ Ein Prozentwert von 100% st dasselbe wie der Gleiche

Grundwert. ) Beim Kopieren von Formd . .

besie gl Partnerarbeit mit
Schwerpunkt

Ichkann ... Aufgabe C Wer un

o0 = Argumentieren
Anteile als Briiche, Dezimalzahlen und in Prozenten angeben. 4,5C d B .o d
Diagramme zu prozentualen Angaben zeichnen. 67 u ] eg ru n e n
die Grundbegriffe der Prozentrechnung zuordnen. 8,DE
die drei Grundaufgaben der Prozentrechnung Iésen. 9,10,11,12,F.G 78,80,82 ®
Kapital, Zinssatz und Zinsen berechnen. 1BHI 88 ®
Sachaufgaben zur Prozent- und Zinsrechnung losen. 14,15 88,92 ®
Emel::!;i::;T:"b;:“fg:‘j::i:lmn Diagramme zeichnen und 6.16,) 65,73,93 :://‘ @

Direkt proportionale Zuordnung
Eine Zuordnung nennt man
direkt proportional, wenn der
Quotient aus der zugeordne-

ten und der AusgangsgroRe
gleich ist. Dieser Quotient heiBt
Proportionalitatsfaktor.

070€ _ 140€ _ 350€

TEK ~ 2EK SEK

zugeordnete Groe _ bleibt
AusgangsgroBe  gleich

Indirekt proportionale Zuordnung
Eine Zuordnung nennt man
indirekt proportional, wenn
das Produkt aus der zugeord-
neten und der AusgangsgréBe
gleich ist. Dieses Produkt heiB3t

2.20=4-10=5-8=4

Bedeutung:
esportionen

GesamtgroRe. 12345 Anahl
Bruch, Dezimalzahl, Prozent
Anteile lassen sich als gemeine Briiche, Hu EUQV:S‘E‘

N . ruch
Dezimalzahlen oder in der Form von JL Prozent
Prozenten angeben.

9 035 =2 =L =35%
1
1% entspricht dem Bruch -
P 100 Dezimal

ekirzter Bruch
zhl 9

Grundbegriffe der Prozentrechnung

Bei den Grundaufgaben der Prozentrechnung
ist entweder der Grundwert G, der Prozent-
wert W oder der Prozentsatz p % gesucht.

Die Zuordnungen zwischen den GroBen sind
jeweils direkt proportional.

16 Schiiler von 25 Schillern haben ein

Smartphone. Das sind li = % = 64%.

rtW Grund

Prozent G Prozentsatzp%

Vermehrter und verminderter Grundwert
Wird ein Grundwert um p % erhdht, dann
bezeichnet man den erhdhten Wert als
vermehrten Grundwert G*.

G* = Grundwert G + Prozentwert W

Wird ein Grundwert um p % reduziert,
bezeichnet man den erniedrigten Wert als
verminderten Grundwert G*.

G* = Grundwert G — Prozentwert W

G(100%) W (p %)

G* (100 %+ p %)

G (100 %)

Fachbegriffe in der Zinsrechung

Kapital K: Das Ganze, entspricht dem
Grundwert.

Zinsen Z: entsprechen dem Prozentwert.

Zinssatz p %: entspricht dem Prozentsatz.

5% von 20000 € sind 1000 €.

Zinssatz  Kapital Zinsen

101

Auf einen Blick

tibersichtliche

Wissensbausteine
mit Beispielen




Inhaltsverzeichnis mathe.delta 7

Inhaltsverzeichnis

Mathematische Zeichen und Abkiirzungen . . ... ... 6
1 Rationale Zahlen
Startklar. . .. ....... ... ... .. .. .. 8
Entdecken. ... ..... ... .. .. . .. ... . ... 10
1.1 GanzeZahlen . ....................... 12
1.2 RationaleZahlen . ... .................. 16
1.3 Rationale Zahlen ordnenundrunden . . .. ... .. 20
1.4 Rationale Zahlen addieren und subtrahieren . ... 22
1.5 Rationale Zahlen multiplizieren. . ... ........ 26
1.6 Rationale Zahlen dividieren . .. ............ 28
1.7 Rechengesetze . .. ........ ... ... ... ... 30
1.8 Potenzen mit rationalerBasis . ............. 34
Trainingsrunde: Differenziert . ... ............. 36
Trainingsrunde: Kreuzundquer .. ............. 38
AmZiel .. ... ... 42
AufeinenBlick . . ......... ... ... ... ... ... 44

2 Zuordnungen und Prozentrechnung

Startklar. . .. ...... .. ... 46
Entdecken. . ........ ... .. ... .. . ... ... 48
2.1 Zuordnungen und ihre Darstellungen. . . . ... .. 52
2.2 Direkt proportionale Zuordnungen . ......... 56
2.3 Indirekt proportionale Zuordnungen . ... ... .. 60
2.4 Briiche, Prozente und Dezimalzahlen . ... ... .. 66
2.5 Prozentedarstellen .. ......... ... ... ... 70
ety 2.6 Grundbegriffe der Prozentrechnung . . ... ... .. 74
2.7 Prozentsatz bestimmen. ................. 76
2.8 Prozentwert bestimmen .. ............... 78
2.9 Grundwertbestimmen .. ................ 80
2.10 ProzentrechnungimAlltag. .. ............ 84
211 Zinsrechnung . .. ... .o i 86
2.12 Fortgeschrittene Zinsrechnung . . .. ... ... .. 90
Trainingsrunde: Differenziert . . . .............. 94
Trainingsrunde: Kreuzundquer ... ............ 96
AmZiel .. ... .. . 100
AufeinenBlick . . ........ ... ... .. ... ... 102



Inhaltsverzeichnis mathe.delta 7

Inhaltsverzeichnis

3 Terme und Gleichungen

Terme und Gleichungen

4 Figuren

cm Schloss Benrath (0

Mellesallee
2 H

&

Schlpss Benrath @

Startklar. . . ...... .. ... ... .
Entdecken. ... ... ... .. .. .. .. . ...
3.1 TermemitVariablen . . .. ................
3.2 Terme mit Variablen addieren und subtrahieren. . .
3.3 Terme mit Variablen multiplizieren und dividieren
3.4 Terme mit Klammern auflésen: Addition und
Subtraktion . .......... ... ... .. ... ...
3.5 Terme mit Klammern aufldsen: Multiplikation
undDivision . . ... ...
3.6 Gleichungenldsen. ....................
3.7 Gleichungenumformen . ................
3.8 Sachaufgabenldsen. ...................
Trainingsrunde: Differenziert . ... .............
Trainingsrunde: Kreuzund quer .. .............
AmZiel . ... ... .
AufeinenBlick . . ...... ... .. .. L

Startklar. . .. ... .. .. .. .
Entdecken. ... ... ... .. .. .. . . L.
4.1 Zusammenhange im Dreieck entdecken . . ... ..
4.2 Dreiecke konstruieren. . ... ... ... ... ...
4.3 Besondere Punkte und Linien im Dreieck . . . . . ..
4.4 Umfang und Flacheninhalt von Vielecken . ... ..
45 SatzdesThales . ......... ... ... ... ....
46 KreisundGeraden . . ...................
4.7 Kreistangenten . . . ....... ... .. .. .. ...
4.8 UmfangdesKreises .. ..................
4.9 FlacheninhaltdesKreises. . ...............
Trainingsrunde: Differenziert . ... .............
Trainingsrunde: Kreuzundquer . ... ...........
AmZiel . ... ...



Inhaltsverzeichnis mathe.delta 7

Inhaltsverzeichnis

5 Rund um Prisma und Zylinder

Startklar. . .. ...... ... ... .. ... L. 194
Entdecken. . ... ... ... ... .. ... . L. 196
5.1 Korper darstellen — Schragbilder . .. ......... 198
5.2 Korper darstellen — Zweitafelbilder. . . . . ... ... 202
5.3 Korperdarstellen—Netze . ............... 204
5.4 Oberflacheninhalt von Prisma und Zylinder . . . . . 206
5.5 Volumen von Prisma und Zylinder . .. ........ 210
Rund um Prisma und Zylinder ' Trainingsrunde: Differenziert . ... ............. 214
Trainingsrunde: Kreuzundquer .. ............. 216
AmZiel ....... .. e 220
AufeinenBlick . . . ... ... L 222
6 Daten
Startklar. . . ....... ... L i 224
Entdecken. . ..... ... ... .. ... . L L. 226
6.1 Datenerheben ... ..... ... ... ... ... ... 228
6.2 Datenauswerten. . .................... 230
6.3 KennwertevonDaten. .................. 232
6.4 Stichproben . . ...... ... ... ... .. .. ... 236
6.5 Boxplot. ...... ... .. . 238
Daten Trainingsrunde: Differenziert . .. .............. 242
Trainingsrunde: Kreuzundquer .. ............. 244
AmZiel . ... ... .. .. 248
AufeinenBlick .. ....... ... L L 250
A Anhang
LOSUNGEN . . o e e 251
Umgang mitOperatoren . . . . .. . oot e e 256
Stichwortverzeichnis . .. ... ... ... . . ..
Bildnachweis . . ... ... .



Mathematische Zeichen und Abkiirzungen

Mathematische Zeichen und Abkiirzungen

N Menge der natiirlichen Zahlen P (x|y) PunktP mitden Koordinaten x und y
Z Menge der ganzen Zahlen g, h, ... Geraden, Halbgeraden (Strahlen)
Q Menge der rationalen Zahlen PQ  Gerade durch die Punkte P und Q
= gleich PQ  Strecke mit den Endpunkten P und Q
= ungefahr gleich [PQ]  Linge der Strecke PQ
> groBer als ‘AB Halbgerade (Strahl) mit Startpunkt A,
die durch B verlauft
> groBer oder gleich te durch Bveriau
. d(P;g) Abstand des Punktes P
< kleiner als
von der Geraden g
< klei der gleich
einerodergleic U  Umfangslange
S ich
entspricht Flacheninhalt
+ lus
P L orthogonal (senkrecht) zu
- minus
| parallelzu
mal, multipliziert mit .
b Rechter Winkel
teilt durch, dividiert durch ) .
geterlt durch, dividiert durc w, Winkelhalbierende
n Potenz:,,a hoch n” ieradi
a otenz:,ahochn rv  Umkreisradius
a Bruch mit Zahler a ; Inkreisradius
b und Nenner b :
%  Prozent H  absolute Haufigkeit
P Prozentwert h relative Haufigkeit
X Zentral t
p%  Prozentsatz X entratwer
G Grundwert Xmoa Modus
. X arithmetisches Mittel
Y4 Zinsen
K Kapital P(A) Wahrscheinlichkeit fiir Ereignis A
D Definitionsmenge
lal  Betrag derZahla it 9
L Lésungsmenge

PA, ...

Punkte



Kapitel 2: Zuordnung und Potenzrechnung

I O W C:l \l

Schleswig-
0 Holstein o

Niedersachsen

Sachsen-

Anhalt
Nordrhein-

Westfalen

/\ Thiiringen & Jf/ o \\dw
Einstieg {

( = Finde heraus, welches Wappen der FuBballvereine zu welcher Mann-

schaft und zu welchem Verein gehort.

= Gib an, aus welchen Bundeslandern die Vereine kommen.

= Schaue dir die aktuellen Tabellen der 1. und 2. FuBball-Bundesliga an:
Finde heraus, aus welchem Bundesland die meisten Vereine kommen
und aus welchem die wenigsten. Priife nach ob es Bundeslénder gibt,
aus denen gar kein Bundesligaverein kommt.

Baden- Bayern
Wiirttemberg

Zuordnungen und
Prozentrechnung

Ausblick

Am Ende dieses Kapitels hast du gelernt, ...
.. wie man Zuordnungen mathematisch beschreiben kann.
.. was direkt und indirekt proportionale Zuordnungen sind.
.. wie man Prozente und Zinsen vergleichen kann.

.. wie man fehlende GroBen in der Prozent- und Zinsrechnung auf verschiedene Arten
bestimmen kann.

.. wie man in Alltagssituationen Prozent- und Zinsrechnung verwendet.

47
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2 BT

Vorwissen / .
g/ Koordinatensystem

.. Zur Bezeichnung von Punkten in einem y
Erkldrvideo . . R .
OE 0] Koordinatensystem gibt die erste Koordina- g3 L
] te (x-Koordinate) an, wie weit du dich vom II. Quadrant ol I. Quadrant

Ursprung entlang der x-Achse bewegen

musst: positive Zahlen nach rechts, negative BAT10,5) T+ e AL

Zahlen nach links. I —t—"t—+—>
Die zweite Koordinate (y-Koordinate) ""‘_3 BT TR TR

) ) -1 e D(25]-1)
bestimmt die Bewegung entlang der y-Ach- 1
se: positive Zahlen nach oben, negative nach . d‘uqqrant 27 IV. Quadrant
unten. ¢ C4-3 3T T
Das Koordinatensystem wird entgegen dem
Uhrzeigersinn in Quadranten, also ,Viertel”
eingeteilt.
Briiche erweitern und kiirzen
Beim Erweitern und Kiirzen bleibt der vom | | | | |
Bruch dargestellte Anteil unverandert. N I N
Beim Erweitern eines Bruches werden Zahler % = % = g
und Nenner mit derselben Zahl multipliziert.

- . « 15 _15:3 _ 5 15_5-3 _ 5
Beim Kiirzen eines Bruches werden Zahler %3310 % =537
und Nenner durch dieselbe Zahl dividiert.

Darstellung am Zahlenstrahl Darstellung an einer Abbildung
L | } : > B L2_2-4_38
0 1 : Erweitern: $ = 57 = 5 \"p
e —_—
s 2 a A
: 5 : . “
' ' ' = . 8 8:4 2
§ : : | : | . g Kilrzen: T=124=3
gl o 1 2 3 g
N
>
0 2 4 6 1
8 8 8
Umwandlung von Zehnerbriichen
Briiche mit dem Nenner 10, 100, 1000, ... = 0,1; =k = 0,01; 7055 = 0,001; ...
heien Zehnerbriiche. Man kann sie auch als
i i 5= 0,05 2 =025 2 =20
Dezimalzahlen schreiben. 100 — YY2r 700 ~ V420 T 4
Jede Zahl mit endlich vielen Dezimalstellen 0,75 = %; 1,0 = %; 2,5 = %;
kann als Zehnerbruch geschrieben werden. 0,002 = 10200
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Zuordnungen und Prozentrechnung

@ @ Teste dich! Schau dir dazu zunachst die bereits
Daskann | Daskannich Daskannich | bekannten Inhalte auf der linken Seite an. Bearbeite
ich! fast! nochnicht! | jie Aufgaben und bewerte deine Losungen.
Die Ergebnisse findest du im Anhang.

n Gib die Koordinaten der Eckpunkte und die Art des
Dreiecks an.

1234567 897X

EJ Gib jeweils an, in welchem Quadranten der Punkt Beachte: Punkte auf den

liegt. Koordinatenachsen
1314) Py(-5]-7) P3(0]-11) Py(-1]-8) P5(-9]0) gehéren zu keinem
Ps(0]0) P,(-1,5]4) Pg(99]-5) P, (8]88) P10(23]-22)  Quadranten.

B Zeichne ein geeignetes Koordinatensystem und trage die Punkte ein. Verbinde die Punkte
durch eine Strecke und gib an, welche Figur entsteht.
a) A(-2[-2) B(2|-2) @22 D(-2[2)
b) A(-4[-5) B(3[-5) C(6l0) D(-1]0)

3 Erweitere im Kopf.
a) gmits;s;s b)§m1t2;4;1o Q L mit 8 9; 12 d)—m|t4 5.7

B Kiirze im Kopf

15 39. 9
a) m|t3 P TT

10, 25. 45, 110
157 307 657 120 ) mit8:

16.24.40. 112

b) mit 5: 487727 96’ o
a Setze fir  die passende Zahl ein. Gib die Erweiterungs- bzw. Kiirzungszahl an.
.8 _ 48 n_i.7 _ 56 2413
a) 5 =57 by p="7=7% )

12 72"3 ~ 27

a) Schreibe als kleinstmdglichen Zehnerbruch:
0,3; 0,006; 0,12; 0,105; 0,35; 00125; 1,2; 54; 1,0012

4. 3 . 17, 34, 242 . 12,1500, 255
b) Schreibe als Dezimalzahl: 10' 70007 1000’ 100° 10000° 10° 100 ' 10

ﬂ Bringe den Bruch durch Erweitern oder Kiirzen auf einen Zehnerbruch. Schreibe dann als

Dezimalzahl.

a) by di dx oL H3F  g9F  hix
Ichkann... Aufgabe Bewertung
.. Punkte im Koordinatensystem ablesen, eintragen und einordnen 1,2,3 @ ®
.. Briiche erweitern und kiirzen 4,5,6 @ ®
.. Zahlen als Bruch, Zehnerbruch oder Dezimalzahl angeben 7,8 @ @
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__p

In den folgenden Experimenten werden Daten erhoben, in Tabellen eingetragen und in Diagrammen graphisch
dargestellt.

Arbeitsblatt

Station: GefdBe fiillen

O Material:
' GefaBe unterschiedlicher Form,
Lineal, Messbecher, Wasserflasche

Mediencode
61237-002

O  Aufgaben:

n Nimm dir ein GefaR. Stelle das Lineal stabil und
senkrecht in das Gefal3. Miss 50 ml Wasser mit
dem Messbecher ab und giel3e die 50 ml Was-
ser in das Gefaf. Miss die Fiillhhe mit dem
Lineal ab und trage den Wert in die Tabelle ein.
Wiederhole das Verfahren bis das Gefal3 fast gefiillt ist.

Fiillmenge (in ml) 50 100

Fiillh6he (in cm)

Trage die Werte in ein Koordinatensystem ein.

a Fiihre das Fiillexperiment mit einem anderen Gefal durch. Erstelle eine Wertetabelle und zeichne den
Fiillgraphen.

0
O\ B Zeichne die Fiillgraphen der anderen GefaRe.

Q
Station: Abbrennen einer Kerze Arbeitsblatt
v
Material: 3
Kerze, Lineal, Folienstift, Stoppuhr _
Mediencode
O  Aufgaben: 61237-003

[l Zeichne mit dem Folienstift auf die Kerze
eine Messskala ein, die das genaue Ablesen von bis zu
1 mm ermdglicht. Beginne von unten.
Ziinde die Kerze an und miss fiir die Dauer von 5 Minuten
jede halbe Minute die Lange der Kerze. (Puste die Kerze
dann vorsichtig aus.)
Trage die gemessenen Werte in die Tabelle ein.

Zeit (in min) 0,5 1

Lange der Kerze (in cm)

Stelle anschlieBend die Wertepaare aus der Tabelle in einem Koordinatensystem dar.

a Schatze die Gesamtbrenndauer ab. Beschreibe die Schwierigkeiten der Abschatzung.

S B Skizziere die ,Abbrenngraphen” fiir eine dickere und eine diinnere zylinderférmige Kerze.
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Experimentieren im Alltag Zuordnungen und Prozentrechnung

Station: Temperaturabkiihlung von Wasser [EEEIEER

s
@ Material:
heilBes Wasser, Tasse, Thermometer, .
Stoppuhr Mediencode
N PP 61237-004
Aufgaben:

n Fiille heilBes Wasser in die Tasse und halte das Thermo-
meter in das heiBe Wasser. Wenn das Thermometer die
Wassertemperatur anzeigt (und nicht weiter steigt),
kannst du mit der Messung beginnen. Miss die Tempe-
ratur alle 20 Sekunden. Notiere die Werte in die Tabelle.

Zeit (in's) 20 | 40

Temperatur (in °C)

Stelle die gemessenen Wertepaare in einem Koordinatensystem dar.

2 Bestimme
a) wie hoch die Temperatur in der Tasse 1,5 Minuten nach Beginn der Messung ist.
b) wie viele Minuten es dauert, bis das Wasser in der Tasse 10 °C kalter ist.

O

O O

.| | I N I T
Arbeitsblatt g o [ ’:
Hs" @ 43

Station: Quadrate und Rechtecke

O Material:
Quadrate mit der Seitenlange von o —. —— e
: Mediencode - b iy
6 M 61237-005 " " 0 B e ks,
. - - _— " -‘ ‘-l 4 _‘- ,
Aufgaben:

n Aus Quadraten mit der Seitenldnge von 1 cm werden gré3ere Quadrate gebaut.
a) Vervollstandige die Tabelle.

‘ Seitenlange (in cm) 1 2 3 4 5

‘ Anzahl der verwendeten Quadrate

b) Stelle die Wertepaare in einem Koordinatensystem dar.
¢) Gib eine Rechenvorschrift an, mit der man die Anzahl der verwendeten Quadrate aus der gegebenen
Seitenldange berechnen kann.

a Lege aus 24 Quadraten mdoglichst viele verschiedene Rechtecke. Benutze dafiirimmer alle Quadrate.
a) Zédhle die Lange und die Breite des Rechtecks und trage sie in eine Tabelle ein.

‘Lénge

‘ Breite

b) Stelle die Wertepaare in einem Koordinatensystem dar.
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2.1 Zuordnungen und ihre Darstellungen

52

Lukas GroBeltern leben in Florida. Jedes Jahr in den Herbstferi-

en fliegt Lukas zu ihnen und besucht sie. Er bekommt von sei-

nen Eltern dafiir Taschengeld in Euro, die er in Florida in US-Dollar
tauscht. Obwohl er immer den gleichen Eurobetrag mitbekommt,
hat er nach jedem Umtausch einen unterschiedlichen Dollarbetrag.
Deshalb hat sich Lukas im Internet die Umrechnungswerte der letz-
ten Jahre angeschaut und in eine Tabelle eingetragen:

10€ 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Us-$ 12,10 10,86 10,52 11,99 11,39 12,18 11,40 10,75 10,95

= Beschreibe, welche Angaben du der Tabelle entnehmen kannst.

= Gib an, in welchem Jahr der Kurs am héchsten war, in welchem am niedrigsten.

= Stelle die Entwicklung der Umrechnungen in einem geeigneten Diagramm dar,
wobei 2016 links und 2024 rechts dargestellt wird.

Bei einer Zuordnung werden Gro3en zueinander in Beziehung gesetzt.

Bei einer Zuordnung zwischen zwei Gréen wird jeder AusgangsgrofRe eine andere GroBRe
zugeordnet. Ein Paar einander zugeordneter Gro3en bezeichnet man als Wertepaar. Eine
Zuordnung zwischen zwei Gréen kann durch

eine Zuordnungsvorschrift (AusgangsgréBe — zugeordnete GroRe),

eine Wertetabelle oder

einen Graphen angegeben werden.

Im Schulgarten wurden Tomatensamen ausgesat und das Wachstum der Pflanzen beobachtet.
Stelle das Wachstum graphisch dar. Beschreibe dein Vorgehen.

Zeitin Tagen 0 20 40 60 80 100 120
30 59 95 110

%)
—
~

Hohe in cm 0

a) Gib die Zuordnungs-
vorschrift an.

b) Stelle die Zuord-
nung graphisch dar.
Beschreibe dein Vor-
gehen.

¢) Lies ungefahr ab, wie
hoch die Tomaten-
pflanze nach 50 Tagen
ist und wann die
Tomatenpflanze 80cm
hoch ist.
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Zuordnungen und Prozentrechnung

Lésung: .
a) ZeitinTagen — Hoheincm Losungsweg
b) [ElpF 25 E]
Héhein cm
100+
50+
10 --// Zeitin Tagen
T T T T T T T g
2040 60 80 100 120 14
¢) Nach ist die Tomatenpflanze hoch.

Nach ca. 90 Tagen ist die Tomatenpflanze 80 cm hoch.

Nenne Zuordnungen, die dirim Alltag begegnen.
Finde Beispiele, bei denen der AusgangsgrofRe mehrere GroBen zugeordnet werden.

n Bei Kindern wird regelmaBig das Wachstum kontrolliert und in einem sogenannten Aufgaben
,Kinderuntersuchungsheft” eingetragen. Die folgenden Werte stammen von Massimo.

Alter in Jahren 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
GroBein cm 50 76 89 104 107 | 111 | 116 | 120 125 | 128 H 132 | 136
a) Gib die Zuordnungsvorschrift an. Benenne dabei die Ausgangsgréfe und die zugeord-

nete Grof3e.
b) Stelle die Zuordnung graphisch dar.

a Die Wertetabelle zeigt die durchschnittlichen Monatstemperaturen von Berlin.
Monat J F M A M J J A S 0 N D
Mitteltemperatur (in °C) 0 1 4 8 14 17 18 17 | 14 | 9 5 1

a) Gib die Zuordnungsvorschrift an.
b) Stelle die Zuordnung graphisch dar.

B a) Gib die Zuordnungsvorschrift an.

b) Lies den Hochst- und die b Temperatur in °C
Tiefstwerte der zugeord-
neten GroRe moglichst
genau ab. o Sl e . -

) Wann zeigte das Thermo- 4 6 8 10 12 14 16 18 20 2224 Uhrzeit
meter 2°C (4°C, -2°C)? // \

d) Lies alle zwei Stunden die
Werte im Graphen ab und stelle den Sachverhalt in einer Tabelle dar.

e) Schreibe einen Wetterbericht fiir den Tag.

+57T

-5+
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2 2.1 Zuordnungen und ihre Darstellungen

{2} Die Abbildung veranschaulicht die

Preis (in €)
Preise fiir das Versenden von Pake- ol
ten mit der Deutschen Post.
a) Gib die Zuordnungsvorschrift an. 8T
b) Lies ab, wie viel man fiirein 1,5kg 7+ —
(3 kg, 4,5kg, 7kg) schweres Paket 64
bezahlen muss. —
) Die eckige Klammer bedeutet, T
dass der Wert noch zum Graphen 4
gehort, die runde, dass er nicht 34
mehr dazu gehort. So kostet ein ,
2 kg schweres Paket 5,50 €. Lies
ab, wie schwer ein Paket sein T Masse (mkg)
darf, wenn das Versenden weni- S S S T A
ger als 3 € kosten soll. P23 rs e T8 9o
B In der Klassenarbeit der Klasse 7a gibt es folgende Ergebnisse:
Note sehr gut gut befriedigend | ausreichend mangelhaft | ungeniigend
Anzahl 2 5 8 6 3 0
Stelle die Ergebnisse in einem Saulendiagramm dar.
ﬂ +Ein guter Sprinter lauft 100 m in 11 Sekunden.” Begriinde, ob es sinnvoll ist,

hierzu eine Tabelle anzulegen.

Die abgebildeten Gefdl3e werden gleichmaRig mit Wasser befiillt. Darunter sind die Fill-
graphen dargestellt.

A B C D E

a) Ordne den Gefdlen die passenden Fiillgraphen zu. Begriinde deine Zuordnungen.
b) Bei a) bleibt ein GefaR librig. Skizziere den Fiillgraphen zu diesem Gefal3.
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Erkldre Lisa, was eine Zuordnung ist und wie man eine Zuordnung darstellen kann.
Verwende dafiir folgende Begriffe:

Zuordnung - AusgangsgroBe — zugeordnete GroRRe — Wertepaar — Tabelle — Graph

Einwohnerzahlen von Deutschland

g Der Graph zeigt die Entwicklung der Einwohner-
zahl Deutschlands von 1990 bis 2020.
a) Gib die Zuordnungsvorschrift an.
b) Lies ab, wann die Einwohnerzahl am
hochsten und wann am niedrigsten war.

Einwohnerzahl (in Mio.)

¢) Beschreibe die Bevélkerungsentwicklung 794 | ; | | |
1980 1990 2000 2010 2020 2030
in Deutschland von 1990 bis 2020. Jahre
m Mariana und Michelle machen ein Wettrennen n
Uber 50 m. Michelle ist &lter als Mariana und s0d-
lasst ihr deshalb 1,5 s Vorsprung. Michelle ist
40+

nach 9sim Ziel, Mariana erst nach 12s. Mit den

Messpunkten an Start und Ziel zeichnen sie die 30

nebenstehenden Graphen.

a) Beschreibe, welche Informationen du den
Graphen entnehmen kannst. Ordne die
Graphen den Lauferinnen zu.

b) Begriinde, wie lange Mariana (Michelle)
etwafir 1 10m, 2 20m, 3 30m bendtigt.

¢) Die Graphen schneiden sich nach 17 m bei 4s. Gib die Bedeutung dieser Stelle an.

d) Entscheide, ob du die beiden Graphen fiir realistisch halst. Begriinde und prasentiere
gegebenenfalls eine realistischere Moglichkeit.

20

m Jakob geht jeden Morgen zu Ful8 zur Schule.
Die beiden Graphen veranschaulichen seinen
Schulweg an zwei unterschiedlichen Tagen.

a) Erfinde eine Geschichte zu jedem Schulweg.

b) Bestimme jeweils die gelaufene Strecke.

¢) Beschreibe einem Partner oder einer Part-
nerin deinen Schulweg in Worten und lasse
einen Graphen dazu zeichnen. Kontrolliere
den Graphen, tauscht dann die Rollen.

1 Entfernung von zu Hause in m 2 Entfernung von zu Hause in m
1500 1500

1000 1000

500 500

0 t t t t t > 0 t t t t >

| >
0 10 20 30 40 Zeitinmin 0 10 20 30 40 Zeitinmin

55



Kapitel 2: Zuordnung und Potenzrechnung

2.2 Direkt proportionale Zuordnungen

LProportionalitdtsfaktor

=zugeordnete Gréf3e/
Ausgangsgrof3e”

56

Victor hilft in den Ferien in der Backerei seiner Eltern beim Verkauf. Um den Preis fiir eine
bestimmte Anzahl von Brétchen nicht immer wieder neu ausrechnen zu miissen, fertigt er

sich eine Tabelle an.

= Vervollstandige die Tabelle.

Anzahl der Brotchen 1 2
Preis (in €) 0,35

10 15 20

= Beschreibe, wie sich der Preis verandert, wenn sich die Anzahl der Brétchen verdoppelt,

verdreifacht oder halbiert.

= Stelle die Zuordnung in einem Koordinatensystem dar

Bei vielen Zuordnungen im Alltag gilt eine GesetzmaRigkeit, nach der die Ausgangsgréf3e und
die zugeordnete Grof3e sich auf gleiche Weise verandern.

Eine Zuordnung nennt man direkt proportional, wenn folgender Zusammenhang gilt:
Zum Doppelten (zum Dreifachen, zum Vierfachen, ..., zur Halfte, zum Drittel, ...) der
AusgangsgroBe gehort das Doppelte (das Dreifache, das Vierfache, ..., die Halfte, ein

Drittel, ...) der zugeordneten GroRe.

Dieser Zusammenhang lasst sich neben dieser Wortform auch folgendermalen darstellen:

Tabelle
Eiskugeln Preis in €
2 2,80
-2 2
~3( <‘ 4 5,60 ) )-3
6 8,40
‘14
21,40 =280
4.1,40 =5,60
61,40 = 8,40

Schrittweises Rechnen mit
gleichartiger Veranderung von
AusgangsgroBe und zugeord-
neter GroB3e.

Graph
A Preis (in €) /
8+ v d
6+ i
at
b3
21/
Anzahl (Kugeln)
2 4 6 8

Die Punkte liegen auf
einer Geraden durch den
Ursprung.

Proportionalitatsfaktor

21,40 = 2,80
280

80 140

4140 = 5,60

= %0~ 1,40

6 - 1,40 = 8,40

= 230 = 1,40

Den Faktor, mit dem
man die Ausgangsgro-
Be multipliziert, um die
zugeordnete GroBe zu
berechnen, nennt man
Proportionalitatsfaktor.

I. Uberpriife, ob es sich um eine direkt proportionale Zuordnung handelt.

Ausgangsgrofle 3

zugeordnete Grof3e 4,5

9
9 13,5
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Zuordnungen und Prozentrechnung

Lésung:

Verdoppelt sich die Ausgangsgrofe, so verdoppelt sich auch die zugeordnete GroB3e. Verdrei-
facht sich die AusgangsgroRe, so verdreifacht sich auch die zugeordnete GroBe. Die Zuordnung
ist direkt proportional.

Il Begriinde, ob es sich um eine direkt proportionale Zuordnung handelt.
a) Anzahl der Schreibblocke — Preis in €

b) Taxipreis (in €)

Weg (in km)

2 3 4 5 6 7

Losung:
a) Zwei Blocke kosten den doppelten Preis, drei Blocke kosten den dreifachen Preis, ....
Die Zuordnung ist direkt proportional.
b) Der Graph der Zuordnung ist ein Strahl, der aber nicht durch den Ursprung geht. Die
Zuordnung ist nicht direkt proportional.

Begriinde, dass fiir jede proportionale Zuordnung gilt: Je groBer die Ausgangsgrofe, desto
groBer die zugeordnete GroRe.

Begriinde anhand von Beispielen, warum es nicht bei jeder proportionalen Zuordnung sinn-
voll ist, die einzelnen Punkte im Graphen miteinander zu verbinden.

n Begriinde, ob die folgenden Zuordnungen direkt proportional sind. Aufgaben

a) Alter — Korpergewichtin kg

b) Anzahl Schokoriegel — Preis in €

¢) Anzahl der Unterrichtsstunden — Zeitin min

d) Anzahl der Bauarbeiter — Bauzeit auf der Baustelle

e) Seitenldnge eines Rechtecks — Flacheninhalt des Rechtecks
f) Lange einer Treppe — Anzahl der Stufen

g) Lange der Fahrstrecke +— Fahrzeitin min

a Uberpriife, ob die Zuordnung direkt proportional ist. Begriinde.

a) | Massein g 300 600 900 1500
Preisin € 3,50 7,00 10,50 14,00
b) ' Lingeinm 4 8 12 20
Preis in € 4,60 9,20 13,80 23,00
C) Mengeint 2 3 5 7
Preisin € 5,00 7,50 12,50 17,50
d) | seiteincm 25 7,5 12,5 15
Umfang in cm 15 36 75 90
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2 2.2 Direkt proportionale Zuordnungen

B Begriinde, ob der Graph zu einer direkt proportionalen Zuordnung gehort.
a)y b) y Qy

n Berechne den Proportionalitdtsfaktor und erganze die Tabelle.

a) Apfel Preis b) | Anzahl der Masse C) | Erdbeeren Preis
inkg in€ Hefte ing ing in€

2 4,80 3 225 50
4 6 250 3,00

6 15 600

B a) Berechne die fehlenden GroBen der proportionalen Zuordnung.

1 | Masseing 250 | 500 | 1500 2 | Anzahl Mangos 2 3 10
Preis in € 2,50 Preis in € 3,60
b) Begriinde, dass wir bei a) von proportionalen Zuordnungen ausgehen

konnen. Erklare, wann die Proportionalitat beim Einkaufen nicht mehr gegeben ist.

[ Methoden /

Der Dreisatz hilft, die Werte einer direkt proportionalen Zuordnung zu
berechnen.

Beispiel:

Memmet hatte Geburtstag und hat sich von seinem Geburtstagsgeld 12 Sammelfiguren
gekauft. Dafiir hat er 18,00 € bezahlt. Nun méchte er acht weitere Sammelfiguren kaufen.
Berechne, wie viel er dafiir bezahlen muss.

Médgliches Vorgehen beim Dreisatz:

1. Priife, ob die Zuordnung proportional ist. Anzahl | Preisin€
2. Trage das , das du gegeben hast, und

den dritten bekannten Wert in eine Tabelle ein.  :12 & ) 112
3. Suche einen geeigneten Zwischenwert, .8 & ! 1,50 ) .8
4. Fiille die Liicken entsprechend den Regeln fiir 8 12,00

proportionale Zuordnungen aus.

a Lose die Aufgaben mit Hilfe des Dreisatzes.
a) Ein Flugzeug bendtigt 12 Stunden fiir 6400 km. Berechne, wie viele Kilometer das Flug-
zeug bei gleicher Geschwindigkeit in 16 Stunden zuriicklegt.
b) In einem Rezept fiir Pfannkuchen steht: Fiir 4 Personen benétigt man u.a. 3509 Mehl,
3 Eier, 100 g Zucker und 250 m2 Milch. Berechne die Zutaten fiir 5 Personen.
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Fiir das Sommerfest des Hockeyclubs machen Marta und

Andy einen Reissalat.

a) Da es sich um eine grof3e Feier handelt, mochten sie
einen Salat fiir 12 Personen zubereiten. Berechne die
notwendigen Mengen.

b) Beschreibe, wie man die Mengen fiir 18 und fiir 24
Personen berechnet.

¢) Zum Fest haben sich 15 Personen angemeldet. Marta
und Andy diskutieren tiber die Menge der Zutaten.
Erklare das Problem der beiden und gib verschiedene
Vorschldge an, wie sie es 16sen kdnnen.

Reissalat fiir 6 Personen

« 200 g Reis, gekocht

« 3 Paprika (rot, gelb, griin)

« 1 Dose Mais

« 5 Gewiirzgurken

« 50 g Sahne

- 250 g Mayonnaise

Das Gemiise in kleine Wiirfel
schneiden, anschlieBend alle
Zutaten vermischen. Mit Salz

und Pfeffer abschmecken.

Man kann direkt proportionale Zuordnungen auch mit einer Verhaltnisgleichung l6sen.
Bei einer Verhdltnisgleichung stehen zwei AusgangsgroBen genauso zueinander wie die
zugeordneten Grdf3en:

Beispiel: 5kg Apfel kosten 12,50 €. Losen mit einer Verhaltnisgleichung:

Wie teuer sind 2 kg Apfel?
e Teers! S §= 125’5 Berechnen des Quotienten.
Masse Apfel Preis y
(inkg) (in€) 3=25 Schlussfolgerung:
5 12,50 Wenn 2 = 2,5 ist dann ist x das Doppel-
tevon 2,5.
2 X
x=25

a a) Lose mit einer Verhiltnisgleichung.
1 8 kg Weintrauben kosten 24 €. Wie teuer sind 3 kg Weintrauben?
2 Herr Miiller bezahlt fiir 45 Liter Benzin 63 €. Wie viel kosten 30 Liter Benzin?
3 Fiir die Herstellung von 75 kg Holzkohle bend&tigt man 100 kg Holz.
Wie viel Holz benétigt man fiir die Herstellung von 60 kg Holzkohle?
b) Stelle an einer Teilaufgabe aus a) alle Mdglichkeiten dar, die du kennst, um eine
Aufgabe zu einer direkt proportionalen Zuordnung zu lésen.

ﬂ Ermittle, in welchem Geschéft die Pralinen am teuersten sind. Vergleiche die Preise und
beschreibe, wie du vorgegangen bist.
2504 feinste 4004 fetnste
Pralinen bei Pralinen bei
SchotcoMeier Finke Bicker
6,75€ 920€

200 ﬁwwt e
Pralinen bei
Lindemann

510€

m a) In einer kleinen Werkstatt in K6ln werden Murmelbahnen aus Holz hergestellt. 4 Tisch-
ler kdnnen in 5 Tagen 80 Murmelbahnen bauen. Berechne, wie viele Murmelbahnen
3 Tischler in 3 Tagen bauen kénnen
b) Ein 7m? groBes Kupferblech ist 5mm dick und wiegt 313,6 kg. Ermittle, wie viel ein
4m? groBes Kupferblech wiegt, das 6 mm dick ist.

Bei diesen Aufgaben
hédngen immer drei
GroBen miteinander
zusammen. Rechne
schrittweise immer mit
zwei GroB3en.
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Erklarvideo

60

Ein Schulgarten ist 180 m? groR. Die Schiilerinnen und
Schiiler der Schulgarten-AG mochten gleich groe
Beete anlegen.

= |ege eine Tabelle an, in der du die Anzahl der
Beete und die GroBBe der Beete notierst.

Anzahl der Beete 1 2 3 6 12 15 24 GréRe in m?
G.roﬂs der Beete 180 1
(inm?)

= Zeichne den Graphen der Zuordnung T
Anzahl der Beete — GroRe der Beete. Beschreibe den Graphen.

= Gib an, wie sich die GroBe der Beete @ndert, wenn du die Anzahl
der Beete verdoppelst, verdreifachst, halbierst oder drittelst.

T T T T ket
Anzahl Beete

Viele Zuordnungen, die nicht direkt proportional sind, lassen sich durch eine weitere spezielle
Zuordnung beschreiben. Diese wird im Folgenden vorgestellt.

Eine Zuordnung nennt man indirekt proportional, wenn folgender Zusammenhang gilt:
Zum Doppelten (zum Dreifachen, zum Vierfachen, ..., zur Halfte, zum Drittel, ...) der Aus-
gangsgrofe gehort die Halfte (ein Drittel, ein Viertel, ..., das Doppelte, das Dreifache, ...)
der zugeordneten GroRe.

Dieser Zusammenhang lasst sich neben dieser Wortform folgendermaRen darstellen:

Tabelle Graph Produktgleichheit
Anzahl Hafervorrat Hafervorrat in Tagen 2-20=40
Pferde in Tage 401 o 4.10 =40
2 20 30+ ° 1-40 =40
12 )2 20w
1 40 10 S Bedeutung:
°3 05 > .
<‘ 5 8 ) | IEESEEFEN 40 Tagesportionen
Pferdefutter

Schrittweises Rechnen mit
entgegengesetzter Ver-
anderung von Ausgangs-
groBe und zugeordneter
GroBe.

Die Punkte liegen auf einer
Kurve, die Hyperbel heif3t.
Fiir groBe x-Werte nahert
sie sich der x-Achse an.

Uberpriife, ob die Zuordnungen indirekt proportional sind.

a) | Anzahl der Arbeiter

Bauzeit (in Tagen)

2 4 6
30 15 10

Das Produkt aus zuge-
ordneter Groe und Aus-
gangsgrofe ist stets
gleich. Den gleichbleiben-
den Produktwert nennt
man auch GesamtgroRe.
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b) | Anzahl der Pumpen 6 12 18

Zeit fiir das Fiillen eines

Schwimmbeckens (in h) 15 75 3
) Jy

4 -

3 -

2 -

'I -

1 2 3 4

Losung

a) Beidoppelt (dreimal) so vielen Arbeitern halbiert (drittelt) sich die Bauzeit. Die Zuordnung
ist indirekt proportional.

b) Bei der doppelten Anzahl der Pumpen halbiert sich die Fiillzeit, aber bei der dreifachen
Anzahl der Pumpen drittelt sich die Fiillzeit nicht. Die Zuordnung ist nicht indirekt propor-
tional.

c) Der Graph der Zuordnung ist eine Hyperbel. Die Zuordnung ist indirekt proportional.

Nachgefragt

= Begriinde, dass fiir jede antiproportionale Zuordnung gilt: Je groBer die Ausgangsgrofle,
desto kleiner die zugeordnete Gréle.
= Beurteile, ob es bei antiproportionalen Zuordnungen Hochst- und Tiefstwerte gibt.

Aufgaben

n Entscheide, ob die Zuordnung indirekt proportional ist.
a) Anzahl der Bagger auf einer Baustelle — Bauzeit in Tagen
b) Anzahl der Personen in einem Aufzug — gesamte Masse in kg
¢) Anzahl der Teilnehmenden eines Ausflugs — Ldnge des Ausflugs
d) Anzahl der Wasserschlduche —> Zeit zum Fiillen eines Teichs
e) Ldnge des Schulwegs — Anzahl der Schritte
f) Anzahl der Hamster in einem Gehege — Raum fiir jeden Hamster
g) Anzahl der Fahrgdiste in einem Bus — Dauer der Fahrzeit

a Uberpriife, ob die Zuordnung antiproportional ist.

a) | Anzahl der Pumpen 5 |45 9 b) ' Anzahl der Giste 6 36 18

Zeit in Stunden 54 6 30 Anzahl der Brotchen 18 | 108 @ 54
€) | Anzahl d)  Fahrzeitinh 3 45 | 15
der Beschifti 3 18 9
Erjseschaltiglen Durchschnittsge- 150 10 | 30
Bauzeit in Tagen 12 2 4 schwindigkeit in km/h
€) | Anzahl der Kinder 2 4 8 f) | Anzahl 5 3 5
der Eiskugeln
Anzahl 6 3 15
der Pizzastiicke ! Preis in € 2,80 | 4,20 | 7,00
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B Entscheide und begriinde, ob der Graph zu einer indirekt proportionalen Zuordnung gehort.

Tya 2y, 3y, 4y,

xy
xy
xy
<y

u Ergdnze die fehlenden Werte einer indirekt proportionalen Zuordnung im Heft.

x 6 | 3 2 18
y 18 9 2 3 | 27

B In der Tabelle einer indirekt proportionalen Zuordnung haben sich zwei Fehler eingeschli-
chen. Finde die Fehler und korrigiere sie.

X 1 3 6 10 18 | 24 | 36 | 45
y 360 120 50 @ 36 | 20 14 10 8

ﬂ Uberpriife, ob die Zuordnung indirekt proportional ist.

:’w- a) Rechteck mit Flicheninhalt 24cm?2 b) Fahrzeit von Berlin nach Warnemiinde: 240 km
' . - Langeincm 4 12 15 Geschwindigkeit in km/h 80 | 120 | 60
Breite in cm 6 2 16 Fahrzeitin h 3 2 4

Entscheide, welche der Experimente der Entdecken-Doppelseite zu direkten

und welche zu indirekten Zuordnungen gehoren.

[ Methoden /

Schrittweises Vorgehen beim Dreisatz

Tina muss fiir den Deutschunterricht ein Buch lesen. Wenn sie jeden Abend 10 Seiten
liest, dann bendtigt sie 12 Tage zum Lesen des Buches. Sie mdchte berechnen, wie
lange sie braucht, wenn sie pro Tag nur 6 Seiten liest.

Mdgliches Vorgehen beim Dreisatz:
1. Priife zuerst, ob die Zuordnung indirekt
proportional ist.

Anzahl Anzahl
der Seiten = derTage

2. Trage das gegebene Wertepaar und den . & 10 12 ) 5
dritten bekannten Wert in eine Tabelle ein. 2 60
3. Suche einen geeigneten Zwischenwert. -3 <\ 6 2 ) :3

4. Fille die Liicken entsprechend den Regeln fiir
indirekt proportionale Zuordnungen aus.
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ﬂ Ubertrage die Tabelle in dein Heft. Begriinde, dass es sich um eine indirekt proportionale
Zuordnung handelt. Berechne anschlieBend die fehlenden Werte, indem du zunachst
einen geeigneten Zwischenwert bestimmst.

a) ' Anzahl Gewinner 12 8 b) | Anzahl Lkw 6 9
Betrag pro Person 140 Fahrten pro Lkw 12

¢ | Anzahl Beschiftigte 4 10 d) Gruppengrofe 10
Arbeitszeit in h 7% Essensvorrat in Tagen 24 20

ﬂ Miriam kauft in einer Zoohandlung besonderes Futter fiir ihre Vogel. Das Futter reicht fiir
fiinf Vogel fiir 24 Tage.
a) Ermittle, wie lange das Futter fiir sechs Vogel reichen wiirde.
b) Gib an, wie lange das Futter fiir 12 Végel reichen wiirde.

m Eine Expedition durch die Wiiste Negev kann nur eine begrenzte Menge Trinkwasser mit-
nehmen. 135 Liter reichen fiir acht Expeditionsmitglieder sechs Tage.
a) Gib an, wie lange 9 Expeditionsmitglieder mit dem Vorrat auskommen.
b) Ermittle, wie viele Mitglieder zu einer zwo6lftagigen Expedition mitkommen kdnnen.
¢) Gib an, welche Bedeutung das Produkt der Wertepaare hat.

Erkldire an einem selbstgewdihlten Beispiel, wie man eine indirekt proportionale Zuordnung
erkennen und berechnen kann.

@ Entscheide zuerst und begriinde, ob es sich um eine direkt oder indirekt proportionale

Zuordnung handelt. Lose dann die Aufgaben.

a) 3Lkw transportieren einen Schuttberg ab. Jeder Wagen muss 12-mal fahren. Berechne,
wie viele Fahrten jeder Lkw durchfiihren muss, wenn 4 Lkw zur Verfiigung stehen.

b) Konfitiire wird durch Kochen von Friichten mit Gelierzucker hergestellt. Fiir 1,5 kg Sau-
erkirschen bendtigt man 900 g Gelierzucker. Ermittle, wie viel Gelierzucker man fiir 4 kg
Sauerkirschen benétigt.

¢) 10 Musiker spielen ein Musikstiick in 4 min. Bestimme, wie lange 5 Musiker dafiir brau-
chen.

d) Ein ICE bendtigt fiir die 250 km von Berlin nach Hamburg 1 h 40 min. Berechne, wie
lange der ICE bei gleicher Geschwindigkeit fiir die 800 km von Berlin nach Freiburg
braucht.

e) 5 Gewinner eines Lottospiels erhalten je 12000 €. Berechne, wie hoch der Gewinn pro
Lottospieler ist, wenn sich zwei weitere Gewinner melden.

Ein Fischteich kann durch drei Pumpen innerhalb von 48 Stunden leer gepumpt bzw. auf-
gefiillt werden. Es stehen drei weitere Pumpen zur Verfligung. Der Teich ist noch halb voll,
als eine von sechs Pumpen ausfdllt. Ermittle, wie lange die ibrigen Pumpen arbeiten miis-
sen, bis der Teich komplett geleert ist.
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Du kannst Tabellen und Graphen auch mit einem Tabellenkalkulationsprogramm erstellen.

Beispiel:

Ein Heuvorrat reicht fiir 3 Pferde fiir 80 Tage.
a) Erstelle fiir die Zuordnung Anzahl der Pferde — Zeit (in Tagen) eine Tabelle.
b) Stelle die Zuordnung als Diagramm dar.

Losung:

a) 1 Lege eine Tabelle mit zwei Spalte an. Damit deine

64

Tabelle iibersichtlicher wird, kannst du die Uber-
schriften fett formatieren.

Trage nun in die in die erste Spalte verschiedene
Anzahlen von Pferden sowie in die zweite Spalte
den gegebenen Wert fiir drei Pferde ein.

Berechne aus den gegebenen Werten die Gesamt-
groBe. Gib dazu die Formel =3*80 in die Zelle C4
ein.

Hinweis: Formeln in einem Tabellenkalkulationspro-
gramm beginnen immer mit einem Gleichheitszei-
chen.

Die jeweilige Zeit berechnest du, indem du die
GesamtgroBRe durch die jeweilige Anzahl der Pfer-
de dividierst. Um die Zeit fiir 4 Pferde zu berechnen,
gibst du die Formel =5C$4/A5 in die Zelle B5 ein.
Hinweis: Damit sich die Zelle C4 mit der Gesamtgré3e
240 beim Kopieren der Formel nicht veréindert, setzt
man ein Dollarzeichen vor der Spaltenbezeichnung
und der Zeilennummer (absoluter Zellbezug). Die
Anzahl der Pferde soll sich beim Kopieren in jeder Zeile
dndern, daher werden hier keine Dollarzeichen gesetzt
(relativer Zellbezug).

Kopiere die Formel der Zelle C5 durch

= Copy & Paste (fir die Zellen C2 und C3)

oder

= Ziehen mit der Maustaste.
Klicke dafiir die Zelle C5 an. Ziehe nun mit der
gedriickten Maustaste den quadratischen unte-
ren rechten Eckpunkt der umrandeten Zelle C5
nach unten.

1
2
3
4
5
6
7
8

AW =

A
Anzahl der Pferde

o e R I S N O

A
Anzahl der Pferde
1
2
3

A
Anzahl der Pferde
1

2
3
4

B

Zeitin Tagen

80

B

Zeitin Tagen

80

B

ZeitinTagen

80
=$C$4/A5

=3*80

240
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b) 1 Markiere die Daten in der Tabelle. Datei  Start SIN{CUM  Seitenlayout  Formeln

2 Wahle im Menii,Einfligen” den Bereich 7 ? p 3 1>
”Empfoh|ene Diagramme” aus. Privot Table empfohlene empfohlene Illustrationen Add-Ins empfot;lene

Privot Table  Privot Table Diagramme

A1 X v |fx  Anzahl der Pferde

Anzahl der Pferde

Zeitin Tagen
240

120

80 240

60

48

40

30

24

20

N © 0 &0 1 A W N =

- =

3 Wahle im Bereich,Alle Diagramme” den Diagramm einfiigen ? X
Diagrammtyp ,Punkt (X'Y) aus. Empfohlene Diagramme  Alle Diagramme

@ Zuletzt verwendet

® Vorlagen E @ M \M M 0.5 83

e Sdule
° Lini'e Punkt (XY)
o Kreis Diagrammtitel Zeit  (inTagen)
o Balken » 30
o Flache 0 ;ZS :
o Punkt (XY) "
o Kurs PRI A S B P
o Oberfliche P e e T
4 Durch Anklicken kdnnen nun noch der
q o q g Diagrammelemente
Diagrammititel und die Achsenbeschriftung 00 Futtervorrat J Aehsen
= ! Achsentitel
erganzt werden. o B0 e ~ Diagrammtite
g‘ 200 Datenbeschriftung
= 150 Fehlerindikatoren
£ ° 7 Gitternetzlinien
= 100 . Legende
N 50 * . + Trendlinie

° ° °
0 2 4 6 8 0 12 14
Anzahl der Pferde

n Ein Bus kostet fiir eine Klassenfahrt nach Hamburg fiir 30 Schiilerinnen und Schiiler insge-
samt 657 Euro. Erstelle eine Tabelle fiir die Busfahrtkosten pro Person fiir die Fille, dass alle
an der Klassenfahrt teilnehmen bzw. eine, zwei, drei, vier, funf oder sechs Personen nicht
mitfahren. Stelle diese Zuordnung auch graphisch dar.

a Recherchiere die aktuellen Umrechnungskurse fiir auslandische Wahrungen (Britische
Pfund, Schweizer Franken, Tiirkische Lira, US-Dollar, ...). Erstelle eine Datei, die jeden Euro-
betrag bis 100€ (in 5€-Schritten) in den entsprechenden Betrag der auslandischen Wah-
rungen umrechnet. Stelle die Zuordnungen auch graphisch dar.
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Erklarvideo

Zehnerbruch mit Nenner 100
Prozent

_35_7 _

035=35=35=35%

Dezimalzahl T
gekirzter Bruch

Tipp:

Wenn du Prozente mit
dem Taschenrechner
bestimmst, gebe

ein: 15:18-100

66

Auf dem Bolzplatz schiefen einige Kinder ' h
nacheinander Elfmeter. Frank und Lisa ich 6 Bdlle gehalten
wechseln sich dabei im Tor ab.

Von 21 Schissen konnte

. . Von 18 Schiissen habe
ich 9 parieren

Bestimme die Anzahl der Tore, die bei beiden
Torhitern gefallen sind.

Vergleiche die Leistungen der beiden Torhii-
ter. Begriinde, welchen Torhiiter du fiir deine
Mannschaft wahlen wiirdest.

Erstelle ein passendes Diagramm.

Du kennst verschiedene Mdglichkeiten, um Anteile zu bezeichnen.

Anteile kann man auf verschiedene Arten schreiben:

Bruch Dezimalzahl Prozent
4— Zéhler 3 6 1
% :: Bruchstrich 70 = 03; 755 = 0.06 1% = 355 = 0,01

Nenner

Der Zahler gibt die Anzahl der Dezimalzahlen sind eine andere | Prozente geben immer den

gewahlten Teile an. Schreibweise fiir Briiche mit den | Anteil von Hundert an.
Der Nenner besagt, in wie viele Nennern 10; 100; 1000; ... Umrechnung:
Teile das Ganze zerlegt wurde. 12% = 22 = 0,12

100

Bei der Angabe in Prozent werden Anteile von einem Ganzen Briichen mit dem Nen-
ner 100 zugeordnet. Der Bruchstrich und der Nenner 100 werden durch das Prozentzei-
chen (%) ersetzt. Die Prozentangabe ist der Zahler dieses Bruchs.

Wandle in Prozent um:
aZ bl o2
5 4 3
Losung:
a) 2=04=40% b) ;=025=25% ) 2=06=67%

. Paul aus der 7a l6ste in einem Test 12 von 15 Aufgaben richtig, Nina aus der 7 c 16ste 15 von

18 Aufgaben richtig. Vergleiche die Leistungen der beiden.

Losung:

Paul: % = % =08=80% Nina: % = % =0,83 = 83% Nina war erfolgreicher als Paul.

Erklare den Zusammenhang zwischen Bruch, Zehnerbruch, Dezimalzahl und
Prozentangabe.
Was ist gemeint, wenn man sagt: ,Du machst alles 150-prozentig”?
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il Ubertrage die Tabelle in dein Heft und bestimme die fehlenden Angaben. Aufgaben

Prozent 20% 30% 98 %
Dezimalbruch 0,25 0,7 0,8
Bruch % 1 5

a Wandle in eine Dezimalzahl und einen Bruch um. Kiirze den Bruch, wenn mdoglich.

a) 4%; 10%; 15%; 50%; 75% b) 57%; 21%; 55%; 96 %; 95 %
<) 12,5%; 18%; 90%; 90,9%; 100% d) 120%; 99 %; 250%; 45%; 0%
e) 7,5%; 2,5%; 6,3%; 1,9%; 3,4% f) 103%; 201%; 119%; 510%; 0,01 %

B Gib folgende Briiche in Prozentschreibweise an.

.13 23 7 4 : .13 5 13 27
a) Ohne Taschenrechner: b) Mit Taschenrechner: 157 77 36 757 50

u <, > oder = ? Ubertrage in dein Heft und vergleiche die Anteile miteinander.

a) 005 5% b) 054 % Q= 10% do 3
03 30% 13% 1,3 0,033  33% 133% 0,133
001 1% 20% 0,02 ; 7% % 37,5%

B Gib die Angaben der folgenden Texte in Prozent an.

Gefahr: Energie sparen moglich: Erschreckend:

3 von 8 Kindern in weiter- 7 von 10 Haushalten ver- 13 von 25 Kindern verlas-
fithrenden Schulen kon- schwenden Strom durch sen das Haus morgens ohne
nen nicht schwimmen! veraltete Elektrogerite! Friihstiick!

a Sonja und Svetlana berechnen 3 : 8 auf unterschiedliche Weise.

Sonja: Svetlana:
Ein Bruch it eine andere 3:8=0375%
Schwelbweise, wm etne Division -0
zu notieren: 30
-2 4
o 3 _ 375 _ 0
3+8r= = =0375 _?6
40
a) Vergleiche die Vorgehensweise von Sonja und - 40
Svetlana miteinander. 0

b) Rechne ebenso auf zwei Arten:
1 5:8 2 7:4 3 5:16 4 7:16

An einer Losbude kauft sich Timon 40 Lose. Er hat insgesamt 380 Punkte.
Felix kauft sich 30 Lose und kommt auf 290 Punkte.
a) Wer hat das groBere Gliick? Vergleiche.
b) Mache Vorschlage fiir die Punkte, wenn beide gleiches Losgliick gehabt
haben.
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E In den Klassen 7a und 7b wurde eine Umfrage zu den beliebtesten Haustieren gemacht. In
der 7a sind 26 Schiilerinnen und Schiiler, hier gaben 12 den Hund, 11 die Katze und 3 das
Meerschweinchen an. In der 7b sind 27 Schiilerinnen und Schiiler. Hier gaben 13 den
Hund, 8 die Katze, 4 das Meerschweinchen und 2 den Goldfisch an.

a) Vergleiche die Angaben der Klasse 7a mit denen der Klasse 7b. Nutze Prozente.
b) Fiihre eine Umfrage in deiner Klasse durch und vergleiche.

EJ An einer Schule wurden Fahrrader von der Poli- | jp. 2014 | 2015
zei auf |hr¢.e Ver.kehrssmhferhelt kc?ntrolllert. Die ' ontrollierte Fahrrider | 240 160
Tabelle zeigt die Ergebnisse zweier Kontrollen. davon verkehrssicher 84 64

a) Vergleiche die Ergebnisse miteinander.

b) Schreibe einen kurzen Beitrag fiir die Schiilerzeitung unter den Uberschriften:
1 Immer mehr Fahrrader an unserer Schule sind verkehrssicher.
2 Fahrrader an unserer Schule werden immer unsicherer.

Um einen Bruch in eine Dezimalzahl umzuwandeln, teilt man den Zahler durch den Nen-
ner. Dabei kdonnen sich unterschiedliche Arten von Dezimalzahlen ergeben.

1 Endliche Dezimalzahl Beispiele:
Bei der Division bleibt kein Rest. % =5:8=0,625
Die Ziffer bzw. Ziffern- 2 Nicht endliche, periodische Dezimalzahl
gruppe im Ergebnis, die Bei der Division entstehen fortlaufend Reste, die nach
sich immer wiederholt, einem Muster wiederkehren und fiir sich standig wie-

nennt man Periode.

e derholende Dezimalen sorgen.
Man schreibt sie wie

folgt: 0,4545... = 0,43 Beginnt bei periodischen Dezimalzahlen die Periode % =5:11=04545 ...
(,null Komma Periode sofort nach dem Komma, so nennt man sie reinperio- =045
vier fiinf") disch.
Gehort mindestens eine Ziffer nach dem Komma nicht % =5:12=0,4166 ...
zur Periode, dann nennt man sie gemischtperiodisch. = 0,416

m Wandle in eine Dezimalzahl um.
a) 4.4.21.1.17..7.10, 7 .25 b) 3.4.1.11.7.4.4.21.5
9’8’40’ 4’ 40" 12" 22" 32" 9 9’ 10" 18" 15" 36’ 12’ 55’ 84" 7
m Ordne den Dezimalzahlen jeweils den genauen Fachbegriff (reinperiodisch, gemischt-
periodisch, endlich) zu.
a) 0,355... b) 0,1616... < 06 d) 0,26 e) 1,3456789

m Wandle die Briiche jeweils in Dezimalzahlen um. Welche Besonderheit stellst du fest?
Formuliere eine Regel mit eigenen Worten.

a) Beispiel: %:O,Z b) Beispiel: % =0,07 ) Beispiel: % =0,024
1.2.3.4.5.7.8 1.2.4. 5365 1.2 41558
97979797979’ 9 99’ 99’ 99’ 99’ 99 999’ 999’ 999’ 999
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@ Wandle die periodischen Dezimalzahlen in einen Bruch bzw. eine gemischte Zahl um. Merke dir folgende
Kiirze das Ergebnis, wenn méglich. Beispiel: 0,6 = g = % Zusammenhdnge:
- Zz 2 1 _p3. 1 _p7
a) 0.2; 0,4; 0,7; 0,16; 0,65; 0,61 b) 0,06; 0,04; 0,009; 0,756; 0,37 3 =03 o =01
2 =076 g5 =001
m Ordne die Dezimalzahlen der Gr6R3e nach. Beginne mit der kleinsten. 1 _ 09 - = 0707
— — _ T g T
043 |W 0429 |E 0404 K 0,43 R
0,44 R 0,4375 04 T 0,43
@ Ordne jedem Bruch die zugehdrige Dezimalzahl und Prozentangabe zu.
2 1 |4 7 |7 0,6 0,7 07 06 666% 80%  70%
3 3 5 10 20
1 Tl 8 6 1,5 1,375 0,35 130% 333% 150%
y & &§ © 13 016 03 35%  60%  110%  75%
26 11 7 6 — —
20 10 9 10 1,1 0,75 0,8 77,7% 137,5% 16,6 %

m Im Abendprogramm ist eine Fernsehserie mit einer Stunde Spielzeit angegeben.
Max schaut sich die Serie an und stellt fest, dass es wahrend der Spielzeit drei Werbe-
unterbrechungen von jeweils sechs Minuten gab.

a) Wie viel Prozent der Sendezeit entfallen auf die Serie (auf die Werbung)?
b) Wie lange dauert ein Film mit 90 Minuten reiner Spielzeit insgesamt, bei dem der
gleiche (der doppelte, der halbe) Anteil an Werbung gezeigt werden soll?

Tobi und Carmen unterhalten sich in der Cafeteria.
Was meinst du zu Tobis Aussage? Begriinde.

Eine 1-8-Flasche Apfel- I
saft kostet 1,65 €! gﬁ

Geschickter ist es, drei
0,33-8-Flaschen Apfelsaft
zu kaufen. Eine kostet 55 ct.

.I 7
| jj’-\i ,/,/é/n

@ Aron behauptet, dass 0,9 = 1 ist. Dazu fiihrt er folgende Begriindung an
: -7 -

Es jms.. O1=5 02 =

Also fn{gt davaus: 0,9 =

a) Erklare Arons Uberlegungen.
b) Versuche auf dhnliche Weise zu zeigen, dass gilt: 0,89 = 0,9.
¢) Gib weitere derartige Beispiele an.

->_ 3

=17

o\ ol
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2 2.5 Prozente darstellen

-
L Entdecken g

Die Schulunfalle an einer Schule verteilen sich etwa wie folgt:

. sonstiger .
Sportunterricht =~ Pause | Schulweg Unterricht Sonstiges
40% 25% 20% 10% 5%

= Stelle den Sachverhalt in verschiedenen Diagrammen dar.
= Beurteile, welcher Diagrammtyp dir geeignet erscheint,
um die Zahlen zu vergleichen. = -

Neben dem Saulendiagramm und dem Balkendiagramm verwendet
man fiir Angaben bis 100 % auch Hunderterfelder fiir eine Darstellung.
1% entspricht dabei einem Késtchen des Feldes.

Sachverhalte, bei denen alle Prozente zusammen 100 % (das Ganze)
ergeben, lassen sich auch durch Kreisdiagramme und Streifendiagramme
veranschaulichen.

Erklarvideo
=

Kreisdiagramm Streifendiagramm
Angaben . 1 100 mm
25% in % Winkel
9 2
h 2 100% | 360° 2% i
1100 ):100 | : |
1% 3,6° 0% 50% 100%
125 ( .25 & 8 &

25% | 90°
Streifen von 100 mm Lange

100% — 100mm 1% — Tmm

Zeichne einen beliebigen Radius 1 ein. ~ Wahle eine geeignete Ldnge 1 des Recht-

Trage von dort aus der Reihe nach die ecks (,Streifens”). Von einer Seite beginnt
Winkel 2 ab, die zu den Prozentangaben  man diese Seite zu unterteilen 2 . Die Teil-
gehoren. flachen entsprechen den Anteilen.

35 % mit

Das Kreisdiagramm stellt die Anteile dar, wie die dem Bus

Schiilerinnen und Schiiler zu ihrer Schule kommen.
Gib an, welcher Winkel zu jedem Anteil gehort.

Losung:
1% — 3,6° 5% — 18° 20% — 72°
35% — 126° 40% — 144°

40 % mit
5% durch dem Rad

die Eltern
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Erkldre: Zum Darstellen von Anzahlen eignen sich Kreisdiagramme nicht so gut.
Begriinde: Am Streifendiagramm ist die Zuordnung Angabe in % — Lange des Streifen-
abschnitts proportional.

Il Ergénze in deinem Heft die fehlenden Werte der Tabelle. Aufgaben

a) b) 9] d) e) f)
Anteil vor Kreis m m m @ @ @
Winke 90°
Anteil 25%

E Welche Anteile sind in den Hunderterfeldern dargestellt? Bestimme als Prozente und als
gekiirzter Bruch.

a) b) 9] d) =1
]
]

u

B Stelle die Anteile in einem Streifendiagramm (Kreisdiagramm mit Radius r = 3cm) dar.

a) 10%; 159%; 35%; 40% b) 6%; 20%; 28 %; 46 % % .

c) 12,5%; 22%; 65,5% d) 4%; 7%; 11 %; 78%
e) 5%; 20,5%; 74,5% f) 3%;27 %;21%;49 %

ﬂ Betrachte an einem Kreisdiagramm die Zuordnung Anteil in % +— Winkel in °.
a) Ubertrage die Tabelle in dein Heft und ergénze sie.
Anteil in % 4 10 23 35 50 65 72 85

Winkel in °

b) Stelle die Zuordnung in einem Koordinatensystem dar.
) Begriinde, ob du die Punkte miteinander verbinden darfst.
d) Lies aus dem Graphen von b) so genau wie mdglich ab:
1 den Anteil in % fuir: 10° 25° 45° 80° 120°% 150°% 190° 200° 250°
2 den Winkel in °fiir: 15%; 20%; 25 %; 48%; 56 %; 72 %; 84 %; 93 %

B Der Landbesitz des Freiherrn von Luftikus ist riesig: Ein Drittel sind Wiesen und Felder,
drei Achtel sind Wald, ein Sechstel entfallt auf bebaute Flachen und Wege. Der Rest
entfallt auf Fliisse und Seen.

a) Zeichne ein zugehdriges Streifendiagramm.
b) Stelle den Landbesitz als Kreisdiagramm dar.
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Beispiel:

Die 25 Schiilerinnen und Schiiler der Klasse 7a werden nach der Anzahl ihrer Geschwister gefragt.

10 von ihnen haben eine Schwester oder einen Bruder, 4 haben zwei Geschwister, 3 haben mehr als
zwei Geschwister, die tibrigen haben keine Geschwister.

a) Ermittle die jeweiligen Anteile in Prozent. b) Stelle die Anteile als Kreisdiagramm dar.

Losung:

a) 1 Trage zundchst die gegebenen Daten in A B C D

eine Tabelle ein. Anzahlder | Anzahl der Schiiler-
Geschwister | innen und Schiiler

2 0 8
3 1 10
4 2 4
5 mehrals 2 3
2 Berechne nun in einer dritten Spalte die A B C D
Anteile. Vergiss dabei die Dollarzeichen 1 Anzahl der Anteil
($) fiir den absoluten Zellbezug nicht, Geschwister
damit du deine Formel in die anderen 2 0 8 | =B2/5D$3
Zellen ziehen kannst. : ! 10 | 25I
4 2 4
5 mehrals 2 3
3 Um die Dezimalbriiche in Prozente A B C D
umzuwandeln, markierst du die entspre- . Anzahider = Anzahl der Schiller- &
chenden Zellen und klickst auf dem Rei- Geschwister | innen und Schler
ter,Start” den Button im Unterbereich ’ 0 8 32%
7ahl”an. 3 1 10 40 % 25
4 2 4 16 %
5 mehrals 2 3 12 %
b) 1 Markiere die erste Spalte, halte die Steu-
erungstaste gedriickt und markiere auch 12% 0
die dritte Spalte. Du weif3t bereits, wie 6% 2% !
du mit der Tabellenkalkulation Grafiken 2
erstellen kannst (— S.65). Fiir ein Kreis- 409% mehrals 2
diagramm wahilst du,,Kreis” aus.
a Die Tabelle zeigt den Verbrauch von Leitungswasser pro Bereich Verbrauch
Kopf und Tag in einer Stadt. Trinken, Kochen 30
a) E\rTIF:le- mFl’t elnertTabeIIenkaIkuIatlon die jeweiligen Geschirr spillen 90
nteile in Prozent.
b) Stelle die Anteile mithilfe einer Tabellenkalkulation in \?v:iz:znwaschen :ZE
einem Kreisdiagramm dar. Toilettenspiilung 450
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Anteile kann man auch als Verhaltnisse ausdriicken. Das ist besonders dann (iblich, wenn
man die Gesamtheit einer GroB3e nicht kennt. Bei Verhéltnissen wird stets angegeben, wel-
che Mengen miteinander verglichen werden.
Beispiel:
,3 von 10 Schiilern fahren mit dem Rad zur Schule” ldsst sich auch so ausdriicken:

Das Verhaltnis von ,Fahrrad-Schiilern” zu allen Schiilern betragt 3:10.

Das Verhaltnis von ,Fahrrad-Schiilern” zu ,Nicht-Fahrrad-Schiilern” ist 3:7.

Von jeweils zehn Schiilern kommen drei mit dem Fahrrad.

30% der Schiiler kommen mit dem Fahrrad.

Die Prozentangabe gibt das Verhdltnis in einer Teilgruppe von 100 Personen an.

Driicke folgende Sachverhalte auf verschiedene Arten aus.
a) 8von 10 Schiilern haben ein Handy.
b) Das Verhaltnis von Roggenmehl zu Weizenmehl im Brot ist 7:3.
¢) Beijedem vierten Radfahrer ist die Lampe kaputt.
d) Im Krankenhaus sind die Geburten von Mddchen und Jungen etwa fifty-fifty.

a Auf dem Potsdamer Oktoberfest gibt es verschiedene Losbuden.

PREUEP --r
Gliickslos

Nur 3 Nieten,auf ! ] | Schon 4 Gewinne
2 Gewinne, = - { W /i } auf 10°Lose.

CO@=>.
‘Q.ﬂul‘.—_% ~4

a) Driicke die Gewinnchancen an den drei Losbuden auf verschiedene Arten aus.
b) An welcher Losbude wiirdest du spielen? Welche Angabe wahlst du zum Vergleich?

Begriinde deine Antwort.
Spielkarten

L Knobelei /

Quartett mit Anteilen (3-4 Spieler)

Material
9-10 verschiedene Kartensatze zu jeweils 4 Karten, auf denen Beispiele fiir Kartenscitze:
dieselben Anteile auf verschiedene Arten dargestellt sind.

Regeln Jeder
= Alle Karten werden gemischt und an die Mitspieler verteilt. Vierte
Qew,'nnt

= Der jlingste Spieler beginnt. Es wird der Reihe nach von dem
jeweils linken Nachbarn eine Karte gezogen.

= Wer einen Kartensatz (,Quartett”) zusammen hat, legt ihn ab.

= Der Spieler mit den meisten Quartetten am Ende des Spiels hat
gewonnen.
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Plastiktiiten verursachen einen grof3en Teil

stoff {3l 1690
des Plastikmiills in den Meeren und der

Umwelt. Seit 2022 sind daher bestimmte Papier 2380

Plastiktiiten verboten. Ein Onlineshop ver- Leinen 2 0%

kaufte 2022 insgesamt 50 000 Mehrweg-
tragetaschen. Das Balkendiagramm zeigt das Jute N O O 24 980

Material der verkauften Tragetaschen. 0 5000 10000 15000 20000 25000 Anzahl

= Bestimme den prozentualen Anteil der Materialien der Tragetaschen. Runde geeignet.
= Beschreibe jeweils, wie du die Anteile gebildet hast: Was hast du als Ganzes im Nenner
gewadbhlt, was als Teil im Zahler?

In der Prozentrechnung betrachtet man vor allem drei Gré3en: eine Ausgangsmenge
(,das Ganze"), einen Anteil sowie den Teil der Ausgangsmenge, dem der Anteil entspricht.

Erklrvideo Was wir bei Briichen oft als,das Ganze” bezeichnet haben, wird in der Prozentrechung als
ErtE Grundwert G bezeichnet. Dieser entspricht 100 %.

, Der Teil (oder die Anzahl), den wir mit dem Ganzen (also dem Grundwert G) vergleichen,
heit in der Prozentrechnung Prozentwert W.

Der Anteil vom Ganzen (also vom Grundwert G), den wir als Prozente angeben, nennt
man in der Prozentrechnung Prozentsatz p %.

Beispiel: In der Klasse 7a sind 25 Schiiler. 8 von ihnen haben in der Klassenarbeit eine 2.

8 Schiiler von 25 Schiilern sind % = %, also 32 %.
Prozentwert W: Grundwert G: Prozentsatz p %:
Teil vom Ganzen das Ganze Anteil (Bruchteil) in %

I. Ineiner Miihle werden aus 200 kg Getreide im Durchschnitt 150 kg Mehl gemahlen.
Der Rest wird aussortiert. Die Ausbeute betragt also 75 %. Ordne die Begriffe Grundwert G,
Prozentwert P und Prozentsatz p % den Angaben im Text zu.

Losung:

Grundwert G: 200 kg (das Ganze)
Prozentwert W: 150 kg (Teil vom Ganzen)
Prozentsatz p%: 75% (% = % (Anteil in %)

Il. Formuliere einen kurzen Sachverhalt zu folgenden Angaben:
Grundwert G = 35€; Prozentwert W = 7€; Prozentsatz p% = 20%
Losungsmaglichkeit:
Karin mochte sich eine neue Uhr fiir 35 € kaufen. Jeden Monat spart sie 7€, das sind 20 %
des Kaufpreises. Nach 5 Monaten hat Karin das Geld zusammen.
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Erldutere die Aussage: ,Ich bin mir 100-prozentig sicher”.
Begriinde, ob zu den gleichen Prozentsdtzen unterschiedliche Prozentwerte gehoren
konnen.

n Ordne die Begriffe Grundwert G, Prozentwert W und Prozentsatz p % den Angaben im Aufgaben
Text zu. Stelle den Sachverhalt auch graphisch dar.

Beispiel: Christine spart auf ein neues Fahrrad, das 200 € kostet. 80 € hat sie schon gespart,
das sind 40 % des Kaufpreises.
Grundwert G = 200€

Prozentwert W = 80€ Prozentsatz p%: 40%
——t
0f — 0,
Prozentsatz p% = 40% g o
a) Ein Pfahl steckt zu 30% 40%=80€

im Boden. Bei einer
Lange von 1,20m sind
das 36 cm.

b) Ein Grundstiick ist 600 m? groR. Familie Heiner plant 360 m? davon mit einem Haus zu
bebauen, das sind 60 % des Grundstuicks.

¢) Schokomilch besteht zu 90 % aus Milch, der Rest ist Kakaosirup. In einem Glas mit
200 m¢& sind das 180 m& Milch.

d) Ein Neugeborenes verschlaft etwa 75 % des Tages. Das sind 18 Stunden.

Grundwert G: 100% =200 €

1 Ordne jeweils zu.

A | Hans hat 500 € gespart. Er gibt 25 % 1  Gegeben: Grundwert G = 500€
davon aus. Bestimme, wie viel Geld Prozentwert W = 125€
Hans ausgibt. Gesucht: Prozentsatz p %

B | Susanne hebt von ihrem Konto 125€ 2 | Gegeben: Grundwert G = 500€
ab. Das sind 25 % lhres Guthabens. Prozentsatz p% = 25%
Ermittle ihren Kontostand zu Beginn. Gesucht: Prozentwert W

C | Max hat 500 € gespart und gibt davon 3 | Gegeben: Prozentwert W = 125€
125 € aus. Gib an, welchem Anteil sei- Prozentsatz p% = 25%
ner Ersparnisse das entspricht. Gesucht: Grundwert G

a Formuliere jeweils einen kurzen Sachverhalt zu folgenden Angaben.
a) Preisnachlass; Grundwert G = 25€; Prozentwert W = 5€; Prozentsatz p% = 20%
b) Frauenanteil; Grundwert G = 2800; Prozentwert W = 1428; Prozentsatz p% = 51%
¢) Einschaltquote; Grundwert G = 1000; Prozentwert W = 90; Prozentsatz p% = 9%

u Gib bei den folgenden Aufgaben jeweils an, ob es sich bei den Angaben um den Grund-
wert G, den Prozentwert W oder den Prozentsatz p % handelt.
a) Auf einen Fernseher, der 999 € kostet, wird ein Nachlass von 5% gegeben.
b) Auf einen Fernseher wird ein Preisnachlass von 49,95 € gegeben. Das sind 5% des
Kaufpreises.
c) Der Preis fiir einen Fernseher, der 999 € kosten soll, wird um 49,95 € gesenkt.
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76

Smartphones ersetzen immer mehr Medien wie
Fernseher, Fotoapparate, ... Eine Umfrage unter
800 Personen zeigt die steigende Anzahl der
Smartphone-Nutzer.

Jahr 2018 | 2019 2020 2021 | 2022 @ 2023

Anzahl Smart-
phone-Nutzer

Anteil 85%  88% | 90% | 92% @ 94% | 96%

680 704 720 736 752 768

= Ordne die Begriffe Grundwert G, Prozentwert W und Prozentsatz p % zu.
= Begriinde auf verschiedene Arten, dass die Zuordnung proportional ist.

Dem Grundwert G entspricht immer der Prozentsatz 100 %. Der Prozentsatz p % und der
Prozentwert W sind direkt proportional zueinander.

1 Der Anteil des Prozentwerts W am 2 Man kann den Prozentsatz p % anhand
Grundwert G entspricht dem der Eigenschaften proportionaler
gesuchten Prozentsatz p %: Zuordnungen mit dem Dreisatz
p% = % bestimmen.

Beispiel: In einer Jugendherberge mit 80 Betten sind 56 Betten belegt. Zu wie viel Prozent
ist die Jugendherberge ausgelastet?

Gegeben: G = 80 Betten; W = 56 Betten ~ Gesucht: p%

1 Anteil bilden 2 Dreisatz
p% = % Anzahl Betten | Prozentsatz p %
6 7 70 80 100%
o, =20_7 _ 7V _ 990 . .
P% =35 =15 =700 = /0% .10(‘8 10%’).10
.7 -7
<‘56 70%’>

Bestimme, wie viel Prozent 105 € von 420 € sind.
Ordne zundchst den Angaben die Begriffe Grundwert G, Prozentwert P und Prozentsatz p % zu.

Losungsmaglichkeiten:

Gegeben: Grundwert G = 420€
Prozentwert W = 105€

Gesucht: Prozentsatz p%

_Ww
1 p%=7¢g 2 Betrag in€ p%
0 =105 _1_ 2 _ 559 420 =100%
P% =230 =2 =100 = 2% 2(, V2
_2§210 = 50% A
Antwort: 105 € entsprechen 25 % von 420€. N 05 = 259 X




Kapitel 2: Zuordnung und Potenzrechnung

Zuordnungen und Prozentrechnung

Bei einer Umfrage, bei der alle ihr Lieblingsfach angeben sollen, werden am Ende die einzel-
nen Prozentsatze addiert. Erldutere, welches Ergebnis du erwartest.

Bestimme den Prozentsatz, wenn der Grundwert doppelt (halb) so grof8 ist wie der
Prozentwert.

n Berechne den Prozentsatz.

a) 39von 100 Schiilern b) 88 von 200 Biichern ¢) 12svon25s
d) 64 von 400 Autos e) 75kg von 300kg f) 7,5m£von 300m¢
g) 60 von 300 Apfeln h) 3,5mvon50m i) 30von 900 Katzen

a Bestimme, wie viel Prozent eingefdrbt wurden. Gib Grund- und Prozentwert an.
a) b) o] d) e)

B Bestimme die Prozentsatze auf verschiedene Arten.

a) 81€von540€ b) 27,2avon 68a c) 0,662von6e
2,4tvon 8t 336 von 840 Schiilern 76 cm von 400 cm
476 m von 680 m 12,8km von 16 km 13€von 325€
Die Klasse 7b untersucht ihr Klassenklima.
u a) Gib an, wie viel Prozent der Nennungen auf die WQWM ch in
inzelnen Angaben entfallen. Besti : schst e Kf‘m'e
einzelnen Angaben entfallen. Bestimme zunachs et gy

Grund- und Prozentwert.

b) Stelle den Sachverhalt in einem Kreisdiagramm WW . ﬁ//
(Saulendiagramm) dar. mittelmifsly

) Interpretiere die Ergebnisse zum angegebenen eher wnwohd it
Sachverhalt. unwotd I
B Wie viel Prozent der natiirlichen Zahlen von 1 bis 100 ...
a) sind gerade Zahlen? b) sind durch 5 und (durch 8, durch 9) teilbar?
¢) sind Quadratzahlen? d) haben die Quersumme 5?
e) sind Primzahlen? f) sind gleichzeitig durch 6 und durch 4 teilbar?

a Auf einer Puddingpulverpackung sind die Nahrwerte fiir eine Portion angegeben.

Durchschnittliche Nahrwerte = Pro Portion (ca. 144 g) verzehrfertig

Fett 4449
Kohlenhydrate 249
davon Zucker 169
Eiweil 419
Salz 0,189

Berechne den prozentualen Anteil von Eiweil3.
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w Gold Silber Bronze

In einem FuBballcamp kann man das Sportabzeichen in Gold, 50% 35% 15%
Silber oder Bronze erwerben. Am Ende eines Camps ergeben
sich fiir 120 teilnehmende Kinder nebenstehende Ergebnisse.

= Bestimme, wie viele Kinder jeweils die einzelnen Abzei-
chen gemacht haben, wenn jedes Kind ein Abzeichen
bekommt.

= Betrachte nur die Anzahl der Kinder mit einem Bronzeabzeichen. Gib an, wie sich diese
Anzahl dndert, wenn der zugehdrige Prozentsatz verdoppelt (verdreifacht, halbiert) wird.

= Begriinde, dass die Zuordnung Prozentsatz — Prozentwert direkt proportional ist.

Wenn der Grundwert gegeben ist und man zu einem Prozentwert den zugehdorigen Prozent-
satz sucht, dann kann man dieses auf verschiedene Arten machen.

1 Wird das Ganze in 100 gleich grof3e 2 Man kann den Prozentwert W mithilfe
Teile geteilt, von denen p Teile (p %) der Eigenschaften proportionaler
genommen werden, dann entspricht Zuordnungen bestimmen.

der Prozentwert W dem Teil vom
GrundwertG.W =G - p%

Beispiel: Ein Baumarkt wirbt mit dem Slogan,20 % auf alles”. Gib an, wie viel Euro man bei
einer Schubkarre spart, die eigentlich 27,90 € kostet.

Gegeben: G = 27,90€; p% = 20% Gesucht: W

1 Teil vom Ganzen 2 Dreisatz
W=G-p% Angaben in % Geldbetrag
W = 27,90€ - 20% = 27,90€ - 0,2

100% | 27,90€ )
é 10% 2,79€§:120
20% | 558¢€

W =5,58€ :10
-2

Verdoppelt (verdreifacht, halbiert, ...) sich der Prozentsatz p %, dann verdoppelt (verdrei-
facht, halbiert, ...) sich die zugeordnete Grof3e.

Ein Navigationsgerat kostet 240 €. Ein Elektromarkt bietet es wahrend einer Verkaufsaktion
19 % giinstiger an. Berechne, wie viel Euro man beim Kauf spart.

Losungsmaglichkeiten:
Gegeben: G = 240€; p% = 19%; Gesucht: W

1 W=G-p% 2 p% Geldbetrag
W =240€-19% -100 (100% 240€ ):100
—_— . 0,
= 240€-0,19 _19<‘ 1% 2,4O€).19
= 4560€ 19% | 4560€

Antwort: Man spart beim Kauf 45,60 €.
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Erkldre den Unterschied zwischen Prozentwert und Prozentsatz.
Vergleiche den Grundwert und den Prozentwert miteinander, wenn der Prozentsatz groBer
als (kleiner als, gleich) 100 % ist.

I Berechne den Prozentwert. Aufgaben

a) 10% von 100€ b) 5% von 200 Apfeln ¢) 25% von 400 Autos
20% von 100 Kindern 60 % von 400 m? 120% von 6002
80% von 50kg 75% von 1000g 200% von 5 m?

a Bestimme den Prozentwert auf zwei verschiedene Arten.
a) 15% von 350€ b) 20% von 1,5kg ¢) 35% von 84 Schiilern
d) 42% von 198 m? e) 75% von 1500 m& f) 60% von 87m

EJ Berechne den Prozentwert.

a) 12%von 600g b) 64 % von 520kg c) 39% von 950me
26% von 4500 m? 87 % von 3200 m 929% von 1240€
36% von 4000 £ 56 % von 350 min 77 % von 850t

u a) Im Schuljahr 2022/2023 wurden im Land Brandenburg etwa 25400 Kinder eingeschult.
Ungefahr 49 % von ihnen waren Madchen.
1 Bestimme, wie viele Madchen eingeschult wurden.
2 Gib den Prozentwert (Prozentsatz) der Jungen an, die eingeschult wurden.
b) 5009 Erdbeeren kosten im Mai 1,20 €. Im Dezember kosten sie 350 % mehr.
1 Ermittle, um wie viel Euro der Preis im Dezember hoher als im Mai ist.
2 Berechne, wie teuer die Erdbeeren im Dezember sind.

B Ein Kaufhaus bietet reduzierte Ware an. Wie viel € spart man beim Kauf der Ware?
Berechne den neuen Preis.

alter Preis: 490 € alter Preis: 799 € alter Preis:
Nachlass: 50 % heute 20 % giinstiger 23,90 € pro m?
Sie sparen 30 %.

a An einem Lesetag der Karl-Kellner-Schule wurde eine Umfrage dazu durchgefiihrt, was die
Schiilerinnen und Schiiler am liebsten lesen. Das Streifendiagramm stellt das Ergebnis dar.

Zeitschriften Roman Jugendkrimis

a) Bestimme den Anteil der Schiilerinnen und Schiiler fiir die einzelnen Bereiche.
b) Insgesamt wurden 680 Schiilerinnen und Schiiler befragt. Wie teilen sich die Schiilerin-
nen und Schiiler auf die verschiedenen Bereiche auf? Runde geeignet.
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w Das sind 75 % der Strecke.

Neal und Jule machen eine Fahrradtour.

= Ordne die Angaben den Begriffen der Pro-
zentrechnung zu.

= Untersuche die Situation, indem du die .

Tabelle tibertragst und ergénzt. b SR e 13 M haben wir

Anteil 25% | 50% @ 75% WA ey Rl schon geschafft!

Strecke A . f RN

= Ermittle, wie lang die gesamte Strecke ist.
= Erkldre, welche Zuordnung vorliegt.

Der Grundwert und ein Prozentwert von 100 % sind gleichbedeutend. Diesen Zusammenhang
kann man ausnutzen, wenn der Grundwert gesucht wird.

Erklarvideo 1 Wird der Prozentwert Win p (p %) 2 Der Grundwert G entspricht stets 100 %.
s gleich grof3e Teile geteilt, dann Somit kann man die Eigenschaften
entsprechen 100 dieser Teile dem direkt proportionaler Zuordnungen
Grundvvert G: nutzen, um den Grundwert G mit dem
Dreisatz zu bestimmen.
Ga—=W somit: G =
pP%
Hinweis zum Video: Beispiel: Fiir eine Urlaubsreise hat Herr Dorfler 150 € angezahlt, das sind 40 % des
=" bedeutet: Reisepreises. Wie teuer ist die gesamte Reise?
wentspricht” Gegeben: W = 150€; p% = 40% Gesucht: G
1 Vom TeiI zum Ganzen 2 Dreisatz
G= bZW G=W:p% Prozentsatz p % Preis
150€ 40% 150€
“0 0'4 ¢ 10% 3750€‘>
10 (_ )10
100% 375€

Marlene hat bereits 450 € gespart. Das sind 75 % von dem, was sie fiir den Kauf einer
Hifi-Anlage benétigt. Berechne, wie teuer die Anlage ist.

Losungsmaglichkeiten:
Gegeben: W = 450€; p% = 75%; Gesucht: G

' G= % bzw. G =W : p% 2 p% Geldbetrag
W = 450€ : 75% S( W as0ey
= 450€ : 0,75 A B e
= 600€ 100 % 600€

Antwort: Die Anlage kostet 600 €.
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Erlautere, wie sich ein Grundwert zeichnerisch an einem Streifen bestimmen lasst.
Begriinde, ob folgender Zusammenhang gilt:,,Bei gleichem Prozentsatz ist der Grundwert
umso groBer, je groBer der Prozentwert ist.”

il Berechne den Grundwert. Aufgaben

a) 5%sind 80g. b) 2% sind 23 m¢&. ¢) 20% sind 14,2 kg.
d) 50% sind 16,23s. e) 75% sind 81 Leute. f) 10% sind 783,21 m.
g) 150% sind 60g. h) 200% sind 13&. i) 40% sind 34,6cm.

a Bestimme den Grundwert auf zwei verschiedene Arten.
a) 45%sind 315€. b) 40% sind 3,5kg. ¢) 27%sind 108 km.
d) 32% sind 208 m2. e) 85% sind 1020 m&. f) 56% sind 1264.

B Berechne den Grundwert. Runde gegebenenfalls.

a) 8%sind 16g. b) 88% sind 5500 m&. ¢) 36%sind 620m.
12% sind 54 £. 64 % sind 360€. 7% sind 36t.
26 % sind 65 min. 96 % sind 960 kg. 19% sind 45 €.

n Berechne den urspriinglichen Preis.

a) = b)
Sie sparen 52,50€, Sie sparen 30 %, 19% Preisnachlass.
das sind 15 9%. das sind 225 €. Zahlen Sie 38 € weniger.
E Ubertrage die Figuren in dein Heft und erginze zeichnerisch auf 100 %.

) 0 d) e)

a) b
75% 20%
|:E|15% 45% N /

a Julian hat sich fiir 63,30 € bei Sport, Sport, Sport!
neue FuBballschuhe gekauft, die im Preis um
15 % herabgesetzt waren. Entscheide, ob er von
dem dabei ersparten Betrag fiir Johanna, Elif
und sich je zwei Kugeln Eis kaufen kann, wenn
der Preis pro Eiskugel 1,80 € betrdgt. Begriinde
deine Entscheidung.
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2 2.9 Grundwert bestimmen

Ubertrage die Tabelle in dein Heft und vervollstindige sie.

a) b) (9] d) e)
Grundwert G 78 min 357kg 78,52 9200€
Prozentwert W 39min 79,35m 9384 €
Prozentsatz % 15% 23% 78%

Formuliere aus den folgenden Rechnungen jeweils eine Aufgabe und erklare alle

Rechenschritte.
1 Anteil Weg in km 2 i 3 _G _ 150¢€
] G “our 45 Kinder T00% = 80%
45% 99 )
1% 22 G = 150 Kinder G = 187,50€
100 % 220

E) Bei dem Plakat ist der neue Preis durch einen Farbklecks verdeckt. Fiir Josephine und Lina

Preishit ist das aber kein Problem.
fiir Poloshirts!

vorher: 19,- € 15%von 19€sind 0,15 - 19€ = 2,85€. 0,85-19€ =16,15€
jetzt 15% weniger Das Poloshirt kostet jetzt 19€ — 2,85€ = 16,15€. Das Poloshirt kostet jetzt 16,15 €.
o V7 N
§ Josephine Lina

a) Erldutere, wie Josephine und Lina jeweils gerechnet haben.
b) Begriinde, welche der beiden Rechnungen du geschickter findest.

Entspricht der neue Grundwert einem Prozentsatz von mehr als 100 %, so spricht man von
einem

Ein Beispiel dafiir ist die Mehrwertsteuer, die der Staat auf alle Waren und Dienstleistun-
gen erhebt. In Verkaufspreise ist diese Steuer bereits eingerechnet, sie muss aber auf Rech-
nungen und Quittungen ausgewiesen werden. Der Verkaufspreis ist somit ein

Rechnungsbetrag des Geschéfts: 100 % MwSt.: 19 %
(Grundwert G) (Prozentwert W)

Verkaufspreis: 119 %
(vermehrter Grundwert G¥)

Entspricht der neue Grundwert einem Prozentsatz von weniger als 100 %, so spricht man
von einem verminderten Grundwert.
Ein Beispiel hierfiir sind Rabatte, die auf den urspriinglichen Preis gewdhrt werden

Rechnungsbetrag: 100 %

(Grundwert G)
ermaBigter Rechnungsbetrag: 80 % Rabatt: 20 %
(verminderter Grundwert G*) (Prozentwert W)
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m Entscheide, ob es sich um einen vermehrten oder verminderten Grundwert handelt,
zeichne jeweils die zugehorigen Streifen und beschrifte sie.
a) Herr Blum kauft Bettwasche fiir 69 €. Die Mehrwertsteuer betragt 13,11 €.
b) Die Bohrmaschine kostet im Angebot nur noch 51,92 €. Der urspriingliche Preis betrug
64,90€.
¢) Im Sonderangebot wurde der Preis eines Kochtopfs von 45,80 € auf 38,93 € gesenkt.
d) Die Miete der Wohnung hat sich um 129 € erhéht. Familie Sauer zahlt nun 860 €.

m Begriinde, dass in der Aufgabe ein bzw. verminderter Grundwert

gesucht ist. Erkldre die Berechnungen.
! Ein Lebensmittelhersteller wirbt damit, dass L](;Zl;ng. G

seine Erdbeermarmelade nun 25 % mehr 700%  125%

Friichte enthalt als vorher. Berechne, wie viel G =160g

Gramm Erdbeeren die Marmelade jetzt hat,

wenn urspriinglich 128 g Erdbeeren in der In der Marmelade sind jetzt

Marmelade waren. 160 g Erdbeeren enthalten.
2 Auf eine Jeans, die vorher 180 € kostete, gibt Losung:

. G=09-180€
es 10% Preisnachlass. Berechne den neuen G = 162€

Preis der Jeans.

Die Jeans kostet jetzt 162 €.

@ Bestimme, welchem Prozentsatz der vermehrte bzw. verminderte Grundwert entspricht.

a) Wertverlust um 20% b) 3% Nachlass
¢) Preiserhéhung um 15% d) Mietnebenkostenerhohung um 5%
e) 2% Nachlass f) Preisreduzierung um 8%

@ Berechne jeweils den urspriinglichen Preis. Sale
a) Jule kauft im Sale einen Lichtschlauch fiir 47,96 €. 20 % auf
b) Zeynep kauft Kerzen fiir 3,96 € und Servietten fiir 2,36 €. alles!

() Ermittle, wie viel Geld der Staat bekommt.
a) Eine Autoreperatur kostet inklusive 19 % MwsSt. 286,37 € (463,40 €).
b) Der Verkaufspreis eines Autos betragt mit 19 % MwSt. 19900,00 € (34300,00€).
c) Ein GroBmarkt bezieht Lebensmittel einschlieflich 7% MwsSt. im Wert von 561,75 €.

E Wird eine Rechnung innerhalb einer bestimmten Zeit Motorvoller
bezahlt, so wird manchmal ein zusatzlicher Novmalpreis: 1490,- €
Preisnachlass, Skonto, gewahrt. Dieser kann auch Rabatt: 20 %

Skonto bei 10 Tagen: 3 %
Skonto bei 30 Tagen: 2 %

zeitlich gestaffelt sein. Berechne den Preis des Rollers,
wenn man innerhalb von 10 Tagen (30 Tagen) bezahlt.

w Ein Onlinehandler bietet zwei verschiedene Rabattcodes an. Entweder nutzt man CASH10

mit 10 € Rabatt oder 5PROZ mit 5% Rabatt zuziiglich 4,95 € Lieferkosten. Ermittle den
Einkaufswert, bei dem beide Codes den gleichen Preisnachlass erzielen.
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2 2.10 Prozentrechnung im Alltag
_J

Aufgaben n a) Ubersetze die Zeitungsmeldungen jeweils in Prozentangaben.

Uber die Hailfte der 238 km langen Tour-de- Die Zahl der Erwerbslosen stieg im 1. Quar-

France-Etappe wurde von Alberto Contador tal 2023 saisonbedingt um 20000 auf

bestimmt. 120000.

7 von 8 Deutschen wiirden es befiirworten, wenn Laut Statistischem Bundesamt ist jeder siebte
Erwerbstitige ...

b) Sieh dir eine Tageszeitung an und suche nach dhnlichen Angaben. Ubersetze auch
diese in Prozentangaben.

a In einer Zeitung war folgende Meldung

Vor einigen Jahren fuhr jede zehnte Person mit dem

zu lesen: Auto zu schnell. Gliicklicherweise ist es mittlerweile
a) Indem Zeitungsbericht stimmt nur noch jede fiinfte. Fiinf Prozent sind allerdings
. . . immer noch zu viele, deshalb versucht die Polizei,
etwas nicht. Finde die Fehler und noch strengere Kontrollen durchzufiihren.

verbessere sie.

b) Kennst du noch andere Fehler, die bei der Prozentrechnung gemacht werden? Schreibe
sie auf.

¢) Sammle Fehler bei der Prozentrechnung, die du in Zeitungen oder im Internet findest.

pro mille (lat.): Im Alltag begegnen uns Angaben nicht nur in
von Tausend Prozent, sondern auch in Promille.
a) Das Risiko eines Autodiebstahls fiir ein Modell
liegt bei 2 %o (5 %o; 12 %o).
1 Gib die Angabe in mindestens zwei anderen
Sprechweisen an.
2 Bestimme, mit wie vielen Diebstahlen man bei 75000 (120 000; 1 Mio.) Autos
rechnet.
b) In Promille gibt man auch den Alkoholgehalt im Blut an. Ein Mensch hat etwa 6 £ Blut.
Gib an, wie viel Alkohol man bei 1%o (0,5 %o; 1,6 %o0) im Blut hat.
¢) Von 3500 zugelassenen Autos sind 14 lilafarben. Driicke diesen Sachverhalt in Promille
aus.

Ein Promille (Zeichen: %o) ist
der Anteil, wenn das Ganze in
tausend Teile unterteilt wird:

1%0 = 10% = 0,001.

3 An einer Schule wird iiberlegt, ob eine Schul-
uniform eingefiihrt werden soll. Da eine Befra-
gung aller 1100 Schiilerinnen und Schiiler
zu aufwendig ist, wird eine Stichprobe erho-
ben: Es werden 56 Schiilerinnen und Schii-
ler befragt, von denen 33 eine Schuluniform
befiirworten.

a) Bestimme, wie groB unter den Befragten
der Anteil der Befiirworter einer Schul-
uniform ist.

b) Ermittle, wie viele Schiilerinnen und Schiler
eine Schuluniform beflirworten wiirden,
wenn man auf 1100 Schiilerinnen und
Schiiler hochrechnet.

Durch statistische Erhebungen
versucht man, Aussagen Uber eine
Gesamtheit zu gewinnen, ohne alle
Mitglieder zu befragen. Man unter-
sucht eine Stichprobe und schlief3t
von ihr auf die Gesamtheit.

Gesamtheit
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B Entscheide, ob alle drei Zeitungsmeldungen dasselbe ausdrii

,Die Partei XYZ verlor
bei der Wahl 3 % von urspriinglich
23 % ihrer Stimmen.*

»Die Partei XYZ kam statt der
23 %, die sie bei der letzten
‘Wahl erreicht hatte, nur noch
auf 20 %.“

cken.

,»Die Partei XYZ verlor 3 %
ihrer Wahler:innen und
kam nur noch auf 20 % der
Stimmen.“

Das Wort,Brutto” bezeichnet eine GesamtgroRe, bei der samtliche Zuschldge enthalten
sind. Demgegeniiber bezeichnet das Wort ,Netto” die GroBe nach Abzug aller Zuschlage.

Brutto: 100%
Netto: 60%

Beispiele:

Abgaben/Tara:
2.B.40%

Der Bruttolohn wurde noch nicht um Steuern und Versicherungen reduziert. Den Netto-
lohn bekommt man dann ausbezahlt: Nettolohn + Abgaben = Bruttolohn
Das Bruttogewicht beinhaltet die Masse der Ware (Nettogewicht) und seiner Verpackun-

gen (Tara): Nettogewicht + Tara = Bruttogewicht

a a) Bei verschiedenen Artikeln ist die Masse der Verpackung im Vergleich zur eigentlichen
Ware sehr hoch. Suche nach Beispielen aus deiner Umwelt.

b) Ubertrage die Tabelle ins Heft und vervollstandige sie.

1 2 3
Brutto 42 kg 118kg
Tara g)gzkﬁ 14kg 13,8kg
Anteil Tara 21% 18% 35% 30%
Netto

33, 18@

Ein Lehrling enthélt seineLohnabrechnung:

Bezeichnung

AZUBI-Gehalt 1073,00
Vermdgensbildung: Arbeitgeberanteil 26,00
Bruttolohn |

Krankenversicherung -7418
Rentenversicherung -105,50
Arbeitslosenversicherung —-35,72
Pflegeversicherung -9.34
Nettolohn I

Vermdogensbildung: Arbeitnehmeranteil - 78,00
Auszug / Bank 796,26

a) Berechne 1 den Bruttolohn; 2 den Nettolohn.

Betrag in €

4 5 6
5609 12009
0,287t
17%
3,813t 364g

b) Bestimme den Anteil des Nettolohns am Bruttolohn in Prozent.

¢) Bestimme den Anteil der Abziige insgesamt in Prozent.
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2.11 Zinsrechnung

-
L Entdecken g

Fiir groBere Anschaffungen bieten viele Geschéfte inzwischen
eine Ratenzahlung an. Bei einer Null-Prozent-Finanzierung miis-
sen keine Zinsen oder Gebiihren bezahlt werden, sondern nur
die monatliche Rate

= Berechne, wie viel der Fernseher kostet, wenn man die Raten-

zahlung in Anspruch nimmt.

= Bestimme dann, um wie viel Prozent der Fernseher bei Raten-

zahlung teurer ist.

cCMEDIA o

0r1699,%2

0% Finanzierung moglich
48,16 € in 36 Raten

Bei Geldgeschiften fallen oft Zinsen an: Man muss einen gewissen Anteil von einem Geld-
betrag bezahlen, den man sich leiht. Andersherum bekommt man auch einen Anteil des Geld-
betrages, den man verleiht oder der Bank tiberlasst.

Kapital, Guthaben,
Darlehen, ...

Jahreszinsen,
Dividende, ...

Zinssatz, Zinsfufs,
Verzinsung, ...

Erklarvideo

Bei Zinsrechung hast Du 1.

die gleichen Losungs-
moglichkeiten wie bei
der Prozentrechung.

Losung:
1 VomTeil zum Ganzen |l.
- Z
p%
_ 90€ _
K= 125% = 7200€
2 Dreisatz
p% Betragin €
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Die Zinsrechnung ist eine Anwendung der Prozentrechnung.
Die Zinsen nach einem Jahr (,Jahres-

zinsen”) lassen sich somit als Teil vom

Zinsrechnung Prozentrechung

Kapital K Grundwert G Ganzenibestimment
Z=K-p% (,Zi ~

Zinsen Z Prozentwert W 9158 (AT O )

Zinssatz p %

Ermittle, welchen Betrag .

man verleihen muss, um
beim Zinssatz von 1,25 %
nach einem Jahr 90€ zu
verdienen.

1,25 (3'25% 90€) 1,25
o 1% | 726X

-100 -100
(‘WOO% )

7200€
Man muss 7200 € anlegen.

Prozentsatz p %

Herr Meier leiht sich il

8000 €. Nach einem Jahr
muss er das Geld mit 4,5 %
Zinsen zuriickzahlen.
Ermittle die anfallenden
Zinsen.

1 Teil vom Ganzen 1.
Z=K-p%
Z = 8000€ - > - 368€
- 100 —
2 Dreisatz
p% Betrag in €
100% | 8000€
1100 1% 80€ 1100
46 (_ 0 )46
46% | 368€
Die Zinsen betragen 368 €.

Frau Seibel zahlt nach
einem Jahr 3000 € zuziig-
lich 180 € Zinsen zuriick.
Ermittle den Zinssatz.

1 Anteil bilden
p% =£
P% = g0 = 0,06 = 6%
2 Dreisatz
Betragin € p%
3000€ | 100%
:100§ 10¢ » :100
6 °) -6
180€ 6%

Der Zinssatz betragt 6 %.
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Informiere dich im Internet, wovon die Héhe der Zinsen abhangt.

Karla muss 8 % Zinsen pro Jahr zahlen, wenn sie ihr Konto (iberzieht. Statt ihr Konto zu
liberziehen, kann sie 800 € anlegen, da sie fleiBig gespart hat. Sie rechnet daher nach einem
Jahr mit 64 € Zinsen. Beurteile, ob ihre Annahme realistisch ist.

n Berechne die Zinsen Aufgaben

a) 2% von 700€ b) 3% von 1050€ c) 1,5% von 800€
d) 12,5% von 2000€ e) 0,75% von 9600€ f) 3,75% von 15000€

a Berechne das Kapital.
a) 10% Zinsen sind 200€ b) 12,5% Zinsen sind 220€  ¢) 9% Zinsen sind 81€
d) 4% Zinsen sind 30€ e) 6,25% Zinsensind 170€  f) 2,5% Zinsen sind 66 €

EJ Berechne die Zinsen.

a) 50€ Zinsen bei 2000 € Kapital b) 8€ Zinsen bei 400 € Kapital
c) 22,50€ Zinsen bei 281,25 € Kapital d) 14€ Zinsen bei 200 € Kapital
e) 44€ Zinsen bei 800 € Kapital f) 5€Zinsen bei 20000 € Kapital

u a) Yasmin leiht sich zu Beginn des Jahres 564 €. Sie muss das Geld am Ende des Jahres mit
2% Zinsen zuriickzahlen. Bestimme, wie viel Zinsen sie bezahlen muss.
b) Jakob hat sich 2000 € geliehen. Er muss zu den 2000 € am Ende des Jahres 124,80 € Zin-
sen zuriickzahlen. Bestimme den Zinssatz.
c) Herr Schneider verleiht Geld zu einem Zinssatz von 3,2 % im Jahr. Ermittle, wie viel Geld
er verleihen muss, damit er 250 € Zinsen erhalt.

Die Eltern von Emmi haben die
Geldgeschenke auf einem Sparkonto
angelegt. Das Kapital wird mit 0,01 % pro
Jahr verzinst. Nach einem Jahr werden
auf dem Sparkonto 8 Cent Zinsen gut-
geschrieben. Berechne das zugehérige
Kapital.

E Das Baby Emmi hat Geld bekommen. z( i

ﬂ Berechne die fehlenden Werte in der Tabelle.

a) b) fa} d) e) f)
Kapital in € 320 7450 43000 3870
Zinssatzin % 1,75 2,2 24 3,25
Zinsen in € 88,00 141,55 285,60 69,66
Erkldre an einem Beispiel, was ein Zinssatz von 100 % bedeutet.
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E Berechne die Jahreszinsen und den Zinssatz fiir das Sparkonto.

a) b)
Konto Nr. 0875665 Jahresabrechnung Konto Nr. 0777874 Jahresabrechnung
delta Bank Herr Hofmann delta Bank Frau Feustel
01.01. 2354,20 € 01.01. 12387,50 €
31.12. 247191 € 31.12. 12883,00 €
4 d)
Konto Nr. 847554 Jahresabrechnung Konto Nr. 0413249 Jahresabrechnung
delta Bank Herr Dossenbach delta Bank Frau Nefiodow
01.01. 7640,00 € 01.01. 4370,00 €
31.12. 7907,40 € 31.12. 4457,40 €

ﬂ Fiir die Sanierung hat Hotelier Merlot einen Kredit in Hohe von 120000 € aufgenommen.
Dafiir muss er nach dem ersten Jahr 2880 € Zinsen bezahlen. Berechne, welchem Zinssatz
dieser Betrag entspricht.

Wird Geld nur einen Teil des Jahres angelegt, dann wird auch nur der zugehdrige Anteil der
Jahreszinsen Z berechnet.

Beispiel: Jahreszinsen 120€

Zinsen fiir 150 Tage: Z(150 Tage) = 120€ - % =50¢€

Beachte: Das Bankjahr hat nur 360 Tage.

Zinsen flr 3 Monate: Z (3 Monate) = 120€ - % =30¢€

m Auf ein Sparkonto werden zu Beginn jedes Monats 100 € mit 3% Zinsen eingezahlt.
a) Ubertrage die Tabelle und bestimme die Zinsen fiir die einzelnen Raten.

Beginn des Monats Januar Februar Marz ... | November Dezember
Rate 100€ 100€ 100€ 100€ 100€
Monate 12 1" 10 2 1
Zinsen

b) Bestimme die Zinsen, die man wahrend des gesamten Jahres bei der Ratenzahlung
erhdlt. Vergleiche mit den Zinsen, die man bekommen wiirde, wenn man das gesamte
Geld zu Jahresbeginn angelegt hatte.

m Ubertrage die Tabelle in dein Heft und berechne die fehlenden Werte.

a) b) fq} d) e) f)
K 2400 5000€ 1500€ 1100€
Zinssatz pro Jahr 3% 2% 1,5% 0,5%
Jahreszinsen 60€ 250€ 19€
Zinsanteil 50€ 2,50€ 18,05€ 242€
Zeit 6 Monate 3 Monate 72 Monate
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a) Herr Baumgart hat 1200 € fiir 240 Tage angelegt und bekommt 48 € an Zinsen fiir den
Zeitraum gutgeschrieben. Berechne den Zinssatz.
b) Frau Guthoff hat bei einem Zinssatz von 4 % nach 9 Monaten 45 € Zinsen bekommen.
Berechne das angelegte Kapital.

@ a) Herr Dorfler hat fiir 3,5 % einen Autokredit
Uiber 16400 € aufgenommen. Berechne
seine monatlichen Zinsen, solange er
kein Geld zuriick bezahlt.

b) Familie Prinz hat fiir ihr Haus ein Bau-
darlehen Giber 135000€ zu 3,25 % und
ein anderes Giber 70000 € zu 5,2 % auf-
genommen. Berechne, wie viele Zinsen
die Familie monatlich bezahlen muss,
solange die Kredite nicht zurlick bezahlt
werden.

m Herr Merk kauft ein Motorrad. 5000 € der Kaufsumme in Hohe von 8820 € zahlt er sofort.
Den Rest zahlt er mit einem Kontoliberziehungskredit, fiir den ihm die Bank 14,3 % p.a.
Zinsen berechnet. Wie viel kostet ihn das Motorrad tatsachlich, wenn er den Kredit nach
einem Jahr zuriickzahlt?

m Enrico und Liya bekamen zum Geburtstag
jeweils 500 € geschenkt. Beide haben das
Geld bei einer Bank fiir ein Jahr fest
angelegt. Begriinde, welcher der beiden die
bessere Anlageform gewahlt hat.

Fiir die ersten drei Monate |
betrdgt der Zinssatz 2,8 %
und dann 2,2 %

s X

Fiir die 500 € zahlt mir
meine Bank 12€ Zinsen.

) |

m Herr Kober eréffnet ein neues Konto und zahlt jeweils am Anfang der Monate Januar, April,
Juli und Oktober 130 € ein. Das Geld wird mit 3,5 % verzinst. Berechne, wie viel Geld Herr
Kober nach einem Jahr auf seinem Konto hat.

Das dargestellte Saulendiagramm stammt aus Zinsen in € bei 10 000 € Anlagen

dem Schaufenster einer Bank. ggg

a) Ermittle, wie hoch der Zinssatz im ersten 560
(zweiten, dritten) Jahr ist. Runde geeignet. ggg
Beachte, dass nur das Kapital am Ende des 500
Jahres verzinst wird, nicht aber die Zinsen. 328

b) Beschreibe, welchen falschen Eindruck das 440
Diagramm erweckt. Zeichne das Saulendia- jﬁg
gramm auf passendere Weise in dein Heft S — Zweiten dritten

nach dem ... Jahr
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2 2.12 Fortgeschrittene Zinsrechnung

-
L Entdecken g

Ein Kapital von 1000 € wird (iber 3 Jahre zu einem Zinssatz von 5% angelegt.

= Beschreibe die Entwicklung des Kapitals.

1. Jahr 2. Jahr 3. Jahr Die Tabelle zeigt,
Kapital zu Jahresbeginn 1000006 = 105000€ = 110250¢ ~ WiesichdasKapital
- o entwickelt
Zinsen in diesem Jahr 50,00€ 52,50€ 55,13 €
Kapital am Jahresende 1050,00 € 1102,50€ 1157,62 €

Oft werden Zinsen am Jahresende nicht abgehoben, sondern dem Kapital hinzugefiigt. Das
muss man bei der Berechnung der Zinsen {iber mehrere Jahre beriicksichtigen.

Werden bei einer Geldanlage {iber mehrere Jahre die Zinsen nicht abgehoben, so werden

sie zum Kapital hinzugerechnet und im nachsten Jahr ebenfalls mitverzinst. Man spricht
von Zinseszins.

Beispiel: Es werden 800 fiir drei Jahre bei 1% Zinsen angelegt. Die Zinsen werden

mitverzinst.
1. Jahr 2. Jahr 3. Jahr
Kapital zu Jahresbeginn 800€ 808€ 816,08€
Zinsen in diesem Jahr 8€ 8,08€ 8,16€
Kapital am Jahresende 808€ 816,08€ 824,24€

Die Zinseszinsen betragen im zweiten Jahr 0,08 € und im dritten Jahr 0,16 €.

Ein Kapital von 500€ wird fiir drei Jahre zu einem Zinssatz von 2 % angelegt. Die jahrlich anfal-
lenden Zinsen werden mitverzinst. Berechne das Kapital am Ende der Laufzeit.

Losung:

1. Jahr 2. Jahr 3. Jahr
LR A 500€ 510€ 520,20€
Jahresbeginn
Al Ul 500€ - 0,02 = 10€ 510€ - 0,02 = 10,20€ 520,20€-0,02 = 10,40€
diesem Jahr
el et 500€ + 10€ = 5106 | 510€ + 10,20€ = 520,20€ | 520,20€ + 10,40€ = 530,60€
Jahresende

Erklare den Begriff Zinseszins anhand des Beispiels.

Vergleiche die Kapitalentwicklung mit Zinseszins mit der Kapitalentwicklung, bei der
jahrlich nur das Anfangskapital verzinst wird.
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Zuordnungen und Prozentrechnung

Ein Guthaben von 6000 € wird fiir 4 Jahre zu einem Zinssatz von 2 % angelegt. Berechne Aufgaben
die fehlenden Werte in der Tabelle.

1. Jahr 2. Jahr 3.Jahr 4. Jahr

Kapital zu

Jahresbeginn 6000€ 6367,25€

Zinsen in

diesem Jahr 122,40€

Kapital am

Jahresende 6367,25€

Ein Kapital von 8000 € wird fiir 5 Jahre zu einem Zinssatz von 3 % angelegt

a) Berechne das Guthaben am Ende der Laufzeit, wenn jahrlich nur das Anfangskapital
verzinst wird.

b) Berechne das Guthaben am Ende der Laufzeit, wenn jdhrlich das gesamte Kapital inklu-
sive Zinsen verzinst wird.

Wiederkehrende Berechnungen, wie die Berechnung von Zinsen tiber mehrere Jahre, kannst du mit einem Tabellen-

kalkulationsprogramm schnell und einfach ausfiihren.

Beispiel:

Arams Bank bietet ihm fiir Aktienanleihen 10 % Zinsen pro Jahr, Zinsen werden mitangelegt. Aram mdchte einen Geld-

betrag von 500 € verdoppeln.

a) Berechne, wie lange Aram in entsprechende Aktienanleihen investieren muss, um ein Kapital von 1000 € zu
erhalten.

b) Berechne, wie lange Aram wieder investieren muss, wenn er die 1000 € ebenfalls verdoppeln mdchte.

Losung:
a) 1 Lege wie dargestellt eine Tabelle mit vier Spal- A B C D
ten an und trage die angegebenen Formeln in die 1 Kapital in € | Zinsenin€ |Kapital in €
Zellen ein. zuBeginn | indiesem |am Ende
des Jahres | Jahr des Jahres
2 1.Jahr 500 =B2*10% =B2+C2
3 2.Jahr =D2
A2 Iahe
2 Markiere nun die Zellen C2 und D2 und ziehe die A B C D
Markierung am Quadrat rechts unten eine Zeile 1 Kapital in € | Zinsenin € | Kapital in €
nach unten. zuBeginn indiesem |am Ende
des Jahres | Jahr des Jahres
2 | 1. Jahr 500 50 550
3 | 2.Jahr 550 55 605

A 2 lahe

3 Nun markierst du die zweite und dritte Zeile der Tabelle und ziehst sie am Quadrat rechts unten nach unten, bis
du das Ergebnis ablesen kannst.

b) Ziehe die Markierung so weit nach unten, bis du das Ergebnis ablesen kannst.
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2 2.12 Fortgeschrittene Zinsrechnung

] Ein Kapital von 10000 € wird iiber 5 Jahre A - c D
zu einem Zinssatz von 4% angelegt. Die 1 Zinssatz:
el s . . 2
Jahrllcheh Z.lnsen werden. mcht. ausbezahlt, 3 Kapitalin€  Zinsenin€  Kapitalin €
sondern in jedem Jahr mitverzinst zuBeginn |indiesem | am Ende
(,Zinseszins", siehe Folgeseite). des Jahres__Jal gdos Jahves

i ) 4 1.Jahr 10000 =B4*$BS1|  =B4+C4

a) Mit dem abgebildeten Tabellenblatt soll 5 2 Jahr —D4" 1

das Kapital berechnet werden. Erklare die
Eintrdge in den Zellen C4, D4 und B5.

b) Beschreibe, wie sich die Zellbeziige beim Kopieren der Zelle C4 verdndern.

¢) Berechne mit einem Tabellenkalkulationsprogramm, auf welchen Betrag das Kapital
nach fiinf Jahren angewachsen ist.

d) Ermittle mit einem Tabellenkalkulationsprogramm, wann das Kapital mehr als 13 000€
entspricht, indem du die Zeilen entsprechend fortsetzt.

{2} Berechne das Kapital zum Ende der Laufzeit. Zinsen werden mitverzinst. Berechne ent-
weder wie im Beispiel mithilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms oder tabellarisch in

deinem Heft.
a) b) (d] d) e)
Anfangskapital 3000€ 7000€ 12000€ 25000€ 45000€
Laufzeit 2 Jahre 3 Jahre 3 Jahre 2 Jahre 4 Jahre
Zinssatz 4% 6% 3,5% 2,5% 3%

B Sofies Oma hat zu ihrer Geburt im Jahr 2011 ein Sparbuch
mit einem festen Zinssatz von 2% angelegt, auf das sie seit-
her jedes Jahr 365 € einzahlt. Zu ihrem 18. Geburtstag soll
Sofie das Sparbuch erhalten.

a) Berechne mit einem Tabellenkalkulationsprogramm,
wie viel Geld Sofie dann bekommt.
b) Erklare den Aufbau des Tabellenblattes.

ﬂ Frau Vieledahl ldsst ein Guthaben von 4200 € drei Jahre lang auf ihrem Konto liegen. Am
Ende zeigt der Kontoauszug ein Guthaben von 4724,43 € an. Ermittle mit einem Tabellen-
kalkulationsprogramm, mit welchem gleichbleibenden Zinssatz das Geld verzinst wurde,
indem du in einem Tabellenblatt wie aus Aufgabe 3 den Zinssatz systematisch veranderst.

Ein Guthaben von 1000 € soll {iber 4 Jahre angelegt werden. Dabei werden die Zinsen stets
mitverzinst. Ermittle mithilfe eines Tabellenkalkulationsprogramms den Zinssatz so, dass

< [D D) [D.

SPARBAN das Guthaben am Ende der Laufzeit mindestens 1120 € betrégt.

Festgeldkonto:

3 Jahre fest . i X X )

1.Jahr 1,5% Zinsen ﬂ Berechne fiir eine einmalige Einzahlung von 3500 € auf die Sparbank das Guthaben nach
2.Jahr 2,5% Zinsen 3 Jahren, wenn die Zinsen am Ende des Jahres jeweils hinzugezahlt und im nédchsten Jahr

3. Jahr 4,0% Zinsen mitverzinst werden. Lege dazu eine Tabelle an.
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Zuordnungen und Prozentrechnung

a Das Startkapital bezeichnet man mit K, das Kapitel nach einem Jahr mit K;, nach zwei
Jahren mit K,, ..., nach n Jahren mit K,,.
a) Begriinde, dass man K, wie folgt berechnen kann:
Ki=Kg+Z=Ky+Kyg:-p%=Ky:(1+p%)
b) Erldutere die Uberlegung zur Herleitung der Formel fiir Zinseszinsen nach n Jahren:
Ky=Ki - (1+p%) =(Ko-(1+p%)-(1+p% =Ko-(1+p%)>
Ks=Ky- (1+p%) =(Ko-(1+p%)?)-(1+p%) =Kp-(1+p%)°

Ky =Ko+ (1+po%)"

m Nehmen wir an, Joseph habe vor 2000 Jahren
fiir Jesus in Galilda einen Cent angelegt, der
jahrlich mit 5% verzinst wurde. Das Geld o
wurde vergessen und die entstandenen Zin-
sen wurden jahrlich dem Anlagekapital
zugeschlagen und ebenfalls verzinst.
a) Schatze, wie viel Geld Jesus heute auf seinem Konto hatte.

b) Berechne, wie viel Geld sich 2000 Jahre spater auf dem Konto befindet.
Nutze die Formel fiir Zinseszinsen aus Aufgabe 9.

¢) Was passiert, wenn Jesus die Zinsen jedes Jahr abgehoben, den Zins unter das Kopf-
kissen gelegt und nur seinen anfangs angelegten Cent auf dem Konto gelassen hatte?
Berechne Jesus Vermdgen unter dem Kopfkissen nach 2000 Jahren.

d) Diskutiert in der Klasse den Begriff Inflation und bewertet das aufgebaute Vermogen.

/...q.""ij '?ﬁ}h

Bruno mochte das erste Gehalt seines Minijobs in Hohe von 520 € vollstandig fiir zwei Jah-
re anlegen. Nach kurzer Recherche findet er zwei Angebote:

SitzBank SandBank
Neukundenbonus fiir Tagesgeldkonten: Tagesgeldkonto mit Treuebonus im 2. Jahr:
Im 1. Jahr 3% Zinsen Im 1. Jahr 1% Zinsen
Ab dem 2. Jahr 1% Zinsen Im 2. Jahr 3% Zinsen

Ab dem 3. Jahr 1% Zinsen

a) Berechne fiir beide Banken Brunos Kapital nach zwei Jahren.
b) Begriinde, dass das Endkapital unabhdngig davon ist, in welcher Reihenfolge die Zins-
satze angerechnet werden.

@ a) Begriinde, dass das Kapital nach einem

12 0 .
Jahr mit der Formel K, - (1 + ﬁ—? PVWM Ste vom
berechnet werden Zinseszins!
kann, wenn p % der jahrliche Zins ist. Wir verzinsen monatlich!

b) Beurteile, wie lukrativ das Angebot bei
einem Anfangskapital von 1000€ und Ihwe Clever-Bank

einem jahrlichen Zinssatz von 2 % ist.
¢) Untersuche, wie sich das Kapital nach einem Jahr verdndert, wenn die Bank sogar tig-
lich verzinsen wiirde.
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94

Trainingsrunde: Differenziert

Die folgenden Aufgaben behandeln alle Themen, die du in diesem Kapitel kennengelernt hast. Auf dieser Seite
sind die Aufgaben in zwei Spalten unterteilt. Die griinen Aufgaben auf der linken Seite sind etwas einfacher als
die blauen auf der rechten Seite. Entscheide bei jeder Aufgabe selbst, welche Seite du dir zutraust!

a) Beschreibe jeweils den Verlauf des Graphen.
b) Finde eine Alltagssituation, die zu dem Graphen passen kann.
¢) Gib eine Zuordnung zu der Alltagssituation aus b) an.

1 Wasserstand 2 Geschwindigkeit 1 2

Zeit Zeit

Ubertrage die Tabelle in dein Heft und ergénze die fehlenden Werte der direkt proportionalen Zuordnung.

a) Gewicht | Preis b) Benzin | Preis a) Gewicht = Preis b) Zeit Preis
2kg 2,80€ 52 7,75€ 3009 75ct 2s 666 m
5kg 38,75€ Tkg 5s
8kg 62,00€ 8009 2664m

12kg 744€ 4,50€ 7992m

Uberpriife, ob die Zuordnungen indirekt proportional sind.

a) Anzahl 2 4 8 a) Anzahl 2 4 8

Tage 12 6 3 Tage 28 14 7

5) | Anzahl 3 5 10 b) | Anzahi 2 3 5

Tage 9 12 20 Tage 15 10 8

Entscheide zundchst, ob es sich um eine direkt oder eine indirekt proportionale Zuordnung handelt. Lege dann
mithilfe einer Tabellenkalkulation eine Wertetabelle an und zeichne den Graphen.

a) 102 Wandfarbe reichen fiir 30 m2 Wandflache.
b) Der Heuvorrat eines Reitstalls reicht bei 12 Pferden

a) Finf Betonplatten wiegen 150kg.

b) Wenn ein Campingkocher zwei Stunden taglich

fiir 20 Tage. brennt, reicht sein Gas fiir 14 Tage.
) Ein Paket mit 5kg Rasendiinger reicht fiir 350 m? c) Vier Meerschweinchen bendtigen pro Woche 2 kg
Rasen. Mahren.

d) Fir einen Straenabschnitt mit Kopfsteinpflaster

d) 2kg Méhren reichen fiir vier Meerschweinchen

werden 200 Steine fiir 1,20 m Lange benoétigt. eine Woche.
Gib in Prozent und als Dezimalzahl an. Runde gegebenenfalls.
4.7.2.3.9. 9.1.3.7.1.
2 55i 2559200 12 15 ) 2608 1201537 32
b) 5von 130 17 von 275 b) 3,5von42,5 7,9 von 40,8
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Zuordnungen und Prozentrechnung

a) Erganze die Tabelle.
100% 50% 25% 5% 55% ‘
800m |

b) Voninsgesamt 720 Schiilerinnen und Schiilern
einer Schule kommen 25 % zu Fuf3, 50 % mit dem
Fahrrad und der Rest mit dem Bus zur Schule. Ver-
anschauliche die jeweiligen Anteile mithilfe eines
Streifendiagramms.

Ordne die Grundbegriffe der Prozentrechnung zu.

a) Ergdnze die Tabelle.
5% 15% 30% 45% 60 %
800m

b) Von insgesamt 720 Schiilerinnen und Schii-
lern einer Schule kommen % zu FuB und 30%
mit dem Fahrrad. Von den restlichen Schiilerin-
nen und Schiilern fahren %StraBenbahn, 168 Bus
und 50 % S-Bahn. Veranschauliche die jeweiligen
Anteile mithilfe eines Kreisdiagramm:s.

a) Hassan mochte sich ein Fahrrad fiir 260 € kaufen.
45% des Preises hat er gespart.

b) Bei der Klassenvertretungswahl hat Lara
15 von 25 Stimmen bekommen.

¢) Moritz hat schon 78 Fuballkarten gesammelt, das
sind 65 % aller Karten.

a) Die bisherige Miete von 750€ wird auf 780€
erhoht.

b) Jan kauft ein Smartphone fiir 198 € und erhalt

15 % Nachlass.

Ein Netbook wird um 35 € reduziert. Dies ist

ein Nachlass von 12 %.

a)
—

Frau Roth verdient im Monat 3500€ und Frau Wei8 1500 €. Beide sollen eine Gehaltserhéhung erhalten.

a) Beide erhalten eine Gehaltserhdhung um 5 %.
Ermittle, um wie viel Euro sich das Gehalt jeweils
erhoht.

b) Beide sollen 100 € mehr Gehalt bekommen.
Erklare, wie viel Prozent dies jeweils entspricht.

Jede der Frauen kann zwischen einer Gehaltserho-
hung um 5% oder um 100 € wahlen.

Hilf bei der Entscheidung. Begriinde, welche Méglich-
keit du gerechter findest.

3% aller Autofahrer sind nicht angeschnallt. Bei einer
Kontrolle wurden 2000 nicht angeschnallte Autofah-
rer angehalten. Berechne auf zwei Arten, wie viele
Autos insgesamt angehalten wurden.

Uberpriife und beurteile die Aussage.

Berechne die gesamte
Flache des Grundstiicks,

12m
wenn das Haus 16 % davon

inni -—> Garten
einnimmt. 8m

,Jede dritte Ehe wird geschieden, in GroBstadten
sogar jede vierte.

,Ein Liter Punsch kostet im Einkauf 2,50 €. Eine Tasse
mit 250 m£€ Punsch wird fiir 3 € verkauft, das sind
knapp 300 % Gewinn."

Herr Gotz hat im Lotto gewonnen. Er bendtigt das Geld die ndchsten 2 Jahre nicht und l3sst sich von der Bank

beraten. Er erhalt folgende zwei Angebote:

A Unser Super-Sparbrief
Zinssatz: 2,5% Laufzeit: 2 Jahre

B Mega Sparen

1.Jahr: 2% 2.Jahr: 3%

Vergleiche die Angebote, wenn Herr Gotz 10000 €
gewonnen hat.

Vergleiche die Angebote. Begriinde, warum die Frage
unabhdngig von der Hohe des Gewinns ist.
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n Ein Jahr hat 52 Wochen, davon sind 12 Wochen Gib als Dezimalzahl und in Prozent an. Runde gege-
Schulferien. Berechne, wie viel Prozent des Jahres benenfalls geeignet.
Ferienzeit und wie viel Schulzeit sind. a) 8.8, 2.13.5.42.7
7’97100 27" 20" "5 28
. . N.15.19.56.5. 1
B Entscheide, ob es bei den folgenden Zuordnungen 227 757 100’ <24’ >’ 200
sinnvoll ist, die Punkte zu verbinden. Begriinde. o) 101.4.3.7.123. ,1.15
. . 2’7" 478"100" "25" 30
a) Anzahl der Kinokarten +— Stapelhohe
b) Jah.r" H Hohe des Taschengeldes von a In einem Neubaugebiet sind 750 Wohnungen
12lja.hrlgen . gebaut worden. 84 % davon sind bereits vermietet.
9 Zej.’t’” Monaten — Anzahl meiner gelesenen Berechne, wie viele Wohnungen noch vermietet
Biicher werden kénnen.
d) Anzahl der Handys +— Preis (in €)
e) Menge an Benzin (in €) > Kosten (in €) (£} Von den 24 Schiilerinnen und Schiilern der

Klasse 7d kommen 6 zu Ful3 zur Schule, 8 nehmen
den Bus, 4 nehmen das Fahrrad und der Rest wird
von den Eltern gefahren. Berechne die Prozentsatze
und stelle sie mithilfe einer Tabellenkalkulation als
Kreisdiagramm dar.

EJ Gib als Dezimalzahl und als Bruch an. Kiirze, wenn
moglich.
a) 4%; 12,5%; 32%; 44%; 75%; 97 %; 119%
b) 2,5%; 15%; 17 %; 20%,; 64 %; 80,5%; 100 %
c) 8%; 22%; 41%; 50%; 60%; 72 %; 220%

(U Berechne

n Ordne die Begriffe Grundwert G, Prozentwert W a) den Prozentsatz.
und Prozentsatz p % den Angaben in den Aufgaben 1 66 von 200 Autos 2 56kg von 800kg
zu. Stelle den Sachverhalt auch zeichnerisch dar.

3 30cmvon20cm 4 90minvon2h
a) 17 der 25 Schiilerinnen und Schiiler der Klasse b) den Prozentwert.
7ckommen mit dem Bus zur Schule. Das sind 1 20% von 15min 2 60% von 450kg
68%. 3 75%von2h 4 15%von 300t
b) In einer Schokocreme sind 56 % Zucker enthal- ¢) den Grundwert.
ten. Bei einem Glas mit 2509 Inhalt sind das 1 150€sind 10%. 2 2,5tsind 25%.
immerhin 1409 Zucker. 3 360€sind75%. 4 5,60€sind 80%.
¢) Eine Kuh verbringt bis zu 25 % des Tages mit
Wiederkduen, das sind 6 h.
iederkduen, das sin m -
B Lindenbliten verlieren beim Trocknen 74 % ihrer 251
Masse. Berechne, wie viel Masse 350kg frische
Lindenbliiten verlieren. 204
[ Zeichne das Rechteck und farbe jeweils den ange- 154
gebenen Flachenanteil ein.
Lange Breite gefarbter Anteil 10T
a) 4cm 6cm 25%
b) T
5cm 5cm 4%
9 2cm 10cm 15% : ; ; ; ; >
d) 3em 5cm 30% 5 10 15 20 25 X
e) 8cm Tcm 12,5%
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Zuordnungen und Prozentrechnung

Der Schulhof soll neu gepflastert werden. Drei Du siehst hier ein Weg-Zeit-Diagramm dreier Ziige.
Steinmetze brauchen dafiir 25 Stunden. Um den  Weg in km
Schulhof nicht so lange sperren zu miissen, arbei- Zug2 Zug1
ten flinf Steinmetze gleichzeitig. B4
a) Berechne, wie lange die Pflasterarbeiten nun
dauern.
b) Untersuche, welcher der Graphen die Zuord- 40—+
nung Anzahl der Steinmetze — bendtigte Zeit
darstellt. Begriinde deine Entscheidung. Zug3
Ubertrage die Tabelle ins Heft und vervollstandige A i "
. 7:00 7:30 8:00
sle. Uhrzeit
) ) o ) a) Ermittle die reine Fahrtzeit aller Zuige.
K 2045¢€ 6250¢€ 5000€ b) Ermittle die Wartezeiten der Ziige.
p% 5% 4,5% 3% ) Lies fiirjeden Zug je zwei Punkte ab und erklare,
z 125¢€ 162€ was sie bedeuten.
d) Berechne, welcher Zug die héchste Durch-
e f) 9 h) schnittsgeschwindigkeit hat.
K 7434 € 26540€ 10100€
p% 1% 9,9% m Messing ist eine Legierung aus Kupfer und Zink.
Z 55,76€ 2388,60€ | 9964,68€ Nun soll aus 195 kg Kupfer eine Messing-Legierung

hergestellt werden, die 65 % Kupfer enthilt.

a) Berechne, wie viele Kilogramm dieser Legierung
hergestellt werden konnen.

b) Bestimme die Menge an Zink, die dafiir benétigt
wird.

Eine 4,2-prozentige Kochsalzlosung enthdlt 17,59
Salz.

a) Berechne die Gesamtmasse der Lsung.

b) Gib an, wie viel Wasser die Kochsalzlésung ent-
halt. m Eine Zeitungsmeldung lautet:
Sabrina legt 2000 € fiir 3 Jahre auf einem Bankkon-
to an. Der Zinssatz betragt 4,5 %, die Zinsen werden
jeweils mitverzinst. Berechne mit einem Tabellen-
kalkulationsprogramm.

a) Bestimme das Guthaben am Ende der Laufzeit.
b) Bestimme die Hohe der Zinsen insgesamt.

»Bereits mehr als ein Fiinftel der Madchen er-
greift einen technischen Beruf. In ldndlichen
Bereichen sind es mit 26,5 Prozent nur unwe-
sentlich weniger Méddchen, die eine Karriere
in technischen Berufen suchen.“

Kann die Meldung stimmen? Erkldre, wie du das

Drei Eier werden fiinf Minuten lang gekocht. Gib {iberprifen kannst.

an, wie lange sieben Eier gekocht werden, bis sie

genauso hart sind. Begriinde dein Ergebnis. m Vor 200 Jahren wurden 2 Taler bei einer Bank ange-

legt und jahrlich mit 8 % fest verzinst. Lose mithilfe

einer Tabellenkalkulation.

a) Berechne, wie gro3 das Guthaben heute ware,
wenn die Zinsen stets wieder mitverzinst wiir-
den.

b) Ermittle, nach wie vielen Jahren die 2 Taler auf
200 Taler angewachsen wdren.

@ Ein Lehrling erhdlt im ersten Ausbildungsjahr
monatlich 540 €, im zweiten Lehrjahr 20 % mehr
und im dritten Lehrjahr wieder 20% mehr als im
zweiten Lehrjahr. Berechne seinen Lohn im zweiten
und im dritten Lehrjahr.
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Trainingsrunde: Kreuz und quer

¢) Ermittle durch Ausprobieren, wie hoch der
Zinssatz sein miusste, damit das Guthaben nach
200 Jahren 2000 000 Taler betragt.

d) Ermittle durch Ausprobieren, wie viele Taler vor
200 Jahren angelegt hatten werden miissen,
damit das Guthaben bei einem Zinssatz von 8 %
1000000 Taler betragt.

1 Im Ortsladen kosten 250 g Lakritze 1,50 €.
Gesucht ist der Preis fiir 400 g Lakritze.

2 Lilly zahlt in ihrem neuen Buch auf einer Seite,
dass es dort 44 mal den Buchstaben e gibt.
Berechne, wie oft Lilly das,e” im ganzen Buch
erwartet (180 Seiten).

3 Vincenzo und Francesca haben ein neues
Kartenspiel bekommen. Wenn alle Karten auf
drei Personen verteilt werden, bekommen alle
jeweils 36 Karten. Berechne, wie viele Karten
alle jeweils bekommen, wenn die Karten auf
vier Personen verteilt werden.

4 Jean-Pierre ist 110cm groB und hat Schuh-
groBe 35. Gib an, welche SchuhgroBe Jean-
Pierre voraussichtlich haben wird, wenn er
150cm grof ist.

5 Tina tapeziert ihr Schlafzimmer. Fiir 12 m?
Wand benétigt sie 3 Rollen Tapete. Nun muss
sie noch 32 m? Wand tapezieren. Berechne,
wie viele Rollen Tapete sie dafiir benétigt.

a) Begriinde jeweils, ob es sich bei der Zuordnung
um eine direkt oder indirekt proportionale
Zuordnung handelt.

b) Lose die Aufgaben.

¢) Gib bei jeder Aufgabe den Proportionalitétsfak-
tor bzw. die Gesamtgrof3e an, wenn es moglich
ist. Beschreibe ihre jeweilige Bedeutung.

d) Formuliert ahnliche Aufgaben und tauscht sie
untereinander aus.

E Die Geschéftsfiihrung von ,Kaugummi Natur pur”

plant eine neue Marketingstrategie fiir ihr Pro-

dukt,pure Frucht”. Zwei unabhangige Agenturen

machen jeweils einen Vorschlag:

Vorschlag 1: Die Kaugummipackungen enthalten
bei gleichem Preis 12 % mehr Inhalt.

Vorschlag 2: Der Preis der Kaugummipackun-
gen wird um 12 % gesenkt und der
Packungsinhalt bleibt gleich.
Im Moment kostet eine Packung mit 140 g Kau-
gummi 2,29¢€.
a) Gib der Geschiftsfiihrung eine begriindete
Empfehlung fiir einen der beiden Vorschlage.
b) Veranschauliche deine Uberlegungen graphisch.

Ubertrage die Tabelle ins Heft und vervollstandige
sie.

a g 3600€ 560€
p% 4% 6%
Zeit 1 Jahr 1 Jahr %Jahr
z 56€ 19,60€
b) 4850€ 3500€
p% 35% 12% 3%
Zeit 2 Monate 120 Tage
z 300€ 70€

Das Auto von Herrn Beer verbraucht fiir eine Stre-

cke von 100 km etwa 4,5 £ Benzin.

a) Berechne, wie viel Benzin das Auto fiir die
450km lange Strecke von Berlin nach Wiesba-
den verbraucht.

b) Stelle den Benzinverbrauch des Autos in einem
Graphen dar.

¢) Herr Beer hat 25 Liter getankt. Bestimme
anhand des Graphen die Entfernung, die er
damit zuriicklegen kann.

d) Herr Menze behauptet: ,Mein Auto ist viel spar-
samer! Auf den 430 km von Berlin nach Passau
hat es nur 20 £ Benzin verbraucht.” Beurteile
seine Behauptung.

Im Stadtviertel werden Glasfaserkabel fiir schnel-
leres Internet verlegt. Sechs Arbeiter konnen die
anstehenden Arbeiten in 15 Tagen schaffen. Nach
flinf Tagen werden zwei zusatzliche Arbeiter einge-
setzt. Berechne, wie lange die Arbeiten jetzt dauern.

Laura mochte fiir ihre Geburtstagsfeier 25 Portio-
nen Erdbeereis nach folgendem Rezept fiir 8 Portio-
nen zubereiten. Berechne, welche Zutatenmengen
sie jeweils bendtigt. Runde sinnvoll.



Zutaten fiir 8 Portionen
500 g Erdbeeren

200 g Zucker

2 Eiweil

125 ml Schlagsahne

vy

Zubereitung

Erdbeeren waschen und piirieren; Erdbeerpiiree,
Zucker und ungeschlagenes Eiweil mindestens

15 Minuten weischaumig riihren; steifgeschlagene
Sahne unterziehen; in Plastikschisseln abfillen und
iber Nacht in der Tiefkiihlung gefrieren lassen.

19999999999999999999999999999999

Die Klassen 7a und 7b haben eine Mathematik-
arbeit geschrieben. In der 7a erreichen 40 % der
Schiilerinnen und Schiiler mindestens die Note 2, in
der 7b waren es nur 20 %. Erkldre und beurteile die
beiden folgenden Aussagen:

Anton: ,In beiden Klassen zusammen haben 60 %
der Schiilerinnen und Schiiler mindestens
eine Zwei bekommen.”

Mia: ,Nein, es haben insgesamt nur 30 % der Schii-

lerinnen und Schiiler eine Zwei oder eine Eins
erreicht.”

Ein Guthaben von 2000 € wird Gber 3 Jahre zu

einem Zinssatz von 1,5 % angelegt. Verwende ein

Tabellenkalkulationsprogramm.

a) Bestimme fiir jedes Jahr das Guthaben nach Jah-
resende.

b) Bestimme das Guthaben, wenn das Geld statt
3 Jahren 10 Jahre angelegt wird.

) Stelle die Entwicklung von b) in einem Linien-
diagramm dar.

Arabica-Bohnen enthalten etwa 1,5 % Koffein.
Bereitet man den Kaffee mit Pads zu, werden etwa
30 % des Koffeins herausgelost. Berechne, wie viele
mg Koffein in einer Tasse Kaffee sind, wenn ein Pad
7 g wiegt.

Fiir eine Gartenschau sollen im Stadtpark Beete neu
angelegt und bepflanzt werden. Acht Gartner brau-
chen dafiir zwolf Tage. Nach sechs Tagen werden
vier zusatzliche Gartner zur Verstarkung geschickt
und nach weiteren zwei Tagen noch einmal vier. Be-
stimme wann der Stadtpark nun fertig bepflanzt ist.

Kapitel 2: Zuordnung und Potenzrechnung

Zuordnungen und Prozentrechnung

Bestimme den farbig

gezeichneten Anteil des
Rechtecks.

Fiir das Haus von Familie Bergmann muss das

Fundament gegraben werden. Mit zwei Baggern
dauern die Erdarbeiten zwolf Tage. Der erste Bag-
ger wiirde alleine 20 Tage brauchen. Berechne,
wie viele Tage der zweite Bagger alleine brauchen
wiirde.

Der Aktienkurs der Firma Profit XXL fallt im Jahr

2022 um 10% und wachst in den Jahren 2023
und 2024 um je 5%. Wo steht der Kurs Ende 2024
im Vergleich zum Beginn von 20227 Untersuche
anhand eines Zahlenbeispiels.

Lu hat fiir ihren Geburtstag eine Bowle aus Obststii-

cken sowie 1200 m£ Kirschsaft und 800 m£ Birnen-
saft zubereitet. Ihre kleine Schwester Aylin entdeckt
die Bowle und probiert heimlich ein Glas (125 m&).
Damit das nicht auffallt, gieBt sie einen Rest Kirsch-
saft (60 m£) und Wasser hinzu, bis die Gesamtmen-
ge wieder erreicht ist.

a) Gib an, wie viele Millili-
ter Kirschsaft, Birnensaft
und Wasser die Bowle
enthdlt, nachdem Aylin
sie aufgefiillt hat.
Berechne, wie viele Pro-
zent Kirschsaft und wie
viele Prozent Birnensaft
die Bowle nach dem
Auffiillen enthdlt.

b

-

Q Die Nachbarn Anselm und Zimmermann méchten

ihre Garagenzufahrten neu pflastern. Dabei unter-
stiitzen sie sich gegenseitig. An einem Wochen-
ende beginnen die beiden mit der 5 m breiten

und 10,5 m langen Garagenzufahrt der Anselms.
Sie brauchen dafiir 16 Stunden. Fiir die folgenden
Wochenenden haben sie sich die 7m breite und
12,5 m lange Zufahrt der Zimmermanns vorgenom-
men. Dabei hilft nun auch Frau Zimmermann mit.
Berechne, wie lange die drei dafiir brauchen.
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2 EE

Aufgaben zur Einzelarbeit

Das kann Das kann ich Das kannich
ich! fast! noch nicht!

n Jede Zahl kann quadriert werden, daher gibt es zu
jeder Zahl eine Quadratzahl.
a) Gib die Zuordnung an, die hier vorliegt.
b) Stelle den Sachverhalt in einer Tabelle dar.

E Untersuche, ob eine direkt oder indirekt proporti-
onale Zuordnung vorliegt.

a) x 4 10 13 b) x 4 10 13

y | 65 26 20 y | 56 | 140 182
¢ x 23 28 46 d) | x 44 54 64
y |56 4628 y 19,8218 238

B Begriinde welcher Graph zu einer direkt bzw. indi-
rekt proportionalen Zuordnung gehort.

1 ya 2y
X X

3 Yai 4 y
L
X X

u Wandle in eine Dezimalzahl und in einen Bruch
um, kiirze den Bruch, wenn maglich.
6%; 17 %; 29%; 33%; 57 %; 72%; 105%

Wandle in eine Dezimalzahl und in Prozent um.
Runde gegebenenfalls geeignet.
7.4.3.9.6.1.22
2 7 3 5

10541057
E a) Stelle die Anteile in einem Kreisdiagramm dar:
10%; 15%; 20%; 25 %; 30%
b) Stelle die Anteile mithilfe einer Tabellenkalku-
lation in einem Kreisdiagramm dar:
8%; 12%; 18 %; 24%; 38%

100

1 Teste dich! Bearbeite dazu die folgenden Aufga-
ben und bewerte die Lésungen mit einem Smiley.

2 Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der fol-
genden Seite, die Losungen findest du im Anhang.

Die Buchstaben A, E, I, O, U (,Vokale”) kommen in
deutschen Wortern in verschiedener Haufigkeit
vor. Stelle den Sachverhalt in einem Streifen-
diagramm (Hunderterfeld) dar.

Vokal A E | 0 u
Haufigkeit | 17% = 45% @ 20% 7% 1%

ﬂ Ordne die Begriffe Grundwert G, Prozentwert W
und Prozentsatz p % jeweils zu. Gib an, welche
Angabe gesucht wird.

a) Unter 32 Kindern sind 12 Madchen.

b) Luisas Taschengeld von 20€ wird an ihrem
12. Geburtstag um 10% erhéht.

¢) Der Preis einer Splilmaschine wird um 240 €
reduziert. Das sind 16 % des urspriinglichen
Kaufpreises.

g Berechne den Prozentsatz.
a) 78von 100 Frauen b) 144 von 400 Fahrradern
¢) 160€von 800€ d) 76 von 200 Paprika

w Bestimme den Prozentwert.
a) 30% (45%) von 120kg
b) 6% (28%) von 125m

m Bestimme den Grundwert. Runde geeignet.
a) 40% (55%) sind 230&.
b) 44% (8%) sind 625€.

m Sabine bekommt 20 € Taschengeld, davon spart
sie 8€, Simon spart von 25 € je 10€ und Jakob von

21€ noch 9€. Beurteile, wer am meisten spart.

@ Berechne die fehlenden Werte im Heft.

a) b) (o] d) e)
K 460€ 1200€ | 245€
p% 4% 6,5% 6% 3,5%
YA 490€ | 4680€ @ 126€



(&) Von 1179 Schiilerinnen und Schiilern des Barnim-
Gymnasiums sind 234 in der 7. Jahrgangsstufe.
Ermittle, wie viel Prozent das sind.

Kapitel 2: Zuordnung und Potenzrechnung

Zuordnungen und Prozentrechnung

J Petra und Bernd bekommen zur Taufe ihrer Toch-
ter insgesamt 700 € geschenkt. Dieses Geld legen
sie fiir ihre Tochter auf einem Sparbuch mit jéhr-

lich 0,8 % Zinsen an. Ermittle mithilfe einer Tabel-
lenkalkulation den Geldbetrag, der nach zwei
(vier; zehn) Jahren auf dem Sparbuch ist.

@ Eine Geldanlage hat nach einem Jahr ihren Wert
um 3000 € gesteigert. Die Bank hat 5,5 % Zinsen
gezahlt. Berechne das eingezahlte Kapital.

Aufgaben fiir Lernpartner
1 Bearbeite diese Aufgaben zuerst alleine. 3 Korrigiere gegebenen-

falls deine Antworten und benutze dazu eine
andere Farbe.

2 Suche dir einen Partner und erkldre ihm deine
Losungen. Hore aufmerksam und gewissenhaft zu,
wenn dein Partner dir seine Lésungen erklart.

Sind folgende Behauptungen richtig oder falsch? Begriinde.

3 Die Punkte im Graphen einer Zuordnung miissen [ Der Prozentsatz entspricht dem Anteil, den der
immer verbunden werden. Prozentwert vom Grundwert hat.
[ Jede Zuordnung ist entweder direkt oder indirekt (3 Der vermehrte Grundwert entspricht der Summe
proportional. aus dem Grundwert und dem zugehdrigen
Anteile lassen sich auf verschiedene Arten schrei- Prozentwert.
ben. [} Die Zinsrechnung ist eine Anwendung der
) Der Grundwert istimmer der groBte Zahlenwert Prozentrechnung.
bei den Angaben. I} Zinsen und Zinssatz sind zwei Namen fiir das
@ Ein Prozentwert von 100 % ist dasselbe wie der Gleiche
Grundwert. #} Beim Kopieren von Formeln bleiben die Zell-
beziige gleich.
Ichkann... Aufgabe Hilfe Bewertung
priifen, ob Zuordnungen direkt oder indirekt proportional sind. 1,2,3,A,B 56, 60 @ ®
Anteile als Briiche, Dezimalzahlen und in Prozenten angeben. 4,5,C 66 @ ®
Diagramme zu prozentualen Angaben zeichnen. 6,7 70 @ @
die Grundbegriffe der Prozentrechnung zuordnen. 8,D,E 74 @ @
die drei Grundaufgaben der Prozentrechnung l6sen. 9,10,11,12,F,G 78, 80, 82 @ ®
Kapital, Zinssatz und Zinsen berechnen. 13,H,1 88 @ @
Sachaufgaben zur Prozent- und Zinsrechnung I6sen. 14,15 88,92 @ @
mithilfe der Tabellenkalkulation Diagramme zeichnen und
Berechnungen durchfiihren. 6.16,J 65.73,93 @ @
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Auf einen Blick

Direkt proportionale Zuordnung

Eine Zuordnung nennt man
direkt proportional, wenn der

070€ _ 1,40€ _ 350€ _
TEK ~ 2EK ~ 5EK

Seite 60 ;

Quotient aus der zugeordne- zugeordnete GroBe _ bleibt
ten und der AusgangsgréRe Ausgangsgrolie gleich
gleich ist. Dieser Quotient heif3t

Proportionalitatsfaktor.

Indirekt proportionale Zuordnung

Eine Zuordnung nennt man 2:20=4-10=5-8=40

indirekt proportional, wenn

Hafervorrat in Tagen

Seite 66 /

401 ¢
das Produkt aus der zugeord- 30+ Bedeutung:
neten und der AusgangsgroRe 20 e 40 Tagesportionen
gleich ist. Dieses Produkt heif3t > Pferdefutter
GesamtgroRe. 123 4 5 Anzahl
Bruch, Dezimalzahl, Prozent
Anteile lassen sich als gemeine Briiche, H”Eder:te'
Dezimalzahlen oder in der Form von nic Prozent
Prozenten angeben.
g 035 =22 =1 =35%
0 ; 1
1% entspricht dem Bruch 700" S 4
Jahl gekiirzter Bruch

Seite 74 ;

Grundbegriffe der Prozentrechnung

Bei den Grundaufgaben der Prozentrechnung
ist entweder der Grundwert G, der Prozent-
wert W oder der Prozentsatz p % gesucht.

Die Zuordnungen zwischen den GréBen sind
jeweils direkt proportional.

16 Schiiler von 25 Schiilern haben ein

ind 16 — 64 _
Smartphone. Das sind = = 100 = 64%.

ProzentwertW Grundwert G Prozentsatz p %

Seite 85 ;

Vermehrter und verminderter Grundwert

Wird ein Grundwert um p % erhoht, dann
bezeichnet man den erhéhten Wert als
vermehrten Grundwert G*.

G* = Grundwert G + Prozentwert W

Wird ein Grundwert um p % reduziert,
bezeichnet man den erniedrigten Wert als
verminderten Grundwert G*.

G* = Grundwert G — Prozentwert W

G (100 %) W (p %)

G* (100 % + p %)

G (100 %)

Seite 92 ;

102

Fachbegriffe in der Zinsrechung

Kapital K: Das Ganze, entspricht dem
Grundwert.

Zinsen Z: entsprechen dem Prozentwert.

Zinssatz p %: entspricht dem Prozentsatz.

5% von 20000 € sind 1000 €.
t t t

Zinssatz Kapital Zinsen



Bildquellenverzeichnis

Bildquellenverzeichnis

AdobeStock / Silvia Bogdanski - S. 59; akg-images / Album, Prisma - S. 5; Alamy Stock Photo / Nick Fielding - S. 52; Borussia Dortmund GmbH & Co
KGaA - S. 47; Borussia VfL 1900 Monchengladbach - S. 47; DSC Arminia Bielefeld - S. 47; Eintracht Frankfurt — S. 47; FC Augsburg 1907 GmbH & Co
KGaA - S. 47; FC Bayern Miinchen AG, Markenfiihrung - S. 47; 1. FC K6In — S. 47; FC St. Pauli von 1910 e.V. - S. 47; Fotolia / Kathrin39 - S. 84; - / Tyler
Olson - S. 69; - / Mariano Pozo Ruiz - S. 70; - / Sashkin — S. 81; Getty Images Plus / Hemera, Travis Manley - S. 81; - / iStockphoto, Evgeniy Alyoshin
-S.79; -/ iStockphoto, AndreyPopov - S. 87; - / iStockphoto, Morten Bjerregaard — S. 79; - / iStockphoto, Igor Borisenko - S. 61; - / iStockphoto, Digi-
talStorm - S. 93; - / iStockphoto, Sergey Dolgikh - S. 55; - / iStockphoto, Doucefleur - S. 51; - / iStockphoto, DR pics24 - S. 62; - / iStockphoto, Godfried
Edelmann - S. 86; - / iStockphoto, efks - S. 4; - / iStockphoto, gbh007 - S. 80; - / iStockphoto, geckophotos - S. 75; - / iStockphoto, Jaktana - S. 50; - /
iStockphoto, JFsPic - S. 67; - / iStockphoto, Jupiterimages - S. 3; - / iStockphoto, Aleksandr Kharitonov - S. 57; - / iStockphoto, lermannika - S. 63; - /
iStockphoto, Lightspruch - S. 54; - / iStockphoto, Ljupco - S. 85; - / iStockphoto, marumaru - S. 51; - / iStockphoto, miriam-doerr - S. 60; - / iStockpho-
to, monkeybusinessimages — S. 78; - / iStockphoto, Artur Nichiporenko - S.79; - / iStockphoto, Prostock-Studio - S. 89; - / iStockphoto, Roman Sa-
mokhin - S. 81; - / iStockphoto, Petra Schiiller - S. 52; - / iStockphoto, SeventyFour - S. 76; - / iStockphoto, Tijana87 — Cover; - / iStockphoto, tiler84-

S. 81; - / iStockphoto, UrosPoteko - S. 50; - / iStockphoto, vitpho - S. 59; - / iStockphoto, Vladimiroquai - S. 89; - / iStockphoto, Vladone - S. 61; - /
iStockphoto, Natalia Zakharova - S. 77; - / iStockphoto, Zbarovskiy96 — S. 99; Hamburger Sport-Verein - S. 47; Hannover 96 GmbH & Co KGaA - S. 47;
iStockphoto / Eva Katalin Kondoros - S. 69; - / SDI Productions - S. 66, 69; Lisa Hepp, Bamberg - S. 68, 92; Pixabay - S. 52; RB Leipzig - S. 47; SC Frei-
burg - S. 47; SSV Jahn Regensburg GmbH & Co KGaA - S. 47; SV Werder Bremen - S. 47; VfL Wolfsburg - S. 47.



Digitaler Unterricht mit C.C.Buchner

Vv

click & study

Digitale Ausgabe des Schulerbands

Tauchen Sie ein in die digitale Lern- und Lehrwelt
von C.C.Buchner

Lernen Sie unsere digitalen Losungen fur lhren zeitgemalen Unterricht kennen: Mit click & study
— der digitalen Ausgabe des Schulerbands — und click & teach — dem digitalen Lehrermaterial
— werden die Unterrichtsvorbereitung und die Schulstunde selbst einfacher als je zuvor.

» Einfach in der Navigation:

Im Mittelpunkt von click & study und click & teach steht immer die digitale Schulbuchaus-
gabe, um die sich alle eingebundenen Materialien und Funktionen gruppieren. So behalten
Sie stets den Uberblick und finden alle Inhalte genau dort, wo sie benétigt werden.

» Einfach in der Bedienung:

Bei der Gestaltung der MenUs und der Bedienelemente haben wir darauf geachtet, dass
diese nicht Uberladen werden und selbsterklarend bleiben. Nichtsdestotrotz haben Sie und
Ihre Schilerinnen und Schiiler die Auswahl an einer Fiille von nitzlichen Funktionen — fiir
einen modernen Unterricht mit digitaler Interaktion.



Digitale Lehr- und Lernmedien

» Einfach im Zugriff:

click & study und click & teach konnen Sie Uberall und mit jedem Endgerat nutzen, auf dem
ein aktueller Internetbrowser installiert ist. Oder Sie laden sich einfach die kostenfreie App
fur die digitale Ausgabe des Schilerbands und das digitale Lehrermaterial herunter — so
konnen Sie auch offline arbeiten. Damit Sie schnell mit dem digitalen Lehrermaterial
arbeiten konnen, erscheint click & teach friihestmaglich mit einem Teil der Materialien und
wird sukzessive erganzt.

» Einfach in der Lizenzierung:

Egal ob Print Plus, Einzellizenz, Einzellizenz Box, Einzellizenz flex oder Kollegiumslizenz —
wir haben flr jeden Bedarf ein passendes Angebot. Bestellen konnen Sie ausschliellich
auf www.ccbuchner.de. Die digitale Schulbuchausgabe click & study kann zudem via
www.bildungslogin.de genutzt werden.

» Einfach fiir alle:

click & study und click & teach konnen miteinander verknupft werden. So funktioniert der
Unterricht bei Bedarf komplett digital — ideal fUr Tablet-Klassen und den digitalen Material-
austausch zwischen Lehrenden und Lernenden.



Einfach in der Navigation
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Einfach in der Bedienung

-

O

click & study und click & teach bieten:

Digitale Ausgabe des C.C.Buchner-Lehrwerks

Das jeweilige Schulerbands von C.C.Buchner ist als
vollstandige digitale Ausgabe in click & study und in
click & teach enthalten. Sie konnen mit verschiedenen
Endgeraten (PC, Mac, Tablet) online und auch offline
via App darauf zugreifen.

HE 24 Verfiigbar in Ihrem
[ S @’ App Store

Interaktives Inhaltsverzeichnis

Das Inhaltsverzeichnis ermaglicht einen schnellen
Uberblick tber die Inhalte der digitalen Ausgabe des
Schulbuchs und die Navigation zwischen den Kapiteln.
Wird es nicht bendtigt, I1asst es sich einfach einklappen.

Digitale Arbeitsseite

Durch das Einfligen digitaler Arbeitsseiten besteht die
Maoglichkeit, auf einer zusatzlichen leeren Seite eigene
Texte, Bilder, Links und Freihandzeichnungen zu hinter-
legen.

Umfangreiches Lehrermaterial

click & teach bietet zahlreiche digitale Zusatzmaterialien.
Hier erhalten Sie Zugriff auf perfekt abgestimmte
Inhalte wie zum Beispiel Losungen, didaktische Hin-
weise, digitale Lernanwendungen, Animationen, Arbeits-
blatter, Kopiervorlagen, Tafelbilder und vieles mehr.

Unterrichtsplaner

Der Unterrichtsplaner sorgt daflr, dass Sie in click &
teach alle Materialien immer in der gewunschten
Abfolge griffbereit haben. Strukturieren, kommentieren
und prasentieren Sie die Materialien ganz nach Ihren
Winschen.

study teach

v Vv
v v
v Vv
- v
- v

N



Einfach in der Navigation
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Einfach in der Bedienung

N

click & study und click & teach bieten:

Digitale Inhalte und Links

Uber Spots erhalten Schiilerinnen und Schiiler Zugriff

auf Links und Zusatzmaterialien, die im gedruckten

Schulbuch tiber Mediencodes zugénglich sind. So las- v v
sen sich z. B. Erklarvideos, gestufte Hilfen oder inter-

aktive Lernanwendungen einfach in das Unterrichts-

geschehen integrieren.

v

Toolbar mit vielen niitzlichen Funktionen

Der moderne Reader bietet Ihnen und Ihren Schiilerinnen

und Schdlern nutzliche Bearbeitungsfunktionen wie

Markieren, Kopieren, Zoomen und Suchen. Dazu gibt v v
es das Lesezeichen sowie einen Freihandstift fur

Skizzen und Notizen.

Materialfreischaltung

Als Lehrkraft haben Sie in click & teach die Mdglichkeit,

Materialien fUr eine ausgewahlte Lerngruppe oder fiir v v
einzelne Lernende in click & study freizuschalten und

so schnell zu Ubermitteln.

Aufgabenpool

In diesem Bereich konnen die Lernenden Aufgaben

digital empfangen und wieder abgeben. Schilerinnen

oder Schiiler sehen beim Hochladen der Aufgaben v v
immer nur ihre eigenen Dateien. Den Uberblick tiber

den gesamten Aufgabenpool hat ausschlieBlich die

Lehrkraft.

Forum

Das Forum ist das digitale Pendant zum gemeinsamen

Gesprach im Klassenzimmer und funktioniert wie ein v v
Gruppenchat. So konnen sich Lernende und Lehrende

unkompliziert austauschen.

Materialimport

Das umfangreiche digitale Lehrermaterial konnen Sie

mit Ihren eigenen Dokumenten wie Bildern, Audios,

Videos oder Textdokumenten anreichern. Mit dem -— v
Materialimport laden Sie diese Dateien hoch und

platzieren sie mit einem eigenen Spot auf den digitalen

Schulbuchseiten.




Einfach in der Lizenzierung

Lizenzmodelle click & teach

In click & teach sind immer die vollstandige digitale Ausgabe des C.C.Buchner-Lehrwerks
und umfangreiches Lehrermaterial enthalten. Die Laufzeit jeder click & teach-Lizenz gilt,
solange das C.C.Buchner-Lehrwerk als gedrucktes Schulbuch lieferbar ist, in der Regel
sind das mehrere Jahre. Inhaltlich sind alle Lizenzformen identisch.

teach

Einzellizenz Einzellizenz

Kollegiums-

lizenz

Box flex

beliebig viele
Lizenz- Lizenzen fur Ihr
1 1 1 )
anzahl Fachkollegium

(inkl. Referendare)

fur das komplette
Weitergabe nicht Ubertragbar nicht Gbertragbar ubertragbar* Fachkollegium
(inkl. Referendare)

digitaler Box inkl. Karte direkte direkte
Zugang Freischaltcode mit Freischaltcode  Freischaltung im Freischaltung im
per E-Mail per Post Schulkonto Schulkonto
Verfiig- im personlichen im personlichen im verknipften im verknupften
barkeit Nutzerkonto Nutzerkonto Schulkonto Schulkonto

*Die Einzellizenz flex kann beliebig oft an eine andere Person Ubertragen werden.

Auf www.ccbuchner.de kdnnen sich Lehrkréafte (auch jene
im Referendariat) mit ihrem Schulkonto verknipfen und
folgende Funktionen nutzen:

e
ety

> click & teach-Lizenzen erwerben und nachkaufen
In wenigen Schritten konnen Uber die Auswahl des Fachs
und des Bundeslands die Kollegiumslizenz sowie die Einzel-
lizenzen flex per Rechnung an die hinterlegte Schule erworben
werden. So kann click & teach direkt genutzt werden — ohne Wartezeit!

> click & teach-Lizenzen verwalten und libertragen
Daneben kann die Zuordnung der Lizenzen zu Mitgliedern des Fachkolle-
giums eingesehen und verwaltet werden. Fachfremden Lehrkraften kann
ebenfalls manuell eine Lizenz zugewiesen werden. Wurde eine Einzellizenz
flex erworben, erfolgt im Schulkonto die Zuordnung bzw. die Ubertragung.

» Zugriffsrechte verwalten Erklarvideos
Im Schulkonto konnen fir alle verknipften Kolleginnen und Kollegen die Rechte Schulkonto
(Lizenzen kaufen, Lizenzen verwalten, Zugriffsrechte bearbeiten, Schuldaten
bearbeiten und Schulkollegium verwalten) individuell vergeben werden.



Einfach in der Lizenzierung

Lizenzmodelle click & study

Auch in click & study ist immer die vollstandige digitale Ausgabe des C.C.Buchner-Lehrwerks
enthalten. Die Schulerinnen und Schuler erhalten Zugang zur digitalen Ausgabe Uber einen
Freischaltcode, der per E-Mail an sie verschickt wird. Verfugbar ist click & study dann im

personlichen Nutzerkonto der Schilerinnen und Schdler. Die Lizenzen sind nicht Ubertragbar.

m Einzellizenz Print Plus
study

Wenn das gedruckte Schulbuch
Preis Normalpreis eingeflhrt ist, ist pro Buch eine
Jahreslizenz ab 1,90 € erhaltlich.

Laufzeit 12 + 1 Monat ab Freischaltung 12 + 1 Monat ab Freischaltung
Lizenz- ] 1
anzahl pro eingefihrtem Schulbuch

Stand: 01.01.2024

Sie haben Fragen?

Unsere Schulberatung und die Kolleginnen und Kollegen in der Digital-Beratung helfen
Ihnen gern.

E-Mail: click-and-teach@ccbuchner.de | click-and-study@ccbuchner.de
Telefon: +49 951 16098333 | Mo, Mi, Fr: 10:00 — 11:30 Uhr | Di, Do: 14:00 — 15:30 Uhr

Weitere Informationen:
www.click-and-study.de
www.click-and-teach.de
www.ccbuchner.de/schulkonto

Erklarvideos click & study
und click & teach




Sie benotigen weitere Exemplare
dieser Leseprobe® fiir Ihre Fachkonferenz?

Geben Sie auf www.ccbuchner.de die +

Bestellnummer L61237 in die Suchleiste ein. Q

Legen Sie die kostenfreie Leseprobe Oder
g P A= direkt

(1 Exemplar pro Person) und ggf. weitere OO
Produkte in Ihren Warenkorb.

Folgen Sie den weiteren Anweisungen, um
den Bestellvorgang abzuschlieRen.

*Nur solange der Vorrat reicht.

-

C.C.BUCHNER er"macht_anl:-lr-uuk_




